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ВСТУП 

На сучасному етапі розвитку суспільства першорядного соціально-
економічного значення набуває проблема оздоровлення природного 
середовища та створення сприятливих умов для життєдіяльності 
людини. Важливу роль при цьому відіграє зелене будівництво і 
господарство. За його допомогою зберігається гармонійний зв’язок 
людини з природою, здійснюється оздоровлення життєвого середовища 
людей, поліпшуються умови їх парці і відпочинку. 

При масовому будівництві, благоустрої, озелененні населених 
пунктів доцільно застосовувати сучасні прийоми квітникового 
оформлення. Воно повинно бути простим у виконанні, лаконічним, 
максимально виразним, економним, функціонально цілеспрямованим 
тощо. Водночас квітникове оформлення повинно нівелювати жорсткі 
елементи сучасної архітектури і органічно вписуватися в навколишнє 
середовище. Широкий асортимент декоративних трав’янистих росин 
дозволяє створювати найкращі поєднання кольорів і архітектоніки 
рослин для оформлення об’єктів ландшафтної архітектури. 

Квіткове оформлення, займаючи невелику частину загальної 
площі озеленення, водночас вимагає значних фінансових і трудових 
витрат, тому його художній рівень має виправдовувати їх. 

Постійно зростаючі вимоги до садово-паркового мистецтва 
потребують перегляду і переоцінки деяких застарілих правил та 
прийомів оформлення і утримання квітників у містах і населених 
пунктах. 
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1. Основні принципи художньо-естетичного  
оформлення квітників 

Для створення високохудожніх квітникових композицій на 
об’єктах ландшафтної архітектури важливо знати основні принципи 
та правила, що забезпечують високий рівень квітникового оформлення, і 
вміло застосовувати їх у своїй практичній роботі. 

Типи планування.  Залежно від місця розташування та їх 
призначення, квітники можуть мати різні форми, розміри та 
композиційні вирішення. Розрізняють два типи планування квітників: 
регулярний або геометричний і ландшафтний, або природний. 
Регулярний тип проектують з елементів геометричної форми (коло, 
квадрат, трикутник тощо). Цьому стилю відповідають такі види 
квітникового оформлення: бордюри, клумби, партери, рабатки, 
декоративні і квітникові вази, квітники з килимових рослин, пристінне 
озеленення тощо. Види регулярного квітникового оформлення залежать 
від архітектурно-планувального вирішення вулиць, бульварів, площ, 
скверів, парадних місць перед громадськими будинками, територій 
перед спортивними спорудами тощо. 

Ландшафтні квітники (вільного планування) – це групи, масиви, 
квітникові угрупування, квітникові галявини, сади неперервного 
цвітіння, кам’янисті сади тощо. Їх влаштовують переважно на 
об’єктах зелених насаджень ландшафтного стилю. 

Ритм композиції – це якість квітникової композиції. Ритму, або 
послідовності, у садово-парковій композиції досягають чергуванням 
одного чи кількох елементів за їх висотою, забарвленням, об’ємом 
тощо. Наприклад, у рабатках окремі елементи малюнка, рослини чи 
групи компонують так, щоб через певний проміжок вони знову 
повторювалися. 

Симетрія композиції. Кожна композиція повинна бути 
врівноваженою відносно її центру. Композиція є симетричною, якщо 
однакові її елементи розміщені на однаковій відстані від осі. Рівновага 
забезпечується застосуванням зорового врівноважування частин навколо 
осі чи композиційного центру однакових за формою, структурою, 
розмірами і кольором. 

Пропорційність частин – це відповідність співвідношень частин 
за висотою, довжиною, шириною з цілим. При облаштуванні квітників 
пропорційності слід дотримуватися відносно відведеної ділянки, 
загального ансамблю площі, архітектури навколишніх будівель і 
споруд тощо. Досягають пропорції частин застосуванням так званого 
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принципу золотого перерізу (Рис. 1), тобто поділу лінії на дві нерівні 
частини, коли менша частина так співвідноситься до більшої частини, 
як більша до цілого. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Геометричний спосіб побудови золотого перерізу 
 
Математично це співвідношення має вигляд с:а=а:в, де с – ціле, 

а – більша частина, в – менша частина. У цифрах можна виразити так: 
2:3=3:5; 3:5=5:8; 5:8=8:13 тощо. Після співвідношення 3:5 всі 
наступні виражають “золотий переріз”. 

Будь-яке тіло, предмет, геометрична фігура, співвідношення 
частин яких відповідає “золотому перерізу”, відзначаються точною 
пропорційністю і справляють найприємніше зорове враження. У садово-
парковому мистецтві застосування правил пропорційних співвідношень 
зумовлене тим, що рослинність, розвиваючись, збільшується. Проте 
співвідношення висоти рослинного угрупування, рослинності й 
архітектурних споруд, ширини доріжок і квітників, інших деталей 
композиції слід будувати відповідно до правил пропорцій. 

Колірна гармонія. Художньо-естетичні якості квітників залежать 
не лише від їх форми та малюнка, а й від умілого добору композицій 
за забарвленням квіток і листя. Розрізняють кольори теплі (червоний, 
оранжевий, жовтий) та холодні (зелений, синій, фіолетовий). Теплі 
кольори, як правило, є виступаючими, а холодні, а також чорний і 
темні відтінки деяких теплих кольорів (наприклад, червоного) – 
відступаючими. Для зручності користування кольори розміщують на 
шестиступеневому колірному колі. Кольори, що знаходяться один 
проти одного, утворюють найефектніші контрастні поєднання 
(червоний із зеленим, оранжевий із синім, фіолетовий із жовтим). 
Гармонійним вважають поєднання кольорів, розташованих через 
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один (червоний з жовтим, оранжевий із зеленим, жовтий із синім, 
зелений з фіолетовим, фіолетовий з оранжевим), дисгармонійними – 
поєднання сусідніх кольорів (зелений із синім, червоний з фіолетовим 
тощо). Останнього поєднання слід уникати. 

Білий, сріблясто-сірий і чорний кольори вважають нейтральними. 
Їх розташовують між негармонійними, зменшуючи неприємні для 
зору різкі поєднання кольорів. 

Біле забарвлення квітів наближує композицію, якщо вона 
розташована на передньому плані, і віддаляє, коли на задньому. Білий 
колір добре гармонує з усіма іншими, посилює темні і пом’якшує 
найрізкіші тони, усуває дисгармонію. 

Сріблясто-сірий колір приємно гармонує з рожевим, шарлаховим, 
карміновим чи пурпурним кольорами. 

Червоне й рожеве забарвлення є найефектнішим за своїм 
емоційним впливом. Червоний колір у поєднанні з білим стає ще 
яскравішим. 

Жовте і оранжеве забарвлення виступають на передній план, 
підкреслюючи холодні кольори, створюючи золотистий колорит. Їх 
добре видно здалеку. 

Синє забарвлення – холодне, суворе, віддаляє предмет, зливається з 
далечінню, збільшує перспективу. 

Блакитне забарвлення справляє враження легкості й прозорості, 
рослини синього й блакитного забарвлення добре поєднуються з 
рослинами теплих тонів. 

Фіолетове забарвлення, як і синє, створює ілюзію віддаленості 
предметів. У квітникових композиціях рослини з квітками фіолетового 
кольору не слід використовувати в чистих, суцільних насадженнях, 
краще поєднувати їх з рослинами світлих відтінків теплих тонів. 

Бузково-лілове забарвлення світліше й прозоріше, ніж фіолетове, 
воно ефектне у поєднанні з кольорами теплих тонів. 

Зелений на шкалі кольорів має проміжне положення і діє на зір 
та психіку людини найсприятливіше. Теплішим і ближчим його 
роблять жовті тони, холодним і віддаленим – сині. 

Створюючи квітникову композицію, слід пам’ятати, що один і 
той же колір,  залежно від фону (тла), на якому його розташовано, 
сприймається по-різному. Наприклад, червоний колір на темному тлі 
створює ілюзію віддалення, а на світлому – наближення; жовтий на 
білому фоні видається темнішим, а на чорному – яскравішим; сірий 
на зеленому фоні ніби рожевіє, жовтий набуває оранжевого відтінку, 
а червоний стає насиченішим. Однак, дотримуючись всіх перелічених 
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вимог (добір кольорів за принципом контрасту або гармонії), не 
завжди можна домогтися бажаного результату. Найбільшу світлосилу 
мають червоний, оранжевий і жовтий кольори, а найменшу – синій і 
фіолетовий. Коли кольори змішані рівномірно, то колір з більшою 
світлосилою пригнічує інші, і гармонія порушується. Найсприятливішим 
є такі співвідношення кольорів: 3 жовтого і 5 червоного; 3 жовтого і 
8 синього або 13 фіолетового; 5 червоного і 11 зеленого; 3 оранжевого і 
8 синього. Від світлосили кольору залежать місце і міра участі рослин 
в тій чи іншій композиції, а також відстань, на якій їх слід висаджувати. 
Наприклад, рослини з вогняно-червоними, жовтими, золотавими, білими 
квітами, що мають велику світлосилу, треба висаджувати на значній 
відстані від пішохідних доріжок, а з квітками синього і фіолетового 
забарвлення – ближче до місць огляду, інакше вони губляться. 

Масштабність у вирішенні співвідношень величини – один з 
важливих композиційних факторів. У ландшафтному мистецтві 
масштабність розуміють як співмірність або співвідношення 
величини, об’ємно-планувальних елементів, які сприймає людина у 
просторі. Масштабність у квітниковому оформленні відіграє значну 
роль, вона необхідна у горизонтальному, вертикальному і об’ємному 
співвідношеннях. Наприклад, у великому комплексі паркового центру 
і перед основною його спорудою не рекомендується створювати 
малий квітник, з дрібним членуванням декоративно-рослинних 
угруповань. Як недоречною буде і велика квітникова композиція біля 
другорядної прогулянкової алеї. Краще сприймається квітник на 
партері, якщо він займає до 30% його площі. 

Лінійна і повітряна перспектива. Закони перспективи визначають 
співвідношення між фактичними розмірами, формою та розташуванням 
предметів у навколишньому просторі і тим, якими вони видаються 
нам на певній відстані. Якщо ці зміни стосуються тільки розмірів і 
форм предметів, то йдеться про лінійну перспективу. Коли ж зміни 
торкаються забарвлення предметів, то мова йде про барвисту, або 
повітряну перспективу. 

У ландшафтному мистецтві слід враховувати закони лінійної 
перспективи, а саме: 

– чим далі предмет, тим меншим він видається, при цьому 
величина тіл зменшується прямо пропорційно квадрату відстані; 

– всі вертикальні лінії в перспективі лишаються вертикальними; 
– паралельні лінії, що відходять від спостерігача у горизонтальній 

площині, з’єднуються на горизонті; 
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– паралельні лінії, які виходять від спостерігача на місцевості, 
що знижується, з’єднуються нижче лінії горизонту, а на місцевості, 
що підвищується, – вище лінії горизонту. 

Закон лінійної перспективи в основному застосовується: 
– при необхідності закрити або замаскувати менш ефектну 

деталь пейзажу, а інколи просто негарну службову будівлю; 
– для кращого сприймання певної деталі (дерева, куща, квітки, 

скульптури, водної поверхні); 
– для оптичного збільшення простору парку. 
Якщо потрібно відокремити задній план відкритого простору, 

квітник поступово звужують на задньому плані, по його боках 
висаджують високі рослини,  а на задньому –  низькі.  Якщо треба 
наблизити задній план простору, квітники поступово від переднього 
плану розширюють: на передньому плані висаджують низькі рослини, 
на задньому – високі. 

Повітряна перспектива залежить від щільності повітря між 
газоном і віддаленими предметами. На великих відстанях колір 
предметів змінюється. Враховуючи цю особливість, можна створити 
ілюзію наближення або віддалення простору. Для віддалення простору, 
на задньому плані висаджують рослини з квітами синього, блакитного, 
фіолетового забарвлення, на передньому плані – оранжеві, червоні, 
жовті. 

Щоб зменшити простір,  на задньому плані висаджують оранжеві,  
червоні і жовті квіти, на передньому – блакитні, сині, фіолетові. 

Усі тони забарвлення рослинності і архітектурних елементів 
змінюються залежно від товщини шару повітряного простору: червоні 
переходять у фіолетові, а на відстані набувають темно-синього 
кольору; оранжеві видаються брудно-червоними; жовті – постійніші, 
але на значному віддаленні сприймаються зеленкуватими; зелені на 
відстані стають блакитними, і лише синій колір лишається 
незмінним. Така гра кольорів на відстані від спостерігача називається 
колоритною перспективою. Білий колір найменше змінюється. При 
значному віддаленні він видається з жовтуватим або з оранжевим 
відтінком. Чорний колір з віддаленням сприймається світлішим. Тому 
у квітниковому оформленні населених пунктів закони повітряної 
перспективи мають таке ж значення, як і закони лінійної перспективи. 

Світло і тінь у квітниковому оформленні. Протягом дня,  від 
сходу сонця і до його заходу,  пейзаж парку чи саду змінюється.  На 
сприймання кольору впливає освітлення. При яскравому сонці 
розрізняти кольори важче (особливо теплих тонів). Вдень добре 
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сприймаються червоні квіти, з наближенням сутінок відчуття 
зміщується до гами синьо-блакитних тонів. З настанням сутінок 
спочатку затухає і сіріє червоний колір, а далі – жовтий, зелений і 
синій (синій – видається яскравішим), а білий колір стає активнішим. 

Ранком тіні глибші, кольори – м’якші. Вдень тіні стають 
коротшими і дуже різкими, а з наближенням вечора видовжуються. 
Враховуючи це, рослини треба розташовувати так, щоб яскравість 
кольору одних груп рослин підкреслювалась тими, що ростуть у 
затінку. 

Архітектурні елементи. При проектуванні, розміщенні та 
плануванні квітників слід брати до уваги наявність малих архітектурних 
форм та елементів благоустрою. Світильники для вечірнього освітлення, 
скульптури, декоративні вази, лави, дороговкази, рекламні щити – все 
має бути узгоджене з формою квітника, забарвленням квітів і 
утворювати завершену архітектурно-художню композицію. 

 
2. Основні групи декоративних трав’янистих рослин  

і їх використання для квітникового оформлення 

Раціональний добір видів і сортів квітів має вирішальне значення в 
садово-парковому будівництві. Асортимент квітникових рослин 
(Додаток 1) досить великий, і матеріал для кожного конкретного 
об’єкту ландшафтної архітектури добирають залежно від його 
мікрокліматичних умов, функціональної ролі, суспільної значущості, 
естетичних особливостей композиції та архітектурно-планувального 
вирішення. 

Для влаштування квітників різного типу використовуються такі 
основні групи квітково-декоративних рослин. 

Однорічні квіткові рослини: до типових однорічних декоративних 
рослин, які в практиці квітникарства називають літниками, належать 
види, цикл розвитку яких триває впродовж одного вегетаційного 
сезону. Після висівання вони протягом весни й літа розвиваються, 
цвітуть, дають насіння і восени відмирають або втрачають значення 
для їх подальшого використання. До однорічних належать також 
рослини, що у себе на батьківщині вважаються багаторічними (агератум, 
льонок, антирінум, вербена, гвоздика голландська Шабо, лобелія, 
петунія, тютюн запашний тощо), але в наших умовах не можуть 
зимувати у відкритому ґрунті і вирощуються як однорічники. Крім 
цього, до групи однорічників належать багаторічні килимові рослини 
для квітників, маточники яких зимують в оранжереях і щороку 
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вегетативно розмножуються (альтернантера, геліотроп, герань, ірезіне, 
клейнія, сантоліна тощо). 

За красою, яскравістю забарвлення, тривалістю та ряснотою 
цвітіння багато однорічників перевершують квіткові рослини інших 
груп. Розташовувати їх рекомендується великими плямами геометричної 
або довільної форми, оскільки в масі більшість видів і сортів 
однорічників сприймаються ефектніше. 

Більшість однорічників цвітуть о денній порі, проте є й нічного 
цвітіння (тютюн запашний, нічна красуня, або мірабіліс, левкой, 
лунарія). Квіти арктотису, гацанії, доротеантусу, діморфотеки, 
портулаку, ешольції відкриті лише за сонячної погоди, а квіти іпомеї 
– увечері або рано вранці й цвітуть до полудня. 

Однорічники розмножуються насінням і вегетативно. Для 
насінневого розмножування застосовують два способи – розсадний і 
безрозсадний. Розсаду попередньо вирощують у закритому ґрунті або 
у парниках і висаджують на постійне місце. Безрозсадний спосіб 
передбачає безпосереднє висівання насіння у відкритий грунт на 
постійне місце. Безрозсадним способом доцільно вирощувати 
швидкорослі види однорічників: алісум, акрокліній, годецію, 
чорнобривці, запашний горошок, левкой, кларкію, кореопсис, 
піретрум, ешольцію, квасолю декоративну тощо. 

За призначенням однорічники поділяють на кілька груп: 
– барвисто квітучі – для оформлення різних видів квітників (клумб, 

бордюрів, рабаток, партерів, міксбордерів, групових насаджень тощо); 
– виткі, або повзучі – для вертикального озеленення стін, балконів, 

шпалер, арок, пірамід, ваз тощо; 
– сухоцвіти – для виготовлення зимових букетів; 
– килимові – для виготовлення “килимів” і декоративних 

композицій (клумб, рабаток, арабесок, портретів тощо); 
– листяно-декоративні (щириця, гречка, капуста декоративна, 

рицина, лаватера, лутига, паслін, перила, віниччя тощо); 
– горшкові (пеларгонія зональна, бегонія бульбова, геліотроп 

перувіанський тощо) – для відкритого ґрунту. 
Дворічні квіткові – це трав’янисті рослини, цикл розвитку яких 

триває кілька років. Висаджена вперше на грядки розсада утворює 
добре розвинену розетку з листя, здатну перезимувати. Наступного 
року рослини швидко ростуть і навесні або на початку літа 
зацвітають (дзвоники, дивина, лунарія тощо). 

Багато видів, віднесених до групи дворічників (нічна фіалка, 
стокротки, мальва, віола, гвоздика бородчаста, мак альпійський, 
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незабудка лісова тощо), є багаторічниками. Після дворічного 
вирощування вони не гинуть і можуть розвиватися у наступні роки, 
але на третій рік після висівання кущі недостатньо розвиваються, 
квіти дрібнішають і значна частина рослин під час зимування гине. 
Тому такі рослини культивуються протягом двох років. 

Цінністю дворічників є їх раннє, тривале та рясне цвітіння, тому 
їх широко використовують для весняного квіткового оформлення 
рабаток, бордюрів, клумб, квітникових угруповань, балконів тощо. 

Дворічники розмножуються переважно насінням, а окремі види 
– вегетативно: стокротки, незабудки, фіалки, наперстянки розмножують 
поділом кущів. 

В умовах України більшість дворічників висівають наприкінці 
весни або на початку літа в холодні парники чи безпосередньо в ґрунт. 

Багаторічні квіткові рослини – це такі квітково-декоративні 
рослини, життя яких не обмежується одним вегетативним періодом. 
При цьому періоди росту й розвитку багаторічників змінюються 
періодами спокою. 

Залежно від особливостей будови підземної частини пагона, 
багаторічники поділяють на такі групи: цибульні, бульбоцибульні, 
кореневищні, осьові та коренебульбові. 

У цибульних рослин власне багаторічна частина являє собою 
цибулину, яка має дуже вкорочений пагін. Стеблова частина цього 
пагона редукована і представлена денцем. Листя потовщене й 
перетворилося на запасні органи. Живильні речовини відкладаються 
у видозмінених листках – лусках; бруньки відновлення розміщені в 
основі лусок (тюльпани, нарциси, гіацинти, гадюча цибулька, 
підсніжники тощо). 

Власне багаторічна частина бульбоцибулевих рослин має вигляд 
бульбоцибулини, що є видозміненим пагоном. Стеблова частина його 
вкорочена й виконує функцію накопичення живильних речовин. 
Листя перетворилося на плівчасту луску, що покриває бульбоцибулину 
зовні (гладіолуси, шафран тощо). Їх розмножують переважно дітками 
та бульбоцибулинами.  

У кореневищних рослин багаторічна частина являє собою 
кореневище – видозмінений пагін, що виконує функцію накопичення 
живильних речовин і має бруньки відновлення, а також зачатки 
придаткових коренів (королиця звичайна, канна гібридна, дзвоники 
карпатські, первоцвіт високий, великочашечковий тощо). У осьових 
багаторічників живильні речовини відкладаються переважно в коренях. 
Власне багаторічна частина їх представлена м’ясистими коренями, 
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невеликою підземною частиною стебла та резервними бруньками 
відновлення (люпин багатолистий, орлики звичайні, мак східний, 
півонія китайська тощо). 

У коренебульбових рослин багаторічна частина має вигляд 
коренебульби – дуже зміненого кореня, що виконує функцію 
накопичення живильних речовин і має стебло з бруньками 
відновлення (жоржина культурна тощо). 

Багаторічники розмножують висіванням насіння і вегетативно: 
поділом кущів і коренебульб, укоріненням стеблових трав’янистих і 
кореневих живців, шматочками кореневища та щепленням. 

У ландшафтному оформленні багаторічники застосовуються для 
створення мальовничих масивів, груп серед дерев і чагарників, 
монокультурних груп тощо. Вирішальне значення в оформленні садів 
та парків мають багаторічні рослини, що зимують у відкритому 
грунті. У квітниках з багаторічників від ранньої весни до пізньої 
осені цвітуть рослини. 

Для оформлення другорядних паркових ділянок варто ширше 
використовувати маловибагливі довговічні види кореневищних 
багаторічників вегетативного походження (айстра новобельгійська та 
новоанглійська, півники садові, лілійник жовтий, флокс волотистий 
тощо). Недостатньо обирати для створення яскравих плям весняного 
цвітіння такі багаторічники, як первоцвіт, півники, алісум скельний, 
іберійка вічнозелена, флокс шиловидний тощо, а також тіневитривалі 
рослини для озеленення затінених ділянок (астильба Арендса, 
діцентра прекрасна, первоцвіти, хости). 

Для квіткового оформлення міст та селищ краще висаджувати 
дикорослі рослини (тирлич, мох, гадючник, копитняк європейський, 
купальницю, первоцвіт, папороть, польові волошки, незабудки тощо), 
які краще розміщувати у лісопарках, парках і скверах як однорідні 
групи на галявинах, під наметом деревних насаджень, в оформленні 
кам’янистих гірок та природних водойм, для влаштування квітучих 
галявин. 

Оранжерейно-декоративні та килимово-листяні рослини. Останнім 
часом у квітниковому оформленні все частіше використовується група 
оранжерейно-декоративних рослин (акаліфа, бальзамін, кордиліна, 
каланхоє Блосфельда, ломикамінь, колеус Вершафельта, санхеція, 
сеткреазія пурпурова, традесканція зебрина, хлорофітум чубатий 
тощо). Вони висаджуються у квітниках, створюючи фон для квітучих 
рослин, а також у чистих групах і квітникових вазах для пом’якшення 
яскравих та насичених барв квітів. Проте слід пам’ятати, що 



 13

оранжерейно-горшкові рослини сприймаються як штучні в 
оформленні у міських квітниках. Вони часто не витримують прямого 
сонячного освітлення, підгоряють і втрачають забарвлення, 
потерпають від сухості та загазованості міського повітря, що 
негативно відбивається на їх декоративності. Такі рослини краще 
застосовувати у квітниковому оформленні при крайній потребі – для 
сезонного виставкового оформлення та для заміни відцвілих 
однорічних рослин у найвідповідальніших міських квітниках. 

Група килимово-листяних рослин використовується для створення 
портретів, арабесок, килимових клумб, партерів, бордюрів тощо. Ці 
типи квітників доречні при реконструкції чи відновленні історичних 
об’єктів. Найчастіше у килимових квітниках висаджують: очиток 
карнеум, лідіум та ін., клейнію, ехеверію, альтернантеру, мезенбріантемум, 
сантоліну, гнафаліум, ірезіне, ахірантес тощо. 

Грунтопокривні рослини. У лісопарках, парках, скверах та в 
житлових мікрорайонах трапляються місця, де через непридатні 
грунтово-кліматичні умови чи рельєф більшість культурних рослин 
не може рости. Такими можуть бути дуже затінені деревами ділянки 
або яскраво-освітлені, з бідним піщаним та малородючим ґрунтом, 
кам’янисті місця, стрімкі схили ярів, ділянки з тривалим щорічним 
затопленням у річкових заплавах та значного ущільнення ґрунту 
(витоптані) та ін. Тут грунт часто оголюється, піддається ерозії. На 
таких ділянках слід застосовувати ґрунтопокривні рослини (Табл. 1). 
Перевагу слід віддавати місцевим невибагливим низьким рослинам, 
які легко закріплюються корінням у грунт повзучими пагонами та 
кореневими відприсками, утворюючи низькі килими, подушки та 
куртини. На ділянках з великою стрімкістю (яри, гори) бажано 
використовувати дикорослі та культурні виткі рослини (плющ, 
виноград, хміль тощо). Їх варто застосовувати і при рекультивації 
порушених земель, для формування газонного покриття та оформлення 
кам’янистих гірок. 

Група посадкового матеріалу визначається типом квітникового 
оформлення і його художнім вирішенням, грунтово-кліматичним 
умовами тощо. Асортимент квітниково-декоративних рослин і їх 
добір мають велике значення для художнього рівня квітникового 
оформлення. Проте слід пам’ятати, що варто використовувати 
обмежену кількість видів і сортів рослин відповідно до їх екологічних 
вимог. Після добору асортименту, агробіологічно відповідного 
мікроклімату об’єкта озеленення опрацьовують матеріал за 
декоративними ознаками. Для високохудожніх квітників необхідно 
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добирати найефектніші поєднання кольорів, знаходити правильне 
пропорційне співвідношення кольору в композиції. Розробляючи 
ескізи квітника і добираючи кольорові вирішення, необхідно для його 
виконання в натурі використовувати лише сортові рослини, зазначені 
у специфікації до проекту. 

 
Таблиця 1  

Характеристика ґрунтопокривних дикорослих рослин 
 

Рослина Коротка характеристика 
Рекомендований 

спосіб 
розмноження 

1 2 3 
Барвінок малий Стебла тонкі й сланкі, укоріню-

ються; вічнозелений; квітки сині; 
витримує затінення 

Поділом куща і жив-
цями 

Лобулярія 
срібляста (аліссум) 

Листки дрібні, сріблясті; квітки 
жовті; для сухих сонячних місць 

Насінням чи поділом 
куща 

Горлянка повзуча Пагони довгі й повзучі, вкоріню-
ються 

Вегетативними 
частинами 

Деревій звичайний Кореневище довге; високий; пот-
ребує скошування 

Насінням і кореневи-
щами 

Деревій повстистий Вічнозелений; пагони сланкі, легко 
вкорінюються; квітки жовті; для 
сухих місць та схилів 

Насінням і вегетатив-
ними частинами 

Дюшенея індійська Стебла повзучі, укорінюються; 
квітки жовті 

Живцями та насінням 

Конвалія травнева Кореневища повзучі; листки світло-
зелені, ланцетні; витримує затінення 

Листяними 
бруньками 

Конюшина повзуча Листки темно-бордові із зеленим 
обводом по краях 

Насінням і поділом 
куща 

Копитняк 
європейський 

Пагони повзучі, галузисті; листки 
брунькоподібні; для затінених 
ділянок 

Насінням 

Ломикамінь 
дернистий – різні 
види 

Стебла тонкі; утворює густу дер-
нину з галузистих пагонів; для 
відкритих місць 

Поділом куща 

М’ята – різні види Стебла сланкі, укорінюються; 
кореневище повзуче; витримує 
затінення 

Те саме 

Очитки (седум) – 
різні види 

Посухостійкі з соковитими стеб-
лами; світлолюбні; для піщаних і 
кам’янистих ґрунтів 

Живцями 
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1 2 3 
Перстач східний Росте на дуже сухих піщаних та 

глинистих ґрунтах і схилах; не 
потребує скошування і догляду 

Поділом кореневищ 

Плющ колхідський Вічнозелена ліана; листки темно-
зелені; на пагонах утворюються 
корені-присоски 

Живцями 

Полин – різні види Розростається кореневищами; при 
скошуванні дуже кущиться 

Поділом кореневищ 

Розхідник 
звичайний 

Стебла повзучі, укорінюються; 
витримує затінення 

Поділом куща 

Спориш (пташина 
гречка) 

Пагони сланкі, укорінюються; для 
відкритих місць та ущільнених 
ґрунтів 

Посівом вегетативних 
частин (стебел і коре-
невищ) 

Цмин “Котячі 
лапки” 

Пагони сланкі; листки опушені, 
сріблясто-зелені; світлолюбний; 
росте на пісках 

Насінням та живцями 

Чебрець повзучий Стебла сланкі, укорінюються; 
листки і квіти дрібні; для відкритих 
сонячних місць і піщаних ґрунтів 

Насінням і відрізками 
пагонів. 

Правильно дібрати асортимент квітниково-декоративних рослин 
для створення різних типів квітників допоможуть знання з кольоро-
знавства і кольорових поєднань. 

 
3. Основи теорії кольорознавства і кольорових поєднань 

Для створення барвистих, високохудожніх квітникових композицій 
необхідно знати основні характеристики самого кольору як елементу 
емоційного впливу. Тому знання основних засад, теорії кольору і його 
поєднань дає можливість фахівцям садово-паркового будівництва 
створювати різноманітні квітники високого художнього рівня. 

Залежно від колористичних ознак, основні кольори сонячного 
спектру поділяють на дві групи: ахроматичні та хроматичні. 

Ахроматичні кольори – білий, чорний і всі відтінки сірого. Вони 
характеризуються лише світлотою, або відчуттям яскравості. За їх 
допомогою можна змінити насиченість тону, висвітлити чи затемнити 
його. Так, при додаванні білого кольору до червоного можна 
отримати різні відтінки рожевого. 

Хроматичні кольори (кольори спектру) – червоний, оранжевий, 
жовтий, зелений, блакитний, синій, фіолетовий. Кожному хроматичному 
кольору властиві три основні ознаки: кольоровий тон; насиченість, 
або чистота тону; світлота, або відчуття яскравості. 
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Кольоровий тон – основна характеристика відчуття кольору, або 
ознака, що дозволяє відрізнити один колір від іншого. Кольорових 
тонів у видимому спектрі близько 180. Ісаак Ньютон перший науково 
пояснив природу кольору і закономірності поєднання кольорів при 
розташуванні їх по колу. Відчуття того чи іншого кольору є, власне, 
реакцією органів зору людини на дію електромагнітного випромінювання 
з певною частотою хвилі (Табл. 2). Колір, що складається з коливань 
певної довжини хвилі, можна отримати за допомогою розкладання 
складного кольору через призму. 

Таблиця 2 

Довжина хвиль електромагнітного випромінювання кольору 

Колір Довжина хвилі, 
нм Колір Довжина хвилі, 

нм 
Червоний 760-620 Зелений 550-510 
Оранжевий 620-585 Блакитний 510-480 
Жовтий 585-575 Синій 480-450 
Жовто-зелений 575-550 Фіолетовий 450-380 

 
Відчуття білого кольору (світла) зумовлене одночасною дією 

електромагнітних коливань хвилі різної довжини в діапазоні 380-
760 нм (1 нм=10-9м).  

Насиченість – це міра відмінності даного хроматичного кольору 
від ахроматичного, рівного йому за світлотою (яскравістю). Для 
ахроматичних кольорів поняття насиченості не може застосовуватися. 
Найбільша насиченість властива спектральним тонам, для яких вона 
прийнята за 100%. Зменшується насиченість при додаванні до 
кольору білої або сірої барви і вимірюється у відсотках від 
насиченості спектральних кольорів. 

Світлота, або яскравість – це властивість, яку ми маємо на 
увазі, коли говоримо, що одні кольори світліші – яскравіші, а інші 
темні – тьмяніші. Світлота на практиці виражається коефіцієнтом 
яскравості, визначається у відсотках від яскравості магнієвої пластинки 
або молочного скла. Світлота – це властивість всіх кольорів і 
хроматичних, і ахроматичних. 

Ці характеристики мають важливе значення для різних поєднань 
кольорів. Визначення характеристик кольорів для кожного тону 
здійснюється за допомогою спеціальних приладів – спектрофотометрів, 
а також окомірно, за допомогою атласів. Останнім і найточнішим є 



 17

кольорометричний АЦ-1000, розроблений на 1000 зразків у ВНДІМ 
ім. Д.Мендєлєєва. 

Хроматичні кольори, зазвичай, об’єднують в кольорове коло, 
яке, для зручності, можна поділити на 6, 8, 10, 12 або 24 частини. 
Найпростішим є перший варіант: червоний, оранжевий, жовтий, 
зелений, синій, фіолетовий. Основними вважають три кольори: 
червоний, жовтий і синій, інші можна отримати за допомогою 
змішування (зелений – синій з жовтим, оранжевий – червоний з 
жовтим, фіолетовий – синій з червоним). 

Декоратори користуються двадцятичотирьохчленним кольоровим 
колом (за Оствальдом), в якому кольори позначені так: 1 – лимонно-
жовтий, 2 – жовтий; 3 – золотисто-жовтий; 4 – жовто-оранжевий;  
5 – червоно-оранжевий; 6 – кіноварно-червоний; 7 – червоний;  
8 – кармінно-червоний; 9 – пурпурово-червоний; 10 – пурпурово-
фіолетовий; 11 – фіолетовий; 12 – синьо-фіолетовий; 13 – синювато-
фіолетовий; 14 – ультрамариновий; 15 – середньо-синій; 16 – синій; 
17 – волошково-синій; 18 – бірюзовий; 19 – колір морської хвилі;  
20 – смарагдово-зелений; 21 – синьо-зелений; 22 – середньо-зелений; 
23 – хлорофіловий; 24 – жовто-зелений. 

Будь-які два кольори, розташовані один проти одного в 
кольоровому колі, будуть поєднуватися і даватимуть ефектний контраст. 
М’якими, гармонійними називають поєднання кольорів, що в 
кольоровому колі розташовані “через один”. 

Дисгармонійними є поєднання сусідніх кольорів. Вони 
неприємні, їх слід уникати. 

Білий колір – нейтральний і добре гармонує з усіма іншими 
кольорами. 

 
3.1. Зорові ефекти при сприйманні кольору 

Електромагнітні випромінювання на органи зору людини, крім 
відчуття того чи іншого кольорового тону, викликають й інші зорові 
ефекти, зокрема, ефект адаптації, що означає пристосування зорового 
апарату до кольору. Час такого пристосування залежить від міри 
освітленості. При переведенні погляду із світлої поверхні на темну 
період адаптації триває близько 10 сек. У темному приміщенні важко 
розрізняти кольори,  а то й зовсім не можна.  Тут адаптація може 
тривати дуже довго (годину й більше). Кольорова адаптація менш 
тривала, ніж світлова. Найтривалішою є адаптація при сприйманні 
червоного і фіолетового кольорів, найменшою – жовтого й зеленого. 
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Чутливість ока до кольорів суттєво залежить від освітлення. Так, 
наприклад, червоний колір при денному освітленні видається 
яскравішим за синій. При настанні сутінок все діється навпаки. Це 
явище дістало назву ефекту Пуркіньє, за іменем чеського вченого, 
який вперше виявив, що крива спектральної чутливості ока дещо 
зсувається в бік синьої межі видимої області спектру. 

Дуже близьким до ефекту Пуркіньє є й інший ефект: зміна 
кольору при штучному освітленні (Табл. 3). Спектральний склад світла 
штучних джерел інший, ніж природного світла. Тому при освітленні 
лампами накалювання предмети червоного кольору стають світлішими й 
чистішими, а оранжеві червоніють. Блакитні кольори зеленіють, а сині 
й фіолетові дещо червоніють, набуваючи пурпурового відтінку. 

Значно яскравішими видаються квітники при світлових ефектах. 
Зелені насадження і квіти в комбінації із світловими ефектами 
виглядають дуже гарно, тому вечірньому освітленню парків, садів, 
скверів, бульварів слід приділяти значну увагу. 

При вечірньому освітленні найефектніше виглядають квіти білого 
забарвлення. Тому для вечора квіткові рослини повинні добиратися 
переважно з білими або світло-жовтими квітами. Інші кольори, даючи 
вдень чудові поєднання з білим, увечері тьмяніють. 

Переводячи погляд з одного кольору на інший зустрічаємось з 
явищем, яке називають ефектом послідовного образу.  

Здатність органів зору пристосовуватися на відстані до предмету 
має назву ефекту акомодації. При ближньому наведенні зору тривалість 
акомодації становить 0,5-1,5 сек., при дальньому – довше.  

Органи зору людини можуть певний час зберігати зорове 
враження (ефект післядії) і відтворюють його через деякий час 
(ефект зорової пам’яті). 

Тривала дія певного кольору знижує чутливість зору до нього 
(ефект кольорової втоми). Чим насиченіший колір, тим швидше 
втрачається чутливість до нього. При цьому здається, що колір сіріє, 
ніби вкривається шаром сірого туману. Із спектральних кольорів 
найсильніше втомлює зір фіолетово-синій і найменше – зелений. Щоб 
зняти цю втому, слід подивитися на інший колір, найкраще – 
додатковий. 

Враження від сприймання кольору залежить від фону, на якому 
він розглядається (ефект кольорового або хроматичного контрасту і 
контрасту яскравості).  Одні й ті ж кольори на різному фоні 
сприймаються неоднаковими. А буває й так, що різні тони одного 
кольору на різному фоні важко відрізнити один від одного. 
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Дослідження переконують, що найбільших змін зазнає червоний 
колір: на сірому він сприймається як червоний, на білому – як 
бордовий, на чорному – як червонувато-рожевий, на оранжевому – 
вишневим, на жовтому – темно-вишневим, на зеленому – малиновим, 
на блакитному – алим, на синьому – яскраво-червоним, на 
фіолетовому – червоно-оранжевим. 

Таблиця 3 

Зміни кольору залежно від джерела штучного освітлення 

Колір при 
природному 
освітленні 

Колір при 
освітленні 
лампами 

накалювання 

Колір при освітленні люмінесцентними лампами 

Денного 
світла, лд 

Холодного 
білого 

світла, лхб 

Білого 
світла, лб, 

Теплого 
білого 

світла, лтб 
Червоний Червоний Тьмяно-

червоний 
 Тьмяно-

червоний 
Дещо 
бляклий 

Оранжевий Оранжевий Тьмяно-
оранжевий 

 Дещо 
бляклий 

 

Жовтий Дещо 
бляклий 

Блякло-
жовтий 

Злегка 
бляклий 

Жовтий Блякло-
жовтий 

Зелений Зелений з 
жовтим 
відтінком 

Зелений Зелений Зелений Зелений з 
жовтуватим 
відтінком 

Блакитний Тьмяно-
блакитний 

Блакитний Блакитний Злегка 
блакитний 

Тьмяно-
блакитний 

Синій Тьмяно-
синій 

Синій Синій Тьмяно-
синій 

Тьмяно-
синій 

Фіолетовий Тьмяно-
фіолетовий 

Фіолетовий  Тьмяно-
фіолетовий 

Фіолетовий 

Рожевий Рожевий Блякло-
рожевий 

  Рожевий 

Коричневий Дещо 
бляклий 

Тьмяно-
коричневий 

Злегка 
бляклий 

Коричневий  Тьмяно-
коричневий 

Золотистий Золотистий Тьмяно-
золотистий 

Злегка 
бляклий 

Злегка 
бляклий 

Золотистий 

Блідо-
ліловий 

Тьмяно-
ліловий 

Блідо-
ліловий 

 Тьмяно-
ліловий 

 

Сірий Тьмяно-
сірий 

Сірий Сірий з 
рожевим 
відтінком 

  

Значних змін зазнає і чорний колір: на червоному фоні від 
видається зеленкуватим, на блакитному – з оранжевим відтінком, на 
фіолетовому – з жовто-зеленим відтінком. 
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Залежно від чіткості сприймання плями рекомендують такі 
кольорові поєднання: синій на білому, чорний на жовтому, зелений на 
білому, чорний на білому, зелений на червоному, червоний на 
жовтому, червоний на білому, чорний на пурпуровому, оранжевий на 
білому, червоний на зеленому. 

Кольророзпізнавальна здатність зору посилюється, якщо фоном 
є холодні тони. 

До теплих тонів відносять червоний, оранжевий, жовтий кольори, 
до холодних – зелений, блакитний, синій, фіолетовий (температурний 
ефект). Є також кольори, проміжні між теплими і холодними, їх 
називають оптимальними (жовто-зелений, зелено-блакитний). 

На невеликій відстані співвідношення між двома кольорами чи 
групою квітів з мало забарвленими ділянками для зору зовсім інші, 
ніж на великих відстанях. Група малих кольорових плям може 
створювати враження гармонійної єдності на відстані 35-50 см і 
повної розрізненості на відстані 3 м і більше; може бути й навпаки. 
Це явище називають ефектом відстані. 

Розрізнювальна здатність зору суттєво зменшується від центру 
до периферії. Крім того, по відношенню до хроматичних кольорів 
чутливість залежить від кольорового тону (ефект кутового сприймання). 
Так, наприклад, для зеленого кольору кутове сприймання – 40° по 
вертикалі, 60° по горизонталі, для червоного – відповідно – 45° і 60°, 
для синього – 80° і 100°, для жовтого – 95° і 120°. З пересуванням на 
периферію зорового поля, деякі кольори змінюються: червоні і зелені 
жовтіють, пурпурові синіють. 

Теплі кольори виступають, а холодні – відступають, оскільки 
спостерігачеві видаються ближчими порівняно з холодними 
(ілюзійний ефект). До ілюзійних ефектів можна віднести і явище 
іррадіації, суть якого полягає в тому, що предмети світлого кольору 
видаються більшими за такі ж,  але темного кольору.  Чим темніший 
колір, тим “важчим” він сприймається (ваговий ефект). Ознаки 
“ваги” кольору слід враховувати в композиції – якщо в основі 
композиції розташовуються темні кольори і тони, то виникає відчуття 
стабільності, якщо світлі, а далі темні, то відчуття нестійкості. 
Ваговий та ілюзійний ефекти характерні не лише до хроматичних, а й 
ахроматичних кольорів. 

Є й багато інших кольорових ефектів. 
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3.2. Психофізіологічний вплив кольору 

Кольорове оточення має певний психофізіологічний вплив. 
Проте в різних умовах один і той же колір може по-різному впливати 
на людину.  Вплив кольору суттєво залежить від характеру і навіть 
настрою людини (Табл. 4). 
 

Таблиця 4 
Вплив кольору на людину 

Тип людини Кольорове оточення 
Теплі тони Холодні тони 

Холерик Перезбуджують, спонукають до 
необдуманих дій 

Пригнічують збудженість 

Сангвінік Підвищують силу волі, 
спонукають до свідомих дій 

Врівноважують 

Флегматик Спонукають до дії, викликають 
духовне збудження 

Викликають сонливість 

Меланхолік Піднімають настрій, 
спонукають до контактів 

Викликають замкненість 

Сильний Захоплюють Стримують, викликають 
замкненість 

Слабкий Зміцнюють волю Послаблюють терплячість 
Веселий Збуджують задор  Заспокоюють 
Сумний Полегшують сум Спонукають до роздумів 
Легковажний Спонукають до легковажних 

вчинків 
Діють попереджуюче 

Серйозний Спонукають до обдуманих дій Заспокоюють 
Шумний Перезбуджують Заспокоюють 
Тихий Підбадьорюють Викликають замкненість 

 
Спостереження переконують, що кожен по-своєму ставиться до 

того чи іншого кольору.  У більшості людей є певна симпатія до 
одних кольорів і антипатія до інших, причому таке ставлення може 
суттєво змінюватися з віком,  а також під впливом матеріальних та 
духовних факторів.  

Сильніше впливає кольорова пляма більшої площі, насиченості і 
питомої потужності кольорового потоку (інтенсивності). Колір 
сприймається не лише зором, й іншими відчуттями – слухом, 
дотиком, нюхом. 

Кольори поділяють на теплі або активні (червоний, оранжевий, 
жовтий), що діють збуджуюче, і холодні (синій, блакитний фіолетовий), 
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що діють заспокійливо. Зелений перебуває посередині спектру – це 
колір “фізичної рівноваги”. 

Колір здатен викликати різні емоційні реакції і думки: він може 
заспокоювати, веселити, а може хвилювати, наводити сум, пригнічувати. 

Р.Хен у своїй книзі “Азбука кольору”  наводить такі дані про 
реакцію людини на кольори та їх символіку, визначені на основі 
наукових спостережень. 

Червоний колір – найсильніший, його важко затьмарити іншими; 
світлі відтінки діють збуджуюче, темні – серйозно, солідно (символіка – 
життя, кров, любов, пристрасть, вогонь, святковість). 

Жовтий колір викликає відчуття тепла, світла, сонця, життя, 
веселощів і легкості; зеленкувато-жовтий роздратовує, (символіка –
життя, світло, радість, розкіш, шлюб, повага до похилого віку; 
яскраво-жовтий – заздрість, свавілля, ненависть, оманливість). 

Оранжевий колір – теплий, святковий, чудовий, сповнений 
життя, викликає радість, сильно діючий (символіка – тепло, сонце, 
влада, радість, марнославство). 

Зелений колір заспокоює, він мирний, пасивний; світло-зелений 
– жвавий, веселий; темно-зелений – холодний, стриманий, відступає 
на другий план поряд із жовтим, оранжевим і червоним, але відтісняє 
синій (символіка – надія, спокій, мир, родючість, туга). 

Синій колір – тихий, суворий, важкий, такий, що віддаляє, 
холодний, але сповнений енергії; блакитні тони діють як ясні, чисті 
майже пожвавлюючі (символіка – безкінечність, далечінь, туга, 
вірність, довіра). 

Фіолетовий колір – світлий, але й найпохмуріший; урочисто-
розкішний, пов’язує з іншими кольорами, його великі поверхні 
можуть негативно впливати (символіка – величність, гідність, розкіш). 

Блакитний колір діє, приблизно, як і зелений, створює враження 
віддаленості небес. 

Білий колір – нейтральний, сильно контрастує з усіма темними 
забарвленнями, строкатим поєднанням кольорів надає світла, 
пожвавлює, збільшує об’єм (символіка – невинність, недоторканість, 
чистота). 

Чорний колір – нейтральний, зменшує об’єм, як фон посилює 
дію червоного і жовтого кольорів (символіка – скорбота, піднесеність, 
урочистість). 

Сірий колір – апатія і нудьга. 
Пурпуровий колір – урочистість, святковість, гідність.  
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Однак один й той же колір у різних народів має різне смислове 
навантаження. Деякі народи, наприклад, скорботним вважають білий 
колір. 

При квітниковому оформленні міст та селищ важливо зважати 
на основні характеристики кольорів, вміло використовувати їх для 
створення композиції квітника. Так, рослини червоного забарвлення 
здатні активно вирізнятися серед інших. Чисто червоний і він же, з 
додаванням оранжевого, дають зорово ясно-червоні кольори, вони 
ніби скорочують відстань, їх добре видно здалеку, і вони приємні для 
зору. На темному фоні червоний колір зорово збільшує відстань, а на 
світлому зменшується. Застосування у великій кількості та в чистих 
насадженнях не бажане, оскільки, маючи велику світлосилу, діє 
подразнююче. У поєднанні з білим червоний колір значно наближується, 
стає яскравішим. Квітникові композиції з ним дуже ефектні. 

Оранжеві й жовті кольори видно на великій відстані, зорово 
вони наближують предмети, активно впливають на інші кольори, 
особливо на холодні, вирізняючи їх. Квіткові рослини, особливо 
багаторічники, з оранжевими і жовтими квітами, висаджені на задньому 
плані квітника, надають йому об’ємності. Вони добре виглядають при 
місячному і штучному вечірньому освітленні. Жовтий колір має 
властивість ніби піднімати поверхню, збільшувати її. Рожевувато-
жовті та інші відтінки на відстані сприймаються бруднувато-сірими. 

Синій колір – дуже холодний, зливається з простором, створює 
ілюзію його збільшення. Квітники, засаджені рослинами лише синього 
забарвлення, надають садово-парковим пейзажам темних акцентів, а 
на фоні темного газону інколи втрачають контурність і виразність. На 
темному фоні сині кольори відступають, на білому –сприймаються 
ближче, при штучному вечірньому освітленні губляться. Блакитний 
колір значно світліший за синій і створює враження легкості та 
прозорості. Рослини синього й блакитного забарвлень необхідно 
застосовувати у поєднанні з теплими тонами.  

Фіолетовий колір так само є холодним,  тому посаджені на 
задньому плані пейзажу рослини з фіолетовим забарвленням квітів 
поглиблюють повітряну перспективу, фіолетовий колір на темному 
фоні затушовується, до вечора втрачається, а при вечірньому освітленні 
виграє на білому фоні. Темно-синій і фіолетовий кольори зорово 
зменшують і “приземлюють” предмети. У квіткових композиціях рослини 
фіолетового кольору не слід застосовувати для чистих насаджень, а 
найкраще поєднувати із квітами світлих відтінків теплих тонів. 
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Бузкові та лілові забарвлення – це розмиті тони фіолетового кольору, 
світліші та прозоріші. Вони добре сприймаються з теплими барвами. 

Білий колір добре гармонує з усіма іншими, надає яскравості 
блідим кольорам. У квітниках білий колір зорово наближує композицію, 
якщо такі квіти розташовані на передньому плані, і віддаляють її, 
розташовуючись на задньому плані. Білі квіти добре видно вночі і 
при вечірньому освітленні. 

 
3.2.1. Основні закономірності контрастних  

кольорових поєднань 

Емоційне сприймання кольорів визначається їх поєднанням у 
композиціях. Вони поєднуються за правилами кольорової гармонії як 
контрастні або нюансні. Будь-які два кольори, розташовані один 
проти одного в кольоровому колі, будуть добре поєднуватися, дадуть 
ефектний контраст (оранжевий – синій, червоний – зелений, жовтий – 
фіолетовий тощо). 

Такі контрастні поєднання можна отримати при збільшенні 
кількості додаткових кольорів. Розрізняють контрасти за кольором 
(поєднання різних тонів однакової яскравості) та за яскравістю 
(поєднання різних яскравостей, однакового кольору). Залежно від 
сприймання, розрізняють послідовний та одночасний контрасти. 
Послідовний контраст спостерігається при перенесенні погляду з 
одного кольору на інший, контрастний до першого. У цьому випадку 
в сітчатці ока виникає третій колір, який називають кольором 
послідовного образу. При перенесенні погляду з хроматичного 
кольору на ахроматичний – білий – виникає колір послідовного образу, 
близький до додаткового, але не тотожний йому (Табл. 5). 

Таблиця 5 

Порівняння кольору послідовного образу з додатковим кольором  
(при перенесенні погляду з хроматичного тіла на ахроматичне) 

Колір об’єкта  
(попереднього образу) 

Колір послідовного 
образу 

Додатковий колір до кольору 
попереднього образу 

Червоний Смарагдово-зелений Блакитнувато-зелений 
Оранжевий Синій Блакитнувато-синій 
Жовтий Фіолетовий Блакитний 
Зелений Пурпурово-червоний Пурпуровий 
Синій Оранжевий Зеленкувато-жовтий 
Фіолетовий Зеленкувато-жовтий Жовто-зелений 
Блакитно-зелений Оранжево-червоний Червоний 



 25

 
При перенесенні погляду з одного хроматичного кольору на 

інший відбувається накладання кольору послідовного образу на 
кольори іншого тіла (Табл. 6). 

 
Таблиця 6 

Сприймання кольору при перенесенні погляду з одного  
хроматичного тіла (І) на інше хроматичне (ІІ) 

Колір 
поверхні 

тіла І 

Колір поверхні тіла ІІ 

Червоний Жовтий Зелений Синій Фіолетовий 

Червоний Брудно-
червоний 

Зелено-
жовтий 

Насичено-
зелений 

Блакитний Синій 

Жовтий Пурпуровий Сірувато-
жовтий 

Блакитнувато-
зелений 

Насичено-
синій 

Насичено-
фіолетовий 

Зелений Насичений 
червоний 

Оранжевий Сіро-
зелений 

Фіолетовий Пурпуровий 

Синій Оранжевий Насичений 
золотисто-
жовтий 

Жовто-
зелений 

Сірувато-
синій 

Пурпуровий 

Фіолетовий Оранжевий Насичений 
лимонно-
жовтий  

Жовтувато-
зелений 

Блакитнувато-
синій 

Сірувато-
фіолетовий 

 
Одночасний контраст виникає в зоні межових кольорів і є 

зміною кольорів у цій зоні. Він може бути світлотним (за яскравістю) 
і за кольором, зазвичай, обидва контрасти виявляються одночасно. 
Одночасний контраст за яскравістю виникає на межі різнояскравих: 

а) ахроматичних кольорів (сірий – білий, чорний – сірий); 
б) ахроматичного і хроматичного; 
в) двох хроматичних кольорів.  
Одночасний контраст за кольором (зміна кольору як внаслідок 

його сусідства з іншими) виникає на межі: 
а) рівних за яскравістю хроматичного та ахроматичного кольорів; 
б) якщо на хроматичному фоні (флокс дернистий червоний, 

лобелія ерінус тощо) розмістити білий малюнок (ясколка войлочна, 
бегонія завжди квітуча, лобулярія тощо). У першому випадку на межі 
кольорів відчувається кайма, а в другому – сам малюнок сприймається в 
кольорі, що є контрастним до кольору фону, близького до додаткового 
кольору фону (Табл. 7). 
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Таблиця 7 

Порівняння контрастного і додаткового кольорів 

Колір об’єкта 
випромінювання Додатковий колір Контрастний колір 

Оранжево-червоний Блакитнувато-зелений Синьо-фіолетовий 
Зеленкувато-жовтий Синій Блакитнувато-синій 
Жовто-зелений Фіолетовий Оранжево-червоний 
Зелений Пурпуровий Жовто-оранжевий 
Синій Зеленкувато-жовтий Жовтий 

 
Якщо на хроматичному фоні розмістити хроматичний малюнок, 

то колір малюнка ніби додається до фону контрастного кольору і 
сприймається вже як новий (Табл. 8). 

Дані таблиць дуже важливо враховувати при доборі асортименту 
рослин для квітникового оформлення. Так, створюючи квітникову 
композицію, до сортів з насиченим кольором необхідно добирати 
рослини, які посилюють насиченість (наприклад, блідо-червоний 
посилить свою насиченість поряд із зеленим, жовтий – поряд із синім 
кольором, фіолетовий – поряд із жовтим тощо). Ефект насиченості 
можна послабити добором кольорових компонентів – синій поряд із 
червоним поблакитнішає, світлий фіолетовий тон знизить сильну 
насиченість фіолетового тону. 

 
Таблиця 8 

Сприймання хроматичного кольору на хроматичному фоні  
(одночасний контраст за кольором) 

Колір 
фону 

Колір малюнка без фону 
Червоний  Оранжевий Жовтий Зелений Синій 

Червоний - Жовтий Зеленіє Набуває 
блакитного 
відтінку 

Набуває 
зеленкуватого 
відтінку 

Зелений Набуває 
фіолетового 
відтінку 

- Набуває 
оранжевого 
відтінку 

- Набуває 
фіолетового 
відтінку 

Синій Набуває 
оранжевого 
відтінку 

Жовтий Стає більш 
насиченим 

- - 
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Дані таблиць, за даними наукових досліджень, переконують, що 
є певна логіка контрастів за кольором та яскравістю, зокрема: 

– контраст тим сильніший, чим більша відмінність між світлотою і 
насиченістю; 

– відчуття насиченості при поєднанні деяких кольорів зменшується 
тим більше, чим ближчі кольори в кольоровому колі; 

– на світлому фоні темний колір темнішає, а на темному фоні 
світлий колір світлішає; 

– якщо колір оточено хроматичним фоном, то він змінюється до 
додаткового кольору фону; 

– колір на фоні однакового з ним кольорового тону, але більшої 
насиченості, видається менш насиченим (сіріє); 

– ефект хроматичного контрасту буде найсильнішим, якщо 
відсутні контраст за яскравістю,  тобто коли фон і колір на ньому 
однакові за світлотою; 

– контрастні ознаки тим сильніші, чим менша площа об’єкта 
порівняно з площею фону. 

 
3.2.2. Гармонія кольорових поєднань 

На основі численних досліджень вже сформульовані основні 
правила гармонійних, естетично повноцінних кольорових поєднань з 
урахуванням розглянутих особливостей сприймання кольору та його 
емоційного впливу і символіки. 

Гармонією кольору називають поєднання кольорів, що викликає 
позитивну естетичну оцінку і підлягає певній закономірності. При 
порівнянні кольорових поєднань (доборі кольорів) часто вдаються до 
значних інтервалів в межах колірного кола як основи контрасту 
кольорів. Великим є інтервал, якщо кут між кольорами, що поєднуються, 
дорівнює 110-180°, середнім – 70-110°, малим – менше 70°. 

Вдаючись до посилення колірного контрасту або, навпаки, до 
його послаблення, створюють композиції, що характеризуються 
гармонією контрасту або гармонією нюансу. Відомі такі типи 
колірних гармоній: монохроматичні, витримані в одному кольоровому 
тоні;  обмежені малим інтервалом (до 70° в колірному колі); 
підпорядковані композиції кількох кольорів одному головному; 
кольорові тріади, створені з тонів інтервалами в колірному колі 
більше 110°; контрастні композиції, створені на двох протилежних у 
колірному колі тонів; композиції з повним колірним дробленням мас. 
Найчастіше застосовуються нюансні гармонії (перші дві) і підпорядковані 
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композиції. Останні виконуються з використанням не більше семи-
восьми кольорів при двох-трьох головних. Підпорядковані кольори 
можуть добиратися контрастними до основного тону, але менш 
насиченими і менш яскравими. 

Найпростіший засіб добору гармонійних колірних поєднань: 
навколо осі кольорового кола обертаються його діаметр або вписані 
трикутник і квадрат, тоді протилежні точки діаметру і кутові точки 
названих фігур вказуватимуть на гармонійні кольори. 

При доборі кольорів слід враховувати наявність домінуючого 
кольору, співвідношення кольорів за тональністю, насиченістю, 
яскравістю, а також співвідношення площ колірних компонентів. 
Вибір домінуючого кольору залежить від: функціонального призначення 
кольору (квітникове оформлення); загального колористичного задуму; 
особливих умов – колориту довкілля (ландшафту, краєвиду, інтер’єру), 
національних традицій, географічного положення, району, клімату. 
Домінуючим кольором може бути: хроматичний колір серед 
ахроматичних; максимально насичений колір серед менш насичених; 
колір, що займає найбільшу площу. 

Колірні гармонійні поєднання можуть складатися лише з 
ахроматичних кольорів, з ахроматичних та хроматичних, лише з 
хроматичних кольорів. Для створення гармонійних колірних поєднань 
використовують також колірні тріади, тобто три кольори, розташовані 
на однаковій відстані на колірному колі. 

Відомо, що один і той же колір сприймається по-різному, 
залежно від впливу оточення. Наприклад, жовтий предмет на жовтому 
фоні виглядає темнішим, а на чорному – яскравішим, звідси – для 
світло забарвлених рослин слід добирати темно-зелений фон. 

При вирішенні конкретних завдань квітникового оформлення 
важливо враховувати фон, на якому буде сприйматися та чи інша 
композиція з квіткових рослин. Найчастіше фоном для різних квітників є 
газон, а отже, – зелений колір. Деякі кольори – білі, блакитні, світло-
жовті, оранжеві, яскраво-червоні – видаються на фоні газону 
яскравішими, а інші – сині, фіолетові, темно-червоні – блякнуть і 
стають менш виразними. Сірий колір на зеленому фоні ніби рожевіє, 
жовтий набуває оранжевого відтінку. 

Для виразних колірних поєднань газон повинен мати однотонну 
поверхню, густий, низько стрижений травостій. 

Досить часто фоном для квіткового оформлення є грунт умовно 
чорного кольору. На ньому всі кольори сприймають яскраво. Для 
створення потрібного фону грунт часто посипають інертним матеріалом 
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(піском різних кольорів, гранітною чи мармуровою крихтою, товченою 
цеглою тощо) або вкривають плитами різного забарвлення. Фоном 
можуть бути різні об’ємні елементи оточення: стовбури і гілки дерев, 
листя дерев і чагарників різного забарвлення, а також будівлі та інші 
споруди, як наприклад, підпірні стінки, перголи, трельяжі, балюстради 
тощо. Колірну характеристику всіх цих компонентів оточення слід 
враховувати при створенні квітників. 

Гармонія контрасту може досягатися: за колірним тоном, за 
насиченістю, світлотою. 

Гармонії контрасту за колірним тоном досягають за допомогою 
використання контрастних кольорів однакової насиченості і світлоти.  

Кольороконтрастні поєднання характеризуються такими величинами 
дугових градусів: великий контраст – між кольорами кола 110-180°, 
середній – 70-110°, малий – менше 70°. Для створення двотонової 
кольороконтрастної композиції найпоширенішим є великий контраст. 
Тритонові поєднання складаються з трьох кольорів і можуть бути 
сильно або слабо контрастними за кольором. Сильно контрастні 
тритонові поєднання утворюються з трьох кольорів, розташованих з 
рівними інтервалами колірного кола (через 120°); трьох кольорів, 
один з яких є домінуючим, а два інших – на рівних відстанях від 
додаткового до нього. 

Слабо контрастні тритонові поєднання утворюються з трьох 
кольорів, розташованих в межах малого інтервалу колірного кола. 

Гармонії контрасту за насиченістю досягають за допомогою 
однотонних кольорів із ступінчастою зміною насиченості та однаковою 
світлотою. Створити таку композицію з рослинного матеріалу дуже 
складно.  

Гармонії контрастів за яскравістю (світлотою) досягають при 
використанні кольору одного тону і насиченості, але з відмінного за 
світлотою.  

В основі нюансної гармонії лежить зіставлення близьких за 
світлотою кольорів одного колірного тону. Як і гармонія контрасту, 
вона відрізняється колірним тоном, насиченістю і яскравістю. 

Прикладом гармонії за колірним тоном є три- та чотириколірні 
поєднання, розташовані в межах малого інтервалу колірного кола. 
Найсприятливішими поєднаннями за світлотою (яскравістю) є композиції 
рівно яскраві, коли світлота різних тонів однакова, або рівно контрастні 
за яскравістю поєднання кольорів, тобто інтервали яскравості між 
кольорами однакові.  
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У квітниках найчастіше використовують контрастні поєднання 
тонів, близькі до контрастів колірного кола. Нюанс і контраст тільки 
тоді посилюють естетичне сприймання композиції, коли вони 
доповнюються іншими композиційними засобами. Наприклад, 
колірний контраст між фоном і рослинами допомагає підкреслити їх 
красу та форму. Як правило, прийоми нюансу і контрасту присутні 
одночасно, один із них підкреслюється, посилюється іншим, що надає 
особливої виразності композиції в цілому. 

Зіставлення кольорів лише за принципами контрасту чи гармонії 
не завжди дає бажаний результат. Варто й урівноважувати кольори за 
їх насиченістю та світлосилою. Два контрастних кольори, співмірно 
включені у композицію, не дають бажаного ефекту. В цьому випадку 
порушується рівновага між світлосилою їх мас, оскільки кожен колір 
має власну світлосилу, тобто певну кількість променів, які він 
посилає до нашого зору з одиниці площі.  Найбільшу світлосилу має 
жовте, оранжеве та червоне забарвлення; найменшу – синє та 
фіолетове. Якщо кольори змішані в однакових кількостях, то колір з 
більшою світлосилою пригнічує інші, і гармонія порушується. 
Найсприятливіші поєднання виникають приблизно при таких 
співвідношеннях кольорів: три жовтих і п’ять червоних; три жовтих і 
вісім синіх або тринадцять фіолетових; п’ять червоних і одинадцять 
зелених; три оранжевих і вісім синіх; шість білих і чотири синіх; 
чотири білих і шість червоних; три жовтих і сім лілових; три червоних і 
сім синьо-блакитних; чотири рожевих і шість фіолетових тощо. 

Від світлосили забарвлення квітів залежать їх місце і кількість в 
тих чи інших композиціях. Рослини з квітами великої світлосили, 
наприклад, білими, жовтими, золотистими, вогняно-червоними, 
висаджають для пом’якшення їх забарвлення на значній віддалі від 
тротуарних доріжок та інших маршрутів пересування відвідувачів. 
Рослини з квітами синього та фіолетового забарвлення, навпаки, 
висаджують поблизу доріг, оскільки навіть на незначній віддалі вони 
стають непомітними. Цього правила слід дотримуватися при розподілі 
барв у композиції ландшафту. Важливо пам’ятати, що ефект від 
невдало скомпонованих кольорів можна пом’якшити додаванням 
нейтральних кольорів. Білий не дає дисгармонії з жодним; поряд з 
білим інші кольори видаються ніби підсвіченими. Особливо 
привабливі вони в негоду та в сутінках, коли ніби світяться серед 
інших квітів. Чорний колір дає зору повний відпочинок, але його 
тривале сприймання дратує, оскільки змушує око бездіяти. Особливо 
сприятливі поєднання чорного кольору з червоним, оранжевим, 
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жовтим. Справжнього чорного кольору у рослин немає, в більшості 
випадків є лише висока концентрація червоного і фіолетового, 
завдяки чому вони видаються майже чорними. Наприклад, таке 
забарвлення притаманне деяким сортам перили, колеуса, віоли. 

Емоційний вплив кольору в контексті ландшафту може 
виявитися повною мірою лише при окремих площах квіткової маси. 
Звідси й важливе правило розміщення квітучих рослин в парку або в 
саду – концентрація на окремих ділянках значної кількості одночасно 
розквітлих рослин, що має на відвідувача сильний емоційний вплив. 

Отже, при квітниковому оформленні населених пунктів важливо 
зважати, що: 

– основу гармонійного поєднання складають домінуючий колір 
і підпорядковані йому компоненти; 

– колірні поєднання особливо гармонійні, якщо вони узгоджуються 
з домінуючим кольором оточення (фоном); 

– найкращими для сприймання є поєднання з однакових за 
яскравістю або однакових за контрастом кольорів; 

– найкращий результат при колірному поєднанні, якщо велика 
площа буде зайнята менш насиченим, темним кольором; 

– поєднання приблизно рівних за площею контрастних кольорів 
створює відчуття спокою; 

– чим більша площа фону, тим сильніше змінюється площа 
елементів, що утворюють візерунок; 

– на темному фоні кольори більше контрастують між собою, 
ніж на світлому; 

– темні відтінки середньої і високої насиченості створюють 
ефект похмурості; 

– відтінки середньої світлоти і високої насиченості створюють 
ефект спокою; 

– темна та вузька площа квітника видається на темному фоні 
ще вужчою, ніж насправді, а при обрамленні, вона набуває своїх 
природних розмірів; 

– чим більша кольорова пляма, тим сильніше на її сприймання 
впливає фон; 

– елементи оформлення видаються темнішими на межі із 
світлішим і навпаки; 

– теплі і світлі барви видаються ближчими,  ніж насправді,  а 
холодні і темні – віддаленішими; 

– чим більша територія, тим різноманітнішими можуть бути 
комбінації з квітів; 
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– при чисто колірних поєднаннях за основу беруть рослини 
найяскравіших (теплих) тонів і відповідних термінів дії, а потім вже 
продумують форми і обсяги; 

– зелений фон газону і оточуючих рослин повинен підкреслювати 
кольорові плями і водночас об’єднувати всю композицію; 

– для світло забарвлених рослин слід добирати темно-зелений фон; 
– кольорова гама дає можливість підкреслити співвідношення 

планів: переднього, середнього та дальнього (темно-зелений колір 
віддаляє, жовто-зелений наближує); 

– колоритні плями в композиції паркового пейзажу повинні 
бути максимально збільшені, особливо при великому віддаленні; 

– при комбінації однаково насичених кольорових плям колірні 
співвідношення слід врівноважувати розмірами плям; 

– теплі тони рослинності (червоний, оранжевий) гарно виглядають 
на добре освітлених ділянках; 

– світло-сірий та сріблястий тони застосовують для пом’якшення 
надто сильних контрастів; 

– білий колір гармонує з усіма іншими. 
Теорія кольору і колірних поєднань є основою для створення 

художньо виразних квітників різних типів на об’єктах ландшафтної 
архітектури. 

 
4. Класифікація квітників 

Квітник – це художньо оформлена ділянка садово-паркових і 
містобудівельних об’єктів різного призначення. Маючи сильний 
емоційний вплив, квітники є головними акцентами в колоритному 
оформленні об’єктів ландшафтної архітектури. Розташування квітників 
має підпорядковуватися єдиному композиційному і художньому задумові 
в озелененій території, узгоджуючись із формою, стилем і призначенням 
будівель, споруд, деревно-чагарникових груп, доріжок тощо. 

Квітники створюють з одно-, дво- і багаторічних рослин, тих, що 
зимують, і не зимуючих у грунті, з рослин та оранжерейних культур. 
Простіші види квітників (клумби, рабатки, бордюри, групи, солітери, 
угрупування тощо) – це елементарні композиції з квітів; значно 
складнішими (партер, моносад, сад неперервного цвітіння, модульний 
сад, квіткові галявини тощо) є комплексні садово-паркові композиції, що 
включають до свого складу одну чи більше елементарних композицій. 
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Класифікують квітники за такими ознаками: 
– за тривалістю їх існування – односезонні, багатосезонні, 

змінні (на одному й тому ж квітнику кілька різних композицій,  що 
змінюються протягом одного вегетаційного сезону); 

– за періодом цвітіння – весняні, літні й осінні; у весняних 
квітниках переважно висаджують цибульні (гіацинти, нарциси, 
тюльпани тощо) й дворічники (фіалка Вітрокка, стокротки, 
незабудка), у літніх – однорічники (агератум, бегонія вічноквітуча, 
вербена, лобелія, петунія, чорнобривці, шавлія), в осінніх – айстру, 
жоржини, калістефус, хризантеми тощо; 

– за формою й розташуванням – бордюри, класичні клумби, 
підняті клумби, клумби-рокарії, рабатки, переносні квітники, підвісні 
квітники, угрупування, солітери, міксбордери, групи тощо; 

– за розташуванням рослин у вертикальній площині – однорівневі, 
багаторівневі; 

– за типом комбінування рослин – арабески, килимові, пейзажні. 
При оформленні квітників важливо дотримуватися таких правил: 
– квітникове оформлення об’єктів має бути комплексним, 

підпорядкованим єдиному художньому задуму і відповідати 
функціональному призначенню; 

– створюючи квітники з різних видів квітниково-декоративних 
рослин, виділяти головну композиційну групу, якій підпорядковуються 
другорядні деталі квітника; їх повинно бути небагато, бо при їх 
строкатості увага розсіюється; 

– прагнути чіткості, виразності малюнка та простоти квітникового 
вирішення; 

– квітники створюють із чистосортового садівного матеріалу; 
– для оптимальної декоративності квітників важливо протягом 

усього вегетаційного періоду (весна, літо, осінь) правильно розташовувати 
насадження багаторічників, дворічників та однорічників; 

– компонуючи квітники, важливо звертати увагу на поєднання 
рослин за кольором; 

– не створювати квітників з килимових рослин у пейзажних 
частинах парків;  

– на малих площах квітників не висаджувати великої кількості 
різних видів рослин; 

– добирати рослини, однаково вимогливі до ґрунту, світла, 
вологи й тепла (не висаджувати поряд посухостійких і вологолюбних); 

– квітники створювати там, де можливий належний догляд за 
ними. 
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Асортимент основних квіткових та декоративно-листяних 
трав’янистих рослин для озеленення міст наведено у Додатку 1. 

 

4.1. Найпоширеніші типи квітників 

Бордюри – однобічні квітникові композиції у вигляді різних за 
шириною смуг, що прилягають до нерухомих частин архітектурних 
чи садових споруд (стін, парканів, живоплетів), а три вільні сторони 
окреслені правильними лініями. Бордюр у декоративному садівництві 
– це насаджені низькі (бордюрні) рослини за контурами клумби, по 
краях доріжки чи газону. Насаджують бордюри з низьких квітникових 
рослин одного виду чи сорту.  Чіткість ліній бордюра підкреслюють 
килимові рослини (альтернантера, гнафаліум, ахірантес, ірезіне, 
сантоліна). 

Клумби – квітники правильної геометричної форми, як правило, 
у вигляді кола, квадрата, прямокутника, овалу, трикутника, багатокутника 
тощо. Діаметр клумб – 3-9 м, а на транспортних розв’язках – 20-30 м і 
більше. Здебільшого, клумби створюють на одному рівні з газоном 
або дорожнім покриттям, надають опуклості (з нахилом 5-10°), щоб 
запобігти застою води. Клумби створюють з одного, двох кольорів 
або різнокольорові, з використанням одно-, дво- і багаторічників. 
Крім квіткових рослин, для оформлення клумб додають кущі (троянди, 
ялівець, самшит тощо). Виразність орнаменту клумби забезпечується 
ретельним добором рослин за їх висотою і забарвленням, а також 
правильним розташуванням та збереженням його геометричних ліній. 
За малюнком вони можуть бути простими,  тобто засадженими 
рослинами одного виду чи сорту, і складними, – двома-трьома, 
розташованими у вигляді великої плями. 

Композиції клумб включають також поверхні, вимощені 
плитами, галькою або посипані піском, подрібненою цеглою тощо. У 
садово-парковому будівництві часто утворюють підняту клумбу, 
оточену невеликими бортами з інертного матеріалу чи торф’яних 
брикетів і заповнену землею. Вона зручна для різнорівневих 
багатоплощинних композицій, а також для рослин, що не терплять 
перезволоження (Додаток 3. Рис. 1-11). 

Окремим видом квітника є клумба-рокарій – піднята у вигляді 
невеликої (до 1,5 м висотою) гірки, де поряд з декоративними 
рослинами, викладають каміння. Не варто розташовувати такі клумби 
на галявинах пейзажних парків. 
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Рабатки –  квітники у вигляді вузької смуги,  шириною 0,6-3  м,  
розташовані вздовж доріжок і фасадів будинків, навколо басейнів, 
пам’ятників і партерів. Рабатки бувають одно- та багатоярусними, 
одно- і двобічними, одно- і багатоколірними, з чергуванням однакових 
кольорів через певні інтервали.  Довжина рабаток може бути від 3-5  
до кількох десятків метрів. Створювати дуже довгі рабатки недоцільно. 
Якщо рабатка дуже довга, то через кожні 15-20, 20-30 м їх розривають 
стежками для вільного проходу. 

До рабаток включають одно-, дво- та багаторічники. Найдекора-
тивнішими є рабатки з однакових за висотою рослин, не більше 2-3 
кольорів. Дуже ефектними є мозаїчні рабатки. Для них можна брати 
різні мотиви декоративно-ужиткового мистецтва, наприклад, чергування 
яскравих поперечних смуг, орнамент національної вишивки (Додаток 3. 
Рис. 12-24). 

Переносні квітники у вазах і контейнерах використовують для 
оформлення майданчиків із твердим покриттям, входів до адміністра-
тивних, громадських та торговельних будівель, майданчиків відпочинку, 
біля місць чекання транспорту, для влаштування тимчасових огорож 
навколо окремих ділянок, для позначення напрямку руху пішоходів 
тощо. Вони мають бути транспортабельними. Виготовляють вази з 
бетону,  дерева,  кераміки.  Форму та розмір їх обирають залежно від 
місця розташування озеленюваної території та асортименту насаджуваних 
рослин. Наприклад, у високі вази висаджують високорослі або ампельні 
рослини. В них можна розмістити кілька видів рослин, але з 
переважанням одного кольорового відтінку, з урахуванням фону стін 
навколишніх будівель та споруд.  Наприклад,  на тлі білої стіни гарно 
виглядають червоно-рожеві або сині квіти; на червоному фоні – білі, 
яскраво-жовті і яскраво-сині; на сірому – яскраво-червоні й білі; на 
жовтому чи коричневому – сині, бузкові (лілові), оранжеві. Поширене 
оформлення ваз кущами (ялівець козацький, мікробіота перехреснопарна 
тощо) і квітами. Особливо зручні в експлуатації вази з контейнерами, 
за допомогою яких можна легко змінити оформлення. У теплицях у 
вази висівають насіння або висаджують розсаду, вирощують в них 
рослини. У контейнери можна встановлювати горщики з розсадою. 
Такі квітники легко компонуються, а рослини після їх відцвітання 
замінюють разом з горщиками. 

Переносні квітники не бажано розташовувати на газоні. 
Підвісні квітники використовують для оформлення входів до 

будинків, майданчиків, кафе просто неба, вітрин тощо. Це дає змогу 
прикрасити територію з обмеженою площею та непридатну для 



 36

стаціонарного квітникового оформлення. Підвісні контейнери можуть 
бути різної місткості, виготовлені з різних матеріалів (керамічні, 
металеві, дерев’яні, пластмасові). Для оформлення застосовують 
ампельні рослини, горщикові культури тощо. 

Квітникові угруповання – це комплекс квітникових груп чіткої 
геометричної форми (коло, квадрат, прямокутник, шестикутник тощо), а 
також неправильних геометричних фігур, об’єднаних художнім 
задумом у великомасштабну композицію. Угруповання створюють з 
найбільш декоративних одно-, дво- і багаторічних квіткових рослин 
переважно одного виду, але різних сортів. Фоном для угруповань 
найчастіше є газон, проте можуть бути й покриття з бетонних, 
силікальцитових та інших плит. Квіткові угруповання використовують у 
партерних частинах парків, скверів або на великих галявинах, на 
чистих газонах, перед громадськими будівлями, спортивними 
спорудами, на великомасштабних транспортних розв’язках (Додаток 3. 
Рис. 25-29). 

Солітери (поодинокі рослини) – це окремо розташовані рослини 
з оригінальним великими або орнаментальним декоративним листям, 
з великими яскравими або оригінальними за формою квітами чи 
суцвіттями. Вони повинні виділятися серед груп дерев і чагарників, 
газону, на фоні будинку тощо. 

Дуже ефектні в солітерних насадженнях аконіт, арункус, бадан, 
бокконія, борщівник, диклітра, діцентра, жоржина, хоста (функція), 
півонія, ревінь, рицина, роджерсія, щириця, юка нитчаста тощо. 

Стрічки – це витягнуті квітники довільної хвилястої форми, 
створювані для мальовничого оформлення доріг, галявин, партерів 
тощо. Основний асортимент для їх оформлення– одно- та багаторічні 
квітково-декоративні трав’янисті рослини. 

Групи – найпоширеніший вид квітникового оформлення в парках, 
садах, скверах, житлових районах та мікрорайонах. Їх розміри й 
розташування залежить від архітектурно-планувальних особливостей 
озеленюваного об’єкта. Здебільшого створюють групи, площею від 3-5 
до 40-60 м2, з багаторічних, рідко з одно- та дворічних квітів. 

Багаторічники інколи поєднують з деревами та кущами. Межі 
груп довільні, природні й мальовничі. Гарні результати дає 
використання квітникових рослин одного виду або сорту, але різних 
кольорових відтінків. Для таких груп використовують айстри, 
астильби, півонії, рудбекії, флокси, хризантеми тощо. 

Розрізняють прості й складні групи. Прості включають рослин 
одного виду або сорту. Рослини для складних груп з кількох видів 
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одно- чи багаторічників добирають з урахуванням їх висоти, часу 
цвітіння, забарвлення й форми квіток або суцвіть, а також зважають 
на розташування квітника (затінена чи відкрита ділянка). Для 
створення квітникових груп беруть також декоративно-листяні 
рослини, контрастні за формою та кольором листя. Дуже ефектні 
групи у поєднанні з елементами малої архітектури й природним 
ландшафтом. Для оформлення груп включають скульптури, природне 
каміння, декоративне покриття доріг тощо (Додаток 3. Рис. 30, 31). 

Масиви – квітники значних розмірів (від 70 м2 до 150 м2 і більше) 
довільної форми. Цей вид квітникового оформлення найпоширеніший у 
ландшафтних парках. Найкращий декоративний ефект масиви квітів і 
рослин справляють на широкій галявині площею 800-1000 м2 і 
більше, залежно від масштабу всієї композиції. Створюють їх 
переважно з багаторічників (айстри, жоржини, півники, нарциси, 
тюльпани, рудбекії, флокси, хризантеми тощо). Привабливо виглядають 
масиви,  виконані в одному тоні,  –  з жоржин яскраво-червоних або 
жовтих, флоксів рожевих або білих, королиці білої, рудбекії золотисто-
жовтої. Дуже ефектні поєднання двох-трьох кольорів, наприклад, 
червоних тюльпанів з білими нарцисами, оранжевої купальниці з 
фіолетовими півниками, білої королиці та лілово червоної монарди, 
лілової айстри та золотисто-жовтого золотушника. Приємне враження 
справляють масиви з багаторічників одного виду у поєднанні з гарно 
квітучими або декоративнолистяними чагарниками. Щоб досягти 
більшої об’ємності та глибини масиву, його обрис має бути звивистим. 

Міксбордери – це змішані бордюри у вигляді смуг правильної 
або неправильної форм шириною 2-5 м. Для створення міксбордерів 
використовують широкий асортимент одно-, дво- та багаторічних 
квітниково-декоративних рослин. Для їх оформлення підходять 
гарноквітучі та хвойні кущі. Асортимент має бути дібраний так, щоб 
цвітіння окремих рослин тривало безперервно, протягом усього сезону, 
створюючи красиві кольорові плями. 

Рослини добирають за висотою, габітусом, формою, забарвленням 
квітів, суцвіть і листя. Не слід висаджувати поряд світлолюбні й 
тіневитривалі, вологолюбні та посухостійкі рослини. Міксбордери 
влаштовують на освітлених місцях вздовж будівель, споруд, пішохідних 
доріжок, живоплотів, узлісь, у місцях відпочинку тощо. Фоном для 
міксбордерів часто є підпірні стінки. Інколи до композиції міксбордера 
включають інертні матеріали (кольоровий гравій, перліт, пісок тощо). 

Міксбордери можуть бути плоскими та ступінчастими. У 
ступінчастих міксбордерах на задньому плані висаджують найвищі 
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рослини (жоржини, геленіуми, золотушник та ін.), далі – середньорослі 
(півники, півонії, флокси), а на передньому плані – килимові, сланкі і 
низькорослі (очитки, гусинець, стокротки, різні види первоцвіту). 
Найбільше місця відводять для низькорослих, дещо менше для середньо- 
і найменше – для високорослих рослин (Додаток 3. Рис. 32, 33). 

Арабески – квітники із складним орнаментом з геометричних 
візерунків – завитків, ліній, кіл. Найчастіше їх використовують під 
час реконструкції або відновлення історичних об’єктів. Арабески можна 
створювати на газоні як самостійний елемент або використовувати 
для оформлення килимових клумб, рабаток чи схилів. Крім квіткових 
рослин, для створення арабесок використовують мармурову крихту, 
биту цеглу, кам’яне вугілля, черепашник та інші матеріали. 

Килимові квітники здебільшого влаштовують на похилих 
площах, створюючи панно, портрети, емблеми тощо. У парках, садах, 
скверах та інших об’єктах для оформлення арабесок, бордюрів, клумб, 
рабаток використовують ірезіне, ехеверію, мезембріантум, очиток, 
сантоліну тощо. У садово-парковому будівництві килимові квітники 
застосовують рідко через високу трудомісткість робіт та їх високу 
вартість. 

 
4.2. Комплексні садово-паркові композиції  

з квітниковими рослинами 

Невід’ємним елементом комплексного благоустрою населених 
місць є партери. Вони займають великомасштабні відкриті просторові 
композиції в парках, скверах, садах, на меморіальних комплексах, 
майданах тощо. Перші партери почали створювати ще римляни. Вони 
висаджували невисокі декоративні рослини на газонах у формі 
написів – імен видатних людей чи своїх власних. В Італії та Іспанії на 
партерах висаджували різнокольорові квіти складними візерунками і 
додавали ще кольоровий пісок. Подальшого розвитку партер набув у 
Франції, де в середині XVI ст. виникають складні партери. Квітники 
мали складний орнамент з геометричних візерунків (завитків, ліній, 
кіл тощо). Найбільшого розвитку партери набули у регулярних 
парках XVII ст. Їх створювали перед палацовими будівлями для того, 
щоб малюнок можна було читати,  дивлячись з вікна чи з тераси.  
Інколи партери спеціально знижували, називаючи їх буленгріни. 
Малюнок партерів був складним. В класичних партерах він 
рівномірно заповнював всю площину. Контур партеру обрамлявся 
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рабатками, що були огорожею і місцем розташування скульптур та 
кадочних культур. 

Можна сказати, що партер – це декоративна композиція, 
розміщена на горизонтальній площині, виконана з рослин, інертних 
матеріалів і води. Розрізняють такі типи партерів. 

Мереживний партер –  вид садового партеру із складним 
рисунком, виконаним на фоні піску або іншого інертного матеріалу. 

Набірно-орнаментальний партер – вид мереживного партеру у 
поєднанні з поверхнями стриженого газону. Фоном у більшості 
випадків була бита черепиця. 

Англійський партер – різновид класичного садового партеру, що 
відрізняється простішим рисунком, виконаним за допомогою газону і 
піску, інколи з використанням квітів. 

Розрізний партер – різновид класичного садового партеру, в 
якому головна роль відводиться квітам на фоні піску. Обрамлення – 
стрижений самшит. 

Партер при оранжереї влаштовувався з використанням великої 
кількості кадочних і горщикових рослин. 

Водний партер – поширений у регулярних парках. 
Партерний сад – сад регулярного планування з домінуванням 

газонних ділянок, квітників і водойм, дерева й кущі регулярно 
підстригають у вигляді кулі, куба тощо. 

Усі ці типи партерів досить складні й дорогі,  вони потребують 
капітальної реконструкції кожні 4-5 років (Додаток 3. Рис. 34-54). 

В даний час на об’єктах ландшафтної архітектури влаштовують 
простіші партери, найчастіше – прямокутної форми із співвідношенням 
сторін від 1:2 до 1:7; у пейзажних парках створюють партери 
довільної форми. За використанням рослинного матеріалу розрізняють 
газонні, квітникові та змішані партери. Партер добре сприймається, 
якщо 50-70% його площі відведено під газон. Часом його створюють 
у вигляді суцільного квітника. Складовими елементами партеру 
можуть бути клумби, рабатки, бордюри, міксбордери, квітникові 
угрупування, модульні квітники тощо. Часто композиція партеру 
включає декоративні водойми, фонтани, скульптури, декоративні 
вази, каміння, плити різної конфігурації, мармуровий дрібняк, гальку, 
гравій, керамзит, пісок, кадочні рослини і фігурно стрижені рослини 
(самшит, тис, туя тощо). На партері, залежно від масштабу всієї 
композиції, можна висаджувати окремі екземпляри дерев – переважно 
садових форм (колоноподібні, пірамідальні, плакучі, кулеподібні 
тощо), а також декоративні і гарноквітучі чагарники (ялівець козацький 
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та його форми, мікробіоту перехреснопарну, кизильник горизонтальний, 
самшит вічнозелений, таволгу японську, троянди тощо). 

Модульні сади, або квітники як сучасні прийоми оформлення 
об’єктів зеленого будівництва. Їх створюють на основі геометричної 
системи модулів з різноманітним чи однорідним заповненням – 
квітами, газоном, декоративним вимощуванням, інертним матеріалом, 
водою тощо. Для вимірювання беруть вибіркову лінійну величину – 
це може бути плита, а найчастіше – прямокутна або квадратна сітка 
будь-якого розміру. Наприклад, квітник на майдані, вимощеному 
квадратними бетонними плитами, вирішують як композицію з 
бетонних ваз різної висоти,  але однакової форми,  чи –  з квітів та 
газону, висаджених (висіяних) в щілинах поміж плитами. В основу 
такої композиції може бути покладено будь-який інший модуль 
(коло, прямокутник, шестикутник тощо). Модульні квітники доречні 
поблизу великих громадських об’єктів, що відвідуються великою 
кількістю людей (універсами, навчальні корпуси, палаци культури, 
адміністративні будинки тощо). Модульні сади часто висаджують у 
парках для демонстрації певного виду рослин.  

Кам’янисті сади – це один з поширених прийомів озеленення, 
що поєднує рослини з каменем. Звідси й назва – кам’янисті сади. 
Вони відомі у країнах Сходу –Японії та Китаї більше тисячі років, а в 
Європі – з XV-XVI ст. і набули значної популярності. 

В нашій країні останнім часом теж зросла зацікавленість 
кам’янистими садами як перспективною формою зеленого будівництва, 
що має багато переваг. Перш за все, компактність, декоративність та 
невибагливість. Важливо й те, що кам’янистий сад дозволяє розмістити 
значну кількість видів рослин на незначній площі. 

У практиці зеленого будівництва зустрічаються кілька видів 
кам’янистих садових форм, зумовлених географічним положенням, 
кліматом, типом рослинності. Найчастіше зустрічаються альпійські та 
кам’янисті сади. 

Альпійський сад (альпінарій) –  це штучна споруда із каменю,  
призначена для демонстрації високогірних рослин. Висаджують 
тільки рослини високогірної флори з різноманітних районів світу, 
яскравого, рясного, але недовгого цвітіння, що й зумовлює їх сезонну 
декоративність. Їх специфіка – в живій та образній демонстрації краси 
й різноманітності високогірних альпійських рослин. В альпінаріях не 
можна змішувати альпійські, польові, лучні рослини й садові сорти. 
Характерною рисою альпінаріїв є поєднання низькорослих рослин, 
каменю і води. Тут жива і мертва природа гармонійно поєднані: 
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рослини висаджуються між каменями, різними за розмірами, але, 
бажано, одного виду, доцільними є – водойми, каскади, джерела. 

Альпійські сади бувають розташовані на природних кам’янистих 
ділянках та штучних, де їм надають вигляду незайманої, дикої 
природи. Альпійський сад в мініатюрі називають альпійською гіркою. 
Його розташовують так, щоб він органічно вписувався в навколишнє 
середовище. Для цього обирають сонячне місце з достатньо 
дренованим ґрунтом. Ділянка повинна добре сприйматися зблизька. 
По можливості, альпінарій має бути обернений на схід або на 
південний схід. У таких експозиціях можна створити умови, звичні 
для більшості гірських рослин. У південних експозиціях умови 
будуть сприятливі для рослин, які добре переносять прямі сонячні 
промені. Менш придатні для альпінарію схили північної експозиції, 
тут потрібен ретельний добір рослин. 

Рослини для альпінарію – це “рослини-альпійці”: трави та 
чагарники з гірських районів, що знаходяться вище лісового поясу. 
Класичним зразком таких рослин є альпійський едельвейс – низькоросла 
і надзвичайно витривала сонцелюбна рослина, що надає перевагу 
кам’янистому, добре дренованому грунту. Широко вирощують в 
альпінаріях ломикамінь, альпійський мак, льюісію, переломник, 
еринус тощо. Тут добре ростуть рослини, родом з морського узбережжя, 
такі як франкенія, і лісові рослини, наприклад, гаультерія і вакцинім, 
а також штучно виведені гібриди і форми.  

Альпійські рослини і багато трав’янистих багаторічних та 
деревних рослин об’єднують в групу багаторічників для альпінарію. 
До неї включають більшість рослин,  що зазвичай ростуть на 
кам’янистій гірці. З обережністю слід висаджувати роговик, обрієту, 
лобулярію сріблясту, гусинець, мильнянку; їх неважко вирощувати, 
проте вони легко засмічують ділянку і можуть витіснити інші рослини. 

Карликові хвойні рослини утворюють чудову основу для 
альпінарію – це різні види кипарисовика та ялівцю, сосна гірська 
“Gnom”, ялина чорна “Nana”, тис ягідний “Standiskii”, туя західна 
“Netz Midget”. З групи деревних рослин висаджують чагарники, 
карликові різновиди азалії, барбарису, берези, пернетії, сливи, 
рододендрона, малини, верби. 

Карликові цибулинні рослини є важливою складовою частиною 
флори альпінаріїв. Найпоширеніші весняноквітучі рослини – шафран, 
нарцис і тюльпан. В альпінаріях також вирощують півники (ірис), 
кислицю, цикламен, білоцвіт, гадючу цибульку, підсніжники, пролісок, 
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хіонодокс та багато інших. Широко використовують папороті, 
особливо декоративні садові різновиди радіанта і костяниці. 

Кам’янистий сад, скельний сад, рокарій – садово-паркова 
композиція, що імітує природний гірський ландшафт і створена з 
карликових дерев та чагарників, трав’янистих декоративних рослин, 
каміння та інших інертних матеріалів.  Незалежно від розмірів та 
місця розташування, кам’янистий сад дає більшу свободу для вибору 
як будівельного, так і рослинного матеріалу. На відміну від альпінарію, 
кам’янистий сад дозволяє споруджувати різні доріжки, тераси, стінки, 
в щілинах між якими можуть рости сланкі, повзучі рослини.  

Поширене планування двох видів кам’янистих садів – 
природного і геометричного (терасованого). Вибір їх залежить від 
місцевих умов, розмірів ділянки та уподобань садівника. У створенні 
природного кам’янистого саду здебільшого стилізують мотиви 
місцевого пейзажу. Для цього використовують природні пагорби, 
схили, стінки тощо. Найпопулярнішими є кам’янисті сади у вигляді 
гірок, влаштовані на місцевості з природними або штучно створеними 
узвишшями. Їх композиції в мініатюрі відтворюють гірський 
ландшафт. Підпірні стінки, тераси, басейни, східці й доріжки, вкриті 
кам’яними плитами, – це елементи геометричного планування. У 
більшості випадків кам’янисті сади мають вільне планування. 
Головна вимога до утворення нерегулярного саду – його максимальна 
природність. 

Оформлення кам’янистих куточків – це велике мистецтво. Японці 
вважають, що великі й малі камені слід розташовувати таким чином, 
щоб їх групи справляли враження гір, річок і навіть хвиль, що 
б’ються об скелі. 

Перші зразки застосуваня каміння для оформлення парків відомі 
ще від садів Китаю (206 р. до н. е.). Протягом наступних століть 
використання цього матеріалу розширювалася, техніка влаштування 
розвивалася, а композиції вдосконалювалися. Камінь у східних, і 
особливо японських садах несе основне композиційне навантаження, 
а в європейських – навпаки, відіграє підпорядковану роль. Залежно від 
принципів їх розташування та ролі в композиції, каміння поділяють 
на кілька категорій. Окреме декоративне каміння краще встановлювати 
на красиві кам’яні підставки –  вони ніби замінюють скульптуру або 
вазу. До них ставлять досить високі вимоги – вони повинні бути 
великими і декоративними з усіх боків. 

Оформлення кам’янистої гірки розпочинають з підготовки 
поверхні ділянки. Якщо вона вкрита травою, знімають верхній шар 
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землі на глибину дерну. Заглиблення заповнюють дренажним 
матеріалом – щебенем, битою цеглою, гравієм, галькою, товщиною 
до 20 см. Дренаж є важливим компонентом при облаштуванні гірки, 
оскільки всі гірські рослини не переносять застійної води, особливо 
талої рано навесні. На дренаж наносять шар землі, можна 
використовувати і знятий грунт. Землю просіюють, очищають від 
залишків трави і змішують з піском,  глиною або торфом відповідно 
до вимог рослин, які будуть висаджуватися. Кращим субстратом є 
легка піщана або суглиниста земля з гарною водопроникливістю. 
Якщо потрібен кисліший грунт, то до основної суміші додають вапно. 
Під альпійські рослини не рекомендується вносити свіжого перегною, 
оскільки він спричиняє інтенсивний ріст, погане цвітіння, вилягання і 
навіть загибель рослин. 

Наступним етапом є розташування каміння: бажано добирати 
великі камені, для гірки використовувати лише один вид каміння, 
характерний для даної місцевості – доломіт, піщаник, вапняки з 
плоскою поверхнею і нейтральним забарвленням тощо. Досить 
природно виглядає каміння, поверхня якого вивітрилася, вкрилася 
мохом або лишайниками. Розкладають каміння паралельно до 
поверхні ділянки і заглиблюють на 1/3  їх висоти.  З часом землю 
навколо них ущільнюють, заповнюють всі щілини і добре поливають. 
Таку роботу краще здійснювати восени, щоб до весни земля на 
ділянці осіла. 

Композиція з каміння повинна утворювати навіси, кишені і 
захищені місця, що дозволяє висаджувати більше рослин з різними 
вимогами до умов зростання. Водночас прокладають стежки та східці 
для полегшення догляду за рослинами. 

Сад неперервного цвітіння створюють з великої кількості видів, 
форм і сортів декоративних рослин, що цвітуть з ранньої весни до 
пізньої осені і відрізняються між собою не лише часом цвітіння,  а й 
висотою, забарвленням, розміром суцвіть. Добираючи для цих садів 
асортимент рослин, віддають перевагу гарно квітучим багаторічникам. 
Для цвітіння в ранньовесняний період висаджують цибулинні та 
холодостійкі однорічні рослини. До композиції садів включають і 
вічнозелені та гарноквітучі дерева й чагарники. В садах, парках 
краще влаштовувати окремі сезонні сектори, наприклад, весна, літо, 
осінь. Так легше створити ілюзію неперервності цвітіння. 

Сади неперервного цвітіння створюють у парках, міських садах, 
скверах і на бульварах. Площа їх може становити від кількох десятків 
квадратних метрів до одного- двох гектарів. Старанний і постійний 
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догляд за рослинами в таких садах забезпечує їх рясне і тривале 
цвітіння та художню виразність. 

Мініатюрні квітникові сади (“острів-сад” або “острів квітів”) 
створюють на невеликих ділянках – у внутрішніх двориках організацій 
чи підприємств, готелів чи санаторіїв, на майданчиках перед входом 
до будівлі, на інших ділянках, де неможливі великі квітникові 
насадження. Площа таких садів від 3 м2 до 20 м2. Найчастіше це 
композиції з квітів та кущів, іноді з невеликим фонтаном, басейном 
чи скульптурою. Мініатюрні сади можуть мати правильну геометричну 
форму або довільні плавні обриси.  

Монокультурні сади створюють з декоративних рослин одного 
виду – троянд, бузку, чубушника, рододендронів, ломиносів, жоржин, 
півників, первоцвітів (примул), флоксів, хризантем тощо. Планують 
їх як комплекс з мережею доріжок і стежок,  водоймою,  малими 
архітектурними формами, з місцями короткочасного відпочинку, 
оглядовим майданчиком. Невід’ємним елементом такого саду є 
деревно-чагарникові рослини. Монокультурні сади можуть бути 
створені як на основі ландшафтного, так і регулярного та змішаного 
типу планування, а також у вигляді експозицій на різних об’єктах 
садово-паркового будівництва. 

Квітникові галявини – квітники природного характеру значних 
розмірів (500-2000 м2), що являють собою систему рівновеликих груп 
і масивів. Їх створюють з рослин одного виду (наприклад, великі 
ромашкові або, флоксові галявини тощо). Чудовий вигляд мають 
квітникові галявини з тюльпанів, нарцисів тощо. Використовують для 
цього переважно багаторічні квітникові рослини. Бажано квітникові 
галявини перетинати доріжками і стежками з майданчиками для 
відпочинку. Вони значно виграють, якщо до загальної композиції 
включити декоративні елементи природного ландшафту, наприклад, 
архітектурно-скульптурні композиції із стовбурів і кореневищ дерев, 
валуни. 

Особливе місце в садово-паркових композиціях належить 
водоймам, вони можуть бути як геометричної, так і довільної форми, 
з кривим чи ламаним обрисом берегів. За будь-якої конфігурації 
водойм рослинність не повинна переважати над водною поверхнею, її 
краще розташовувати невеликими групами з довільно плаваючих водних 
рослин. Квітникові композиції біля водойм є одним з найважливіших 
видів їх оформлення. Рослини при оформленні водойм можна висаджувати: 

– навколо басейнів регулярного планування у вигляді квітникових 
бордюрів, рабаток, партерів, угруповань і ваз, а також довільно групами; 



 45

– на межі басейнів одновидовими квітниковими масивами; 
– на берегах ставків, струмків мальовничими групами довільних 

абрисів (квітникові і декоративно-листяні рослини), культивуючи 
прибережно-водні та водні рослини; у спеціальних кільцях і 
контейнерах (водні рослини). 

Для облаштування таких ділянок спеціально добирають рослини 
і створюють оптимальні умови для їх росту. Наприклад, на узвишшях 
добре розвиваються астильби, первоцвіт (різні види), лілії, нарциси, 
півники тощо. Біля самої води добре ростуть гігрофіти – вологолюбні 
рослини, що потребують надмірного зволоження: зніт болотяний, 
калюжниця болотяна, осока, пухівка вузьколиста, стрілиця звичайна 
тощо. У самій водоймі висаджують безпосередньо у грунт або у 
контейнерах гігрофіти – водяні лілеї, глечики, латаття, лотос, 
плавушник болотяний та ін. 

При створенні композицій з водних та прибережно-водних 
рослин важливо врахувати можливості поєднання багатої кольорової 
гами різних видів. Серед прибережних видів можна виділити кілька 
груп рослин за їх забарвленням. Біле забарвлення характерне для 
суцвіття гадючника оголеного, видів родини зонтичних – омега 
водяного, віхи широколистяної. Жовті тони властиві вербняку 
звичайному, калюжниці болотяній, півникам болотяним, череді 
пониклій. Характерні для прибережних рослин і різні відтінки 
рожевого забарвлення – від світло-рожевого у сусака зонтичного до 
малинового у плакунів, зніту. Серед гідатофітів (повністю занурених 
у воду рослин) переважає біле або білувато-рожеве забарвлення 
(водні жовтеці, жабурник, латаття, тілоріз, турча болотяна). Для 
укріплення крутих берегів, схилів та для їх декорування висаджують 
барбарис, глід, ліщину, ялівець козацький, а ближче до води – 
маслинку сріблясту тощо. 

Для влаштування найпростішої водойми викопують котлован із 
схилами укосів 1:1,5 – 1:2. На утрамбованому шарі ґрунту влаштовують 
так званий глиняний замок: насипають шар добре розмитої жирної 
глини, а коли вона підсохне, вкладають другий шар і засипають 
щебенем або гравієм, утрамбовують. При облаштуванні складнішої 
декоративної водойми на нижній шар глини кладуть целофанову 
плівку, складену вдвоє, зверху (для міцності) – руберойд. Потім 
насипають другий шар глини. Водойми невеликих розмірів доцільніше 
створювати з бетону або з бетонних кілець. По берегах декоративних 
водойм, для полегшення догляду за рослинами, викладають доріжки з 
бетонних плит або з каміння (Рис. 55). 
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Оформлення балконів квітниковими рослинами. Квітникове 
оформлення балконів і вікон пожвавлює фасади типових сучасних 
будинків, створює колористичні акценти, стає невід’ємним елементом 
архітектурної цілісності. Добираючи рослини для балконів і вікон, 
треба враховувати фактуру і колір стін.  Так,  до білих стін краще 
підійдуть червоні, сині й жовті квіти; до червоних цегляних – білі, 
сині, жовті й оранжеві, не підходять червоні або фіолетові квіти. 
Жовті й світло-коричневі стіни – чудовий фон для квітів із синім, 
фіолетовим і червоним забарвленням. 

Асортимент рослин для балконів широкий, їх рекомендується 
добирати тільки з видів і сортів компактної форми з яскравими 
квітами. На їх вибір значною мірою впливає освітлення та експозиція 
балкону. Для балконів, розміщених з південного, західного й східного 
боків будинку, найпридатніші пеларгонія, петунія, вербена, лобулярія 
і шавлія; з витких – горошок запашний, гарбуз фігурний, іпомея, 
садові боби. З північного боку добре ростуть бегонія бульбова, нагідки, 
тютюн, фуксія, з витких рослин – виноград дикий і плющ. Для балконів, 
що зазнають дії сильних вітрів, придатні агератум, бегонія 
вічноквітуча, лобелія, ротики (антирінум) і пеларгонія. 

Рослини висаджують переважно у балконні ящики, а також у 
горщики та діжки.  Для оформлення входів,  балконів і терас 
використовують підвісні квітники в різних ємностях: керамічних, 
плетених, з дерева, пластмасових, металевих. В ящиках можна 
створювати однорядні й дворядні композиції. Наприклад, на 
сонячному боці у передньому від вулиці ряду може бути біла петунія, 
у другому – пеларгонія зональна “Метеор”, петунія блакитна – петунія 
червона; чорнобривці жовті – шавлія червона; лобелія синя – чорнобривці 
жовті. Для напівзатінених балконів та вікон доцільним є такі поєднання: 
фуксія біла – бегонія бульбова червона; бегонія вічно-квітуча червона 
– кальцеолярія жовта; для тінистих: фуксія червоно-біла – бегонія 
бульбова червона; фуксія червона – бегонія бульбова жовта. 

Залежно від призначення і місця розташування квітників, 
застосовують різні композиційні прийоми. Регулярні квітники 
(партери, клумби, рабатки, бордюри, модульні сади-квітники, вази 
тощо) створюють переважно в урбанізованому середовищі, на 
вулицях і площах, біля громадських будівель, пам’ятників, меморіальних 
комплексів тощо, ландшафтні (масиви, групи, квітникові галявини, 
міксбордери, кам’янисті сади та ін.) – серед зелених насаджень 
ландшафтного планування. Варіанти оформлення квітників наведені 
у Додатку 3. 
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5. Створення квітників і догляд за ними 

Створення квітників передбачає кілька етапів: обстеження 
ділянки та складання схем і проектів, підготовка ділянки, її розбивка, 
висаджування рослин та догляд за ними. Насамперед розробляють 
ескізний проект. Для цього потрібен знятий геодезистами план 
ділянки. Якщо геодезичного плану немає, роблять натурну зйомку і 
креслять план на папері у масштабі 1:25, 1:50 або 1:100. 

Перед початком проектування квітника ділянку обстежують: 
визначають межі, наносять підземні комунікації (електролінії і 
телефонні кабелі, водопровід, опалення тощо), дороги та зелені 
насадження. Визначившись з функціональним призначеннями квітника 
чи квітникової композиції, починають проектування. Для цього 
проект ділянки під квітники у певному масштабі наносять на папір, 
розробляють малюнок і добирають асортимент квітниково-декоративних 
рослин. В експлікації з назвами рослин, сортів, яку додають до 
проекту, зазначають кількість рослин та відстань між ними при 
садінні, площу для того чи іншого виду. 

Проект квітника виконують у масштабі 1:25; 1:50; 1:100, рідше 
1:200. Якщо на клумбах, рабатках, партерах малюнок складний або 
передбачається різноманітний видовий склад рослин, то виконують 
детальну розробку у масштабі 1:5, 1:10. Малюнки мають бути 
простими, легкими у виконанні, з невеликим набором квітникових 
рослин, складних малюнків робити не варто. 

Проектуючи квітники, слід витримувати правильні співвідношення 
площ (квітникових насаджень, доріжок, газонів тощо). Наприклад, 
прийнято, що у скверах, партерах, на бульварах квітники можуть 
займати одну третину площі газону, а в партері перед будинком чи 
пам’ятником –  можна відвести й більшу площу.  Щоб усі частини 
гармонійно поєднувалися, треба застосовувати правило “золотої 
пропорції”, коли сума двох перших чисел дає третє і обов’язково 
перше число має бути більшим за половину другого,  тобто 3:5:8  
(3+5=8) або 5:8:13 (5+8=13) і т.д. Наприклад, якщо під квітники 
відведено площу 780  м2, а взяте нами співвідношення “золотої 
пропорції” 5:8:13, що в сумі дає 26 частин, то одна частина 780:26=30 
м2.  Отже,  під квітник треба відвести 30х5=150  м2, під доріжки і 
майданчики – 30х8=240 м2, під газон – 30х13=390 м2. Після нанесення 
на план схем квітників чи квітникових композицій, малих архітектурних 
форм, доріжок і майданчиків його (на стадії проектного завдання) 
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узгоджують із замовником і розробляють робочий проект, з усіма 
необхідними даними для розбивки квітника в натуральну величину. 

Для правильного добору рослин треба не лише добре знати 
біологію та агротехніку вирощування, а й суворо дотримуватися 
правил поєднання контрастів і добору кольорів. 

Малюнок квітника і побудову різних геометричних фігур при 
перенесенні проекту на ділянку здійснюють за допомогою рулетки, 
мірної лінійки, косинця, шнура і розбивочних кілочків (Рис. 2). 
Складні орнаменти переносять з проекту в натуру за допомогою 
квадратної сітки: на малюнок, зафіксований на папері, наносять 
квадратну сітку, яку потім викреслюють на землі у прийнятому 
масштабі, натягують шнури й закріплюють їх кілочками на місці 
майбутнього малюнка. Після цього, згідно з планом, на сітці 
розміщують окремі частини малюнка і висаджують потрібні 
квітникові рослини. Щоб намічені лінії було краще видно на грунті, 
їх посипають піском, крейдою або вапном. Для полегшення роботи на 
візерунки чи фігури, які повторюються часто у квітниках, виготовляють 
шаблони з картону, фанери або дроту. При плануванні шаблони 
кладуть на землю й обводять кілочками. 

 

 
Рис. 2. Винесення проекту квітника в натуру: 

а – розпланування площі, б – кілки та шпагат для розпланування, в – криві та 
фігури, накреслені із використанням кілків, шпагату й садового циркуля. 
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Важливе значення при створенні квітників має підготовка 
ґрунту: його замінюють або перекопують та розпушують верхній 
шар, а також вносять поживні добавки і добрива. Квітниковим рослинам 
потрібен добре оброблений і удобрений грунт. Товщина родючого шару 
має становити для однорічників 20-25 см, багаторічників – 30-60 см, 
килимових рослин – 15-20 см. 

У міських умовах, ділянки відведені під квіти, здебільшого 
малородючі і часто засмічені будівельним сміттям (уламками цегли, 
щебенем, обрізками труб, скла тощо). У таких випадках верхній шар 
ґрунту замінюють завезеною землею на глибину 30-50 см.  

Ділянку для насаджування квітникових рослин готують з осені. 
Ґрунт перекопують на глибину 25 см з одночасним внесенням 
перегною (5-7 кг/м2)  і так лишають на зиму.  Навесні,  після повного 
відтавання, грунт штикують лопатами й ретельно розрівнюють 
граблями. Для розпушування ґрунту застосовують також мотофрези. 
Вносять добрива: по 5-8 кг/м2 органічних (перегною, торфу, 
компостів) та 60-100 г/м2 суміші мінеральних добрив.  Вносять у 
вологу землю (після дощу чи рясного поливання). У піщаний грунт 
слід внести в’язку глинисту землю з додаванням до неї перегною або 
торф’яного дрібняку, а у глинистий – пісок і перегній. 

Вимоги різних рослин до ґрунту неоднакові, і це слід враховувати 
при створенні квітників. Так, для килимових квітників земля може 
бути менш родючою,  ніж для квітників з одно-  і багаторічників.  
Перенасичення ґрунту добривами сприяє швидкому розвитку 
регенеративних органів у килимових рослин, проте шкодить їх цвітінню. 

На підготовлені для квітників (клумб, рабаток, бордюрів, 
міксбордерів тощо) площі землі переносять малюнок і починають 
висаджувати квіткові рослини відповідно до проекту. 

 
5.1. Висаджування рослин 

При створенні квітників квітниково-декоративні рослини висаджують 
розсадою або рослинами, які вже розквітли. Використовують розсаду 
з добре розвиненою кореневою системою, не витягнуту і не переплетену 
між собою. За 3-5 год. до викопування її добре поливають, щоб грунт 
не відпадав від корінців. Рослини висаджують разом із ґрунтом у 
добре зволожену землю вранці або ввечері,  а при значних обсягах 
роботи – і протягом дня. Починають від середини квітника – до країв, 
найчастіше рядами в шаховому порядку. Робітник розкладає на 
квітнику певну кількість розсади, розташовуючи вищі й добре 
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розвинені рослини в центрі квітника. Лівою рукою бере рослину, а 
правою совком або кілочком робить у грунті заглиблення,  в яке й 
висаджує її, добре розправляючи коріння. 

Слід запобігати стиснення і заламування корінців під час 
садіння. Ґрунт навколо рослини притискують пальцями, ущільнюючи 
його біля стебла. Посаджені рослини поливають розсіяним струменем 
води. Далі квітники регулярно поливають (краще щодня або через 
день). Через два-три дні грунт бажано вкрити просіяним торфяним 
дрібняком або перегноєм шаром 1,5-2,5 см. Якщо грунт не мульчують, 
то розпушують і прополюють насадження раз або двічі на тиждень 
протягом місяця. 

Рослини з однорічним циклом розвитку висаджують лише тоді, 
коли мине загроза паморозків, тобто наприкінці травня – на початку 
червня, у південних районах – у квітні-травні. 

Дворічники висаджують розсадою на початку осені, а зацвітають 
вони навесні. Після відцвітання рослини викопують, а на їх місце, 
підготувавши грунт і внісши добрива, висаджують розсаду однорічників 
або килимово-листяних рослин. 

Більшість багаторічників висаджують навесні або наприкінці 
літа, на південному сході – у вересні-жовтні. Квіти, що цвітуть навесні, 
висаджують восени, а ті, що розцвітають наприкінці літа і восени – 
навесні. Рослини, що утворюють восени велику кількість молодих 
коренів (айстри багаторічні, геленіум, півники, півонії тощо), краще 
висаджувати восени або наприкінці літа. Багаторічники можна 
висаджувати восени або в кінці літа,  можна і влітку,  але при цьому 
рослини треба притінювати і протягом 10-15 днів рясно й регулярно 
поливати. Рослини з довгими м’ясистими коренями (люпин, борщівник, 
мак тощо) погано витримують пересаджування. Насінневі багаторічники 
висаджують навесні й восени. Багаторічники, що не зимують у 
грунті, викопують на початку – в середині жовтня, відрізають ножем 
наземну частину, а кореневища й коренебульби (жоржини, канни, 
гладіолуси тощо) очищують від ґрунту, просушують і зберігають 
взимку у спеціальних сховищах. У другій половині зими їх пророщують 
у теплицях і парниках, а навесні висаджують у квітники. 

Кореневищні багаторічники потрібно садити так, щоб після 
поливу й осідання ґрунту бруньки їх були на глибині 4-5 см. Рослини 
з прикореневою розеткою листя (госта, або функія, мак східний тощо) 
висаджують так, щоб центр розетки не був заглиблений у землю.  
У півоній бруньки мають розташовуватися на рівні ґрунту, бо глибоко 
посаджені півонії часто не цвітуть. Цибулинні рослини (гіацинти, 
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нарциси, тюльпани тощо) після літнього просушування висаджують 
до кінця вересня. Глибина садіння цибулин залежить від її розміру і 
механічного складу ґрунту. У практиці квітникарства їх прийнято 
висаджувати на глибину трьох діаметрів цибулини. Цибулини садять 
у ямки під совок або в борозенки. Лілії з надцибулинними коренями 
(бульбоносна, даурська, китайська) висаджують на глибину 20-25 см, 
а ті, що не мають надцибулинних корінців (біла, Уілмота тощо) – 10-
15 см. Проліски, шафран висаджують на глибину 5-6 см, конвалію – 
3-4 см (Рис. 3). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Схема садіння цибулинних у ямки 
 
Нормативи густоти висаджування різних квітково-декоративних 

рослин у квітниках наведено в Додатку 1. 
У квітниках також висівають насіння безпосередньо в грунт, що 

економічно вигідно. Наприклад, такі однорічні квіткові рослини, як 
бурачок морський, дельфіній Аяксів, мак-самосійка, нагідки. зацвітають 
через 7-9 тижнів після їх висівання, а калістафус китайський, годеція, 
ротики та інші – через 10-12. В умовах півдня України рослини, 
висіяні насінням у грунт на постійне місце, на один-два тижня раніше 
зацвітають, ніж ті, що висаджені розсадою, вони стійкіші проти 
посухи, запиленості та інших несприятливих умов. 

Поверхню квітників ретельно розплановують і коткують легким 
дерев’яним гладеньким котком, після чого наносять проектний 
малюнок квітника, а щоб грунт не затоптувався під час розбивання 
квітника та висівання насіння, – на поверхню кладуть дошки. У зоні 
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помірного клімату насіння квітів висівають у квітні-травні, у 
південних районах – в березні-квітні. Сіяти насіння краще рядами або 
гніздами, це полегшує подальший догляд: прополювання, 
проріджування посіву й розпушування грунту. Насіння висівають у 
борозенки глибиною 0,5-2 см (залежно від його розміру), загортаючи 
їх граблями. Дрібне насіння (лобулярія, мак, петунія, портулак, 
кларкія, ротики та ін.) висівають врозкид без загортання в грунт. Для 
рівномірного висівання насіння змішують з піском; після висівання 
грунт притискають гладенькою дошкою, трамбівкою або сапою. 
Велике насіння (люпин, настурція) висівають гніздами – по 2-4 
насінини в кожне, відстань між гніздами 15-20 см, потім загортають 
землею на глибину подвійного розміру насінини. 

Після висівання поверхню квітника коткують легким, гладеньким 
дерев’яним котком і поливають водою з поливальниці крізь дрібне 
сито. Поверхню мульчують трофяною крихтою або просіяним 
перегноєм (товщина шару – 1-2 см). Це сприяє збереженню вологи, 
прогріванню грунту та швидшій появі сходів. З появою одного-двох 
справжніх листочків рослини проріджують. Одночасно прополюють 
та розпушують грунт.  Друге проріджування здійснюють через два 
тижні після першого, залишаючи на місці потрібну кількість рослин 
(витримуючи остаточні відстані між рослинами) залежно від їх 
біологічних особливостей. 

 
5.2. Догляд за квітниками 

Декоративність і якість квітників багато в чому залежать від 
догляду за ним, від створення оптимальних умов для росту й 
розвитку рослин. Догляд за квітниками передбачає розпушування 
грунту, поливання рослин, мульчування, підстригання, прополювання, 
прищіпування (пінцирування), пасинкування, підживлення, укриття 
рослин на зиму тощо. 

Поливання починають відразу після висаджування розсади й 
висівання насіння. Найінтенсивнішим і регулярним воно має бути в 
період росту, бутонізації й цвітіння, а також розвитку органів рослин. 
У районах засушливої зони вирощування багатьох одно- та 
багаторічників без рясного поливання неможливе. В різні періоди 
росту рослини потребують неоднакової кількості вологи. Так, у перші 
5-10 днів висаджену розсаду поливають з поливальниць, зволожуючи 
грунт на глибину залягання коренів (10-15 см). Поливати слід двічі на 
добу: вранці до 8-9-ї години та ввечері о 18-19-й. Розсаду, прибиту 
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водою до землі, необхідно звільнити, піднімаючи її довгою тонкою 
паличкою або руками. Це дає змогу зберегти майже весь висаджений 
матеріал. 

Для поливання використовують шланги з насадками, спеціальні 
дощувальні установки, пересувні розбризкувачі, поливальні машини 
тощо. Під час поливання шланг спрямовують до рослин під кутом до 
450 так,  щоб струмінь води падав згори вниз дощем.  Норма поливу 
для одно- та дворічників – 15-20 л/м2, для багаторічників – 25-40 л/м2; 
зволожувати грунт потрібно на глибину 20-25 см. Слід уникати 
частих поверхневих поливів, оскільки вони ущільнюють поверхню 
грунту, не забезпечують достатнього його зволожування, внаслідок 
чого волога швидко випаровується, а рослини до кінця дня втрачають 
тургор і в’януть. Не всі рослини добре витримують поверхневе 
поливання. У деяких видів (флокс, люпин) від вологи втрачається 
декоративність квіток. Рослини з високими ніжками суцвіть 
(дельфініум) під час дощування вилягають, форма куща псується. Їх 
краще поливати під корінь. 

Багаторічники слід поливати й після їх цвітіння, щоб краще 
росли корені, утворювалися росткові й квіткові бруньки. Вологолюбні 
рослини завжди поливають рясно, а сукуленти – помірно. 

Розпушують грунт в міру його ущільнення та заростання 
бур’янами. Перше розпушування проводять навесні, як тільки підсохне 
верхній шар грунту, а далі – регулярно (один раз на 2-2,5 тижня) до 
змикання рослин. Розпушування запобігає надмірному випаровуванню 
вологи з грунту та його забур’яненню, створює кращий доступ 
повітря й вологи до коренів, прискорює цвітіння. Грунт розпушують 
ручними сапами, мотиками, граблями, садовими шкребками тощо. 
Грунт під однорічниками розпушують на глибину 3-5см, а під 
багаторічниками, з поверхневим розташуванням коренів (дельфіній, 
королиця, кореопсис, півники, первоцвіт, лілія. тощо), – на 3-6 см в 
радіусі 10-12 см. Грунт під рослинами з повзучими та сланкими 
надземними пагонами (арабіс, флокс шилоподібний тощо) і з 
горизонтальними кореневищами (айстра кущувата, конвалія, рудбекія 
тощо), а також під багаторічниками з наростаючими угору кореневищем 
(астильба, геленіум, дельфініум, первоцвіт весняний, флокс волотистий) 
розпушують обережно на глибину не більше 3  см в радіусі 8-10  см.  
Під рослинами з глибокою кореневою системою (гайлардія, гвоздики, 
мак східний, мальва), а також на ділянках із цибулинними рослинами 
(гіацинатми, нарцисами, тюльпанами тощо) грунт розпушують на 
глибину 8-10 см. 
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Прополювання здійснюють одночасно з розпушуванням. Не слід 
допускати заростання квітника бур’янами, оскільки розростаючись, 
вони затіняють рослини, висушують і виснажують грунт, сприяють 
появі шкідників і хвороб. 

Квітники здебільшого засмічуються багаторічниками бур’янами 
(березка польова, жовтий осот, молочай, пирій), з якими дуже важко 
боротися. Виполювати бур’яни слід ретельно, особливо корені й 
кореневища, підкопуючи їх. Полоти краще після дощу чи поливу. У 
боротьбі з бур’янами звичайне сапання малоефективне, тому більше 
уваги слід приділяти передпосадковому обробітку грунту. Ефективними 
є хімічні методи боротьби (обробка грунту пестицидами в дозах  
до 0,1-0,2 г/м2). 

Мульчування грунту сприяє збереженню вологи, поліпшенню 
теплового режиму, запобіганню ущільнення грунту й затриманню 
росту бур’янів. Осіннє мульчування захищає кореневу систему від 
вимерзання. Мульча збагачує грунт на азот і зольні елементи. 
Мульчувальними матеріалами можуть бути торф, компости (торфо-
перегнійний, торфо-мінеральний, листяний, з напіврозкладеної 
соломи, з гноєм і листям, з тирси листяних порід та ін.) 

На нових квітниках (2-3  роки)  достатньо нанести шар мульчі 
товщиною 3-4 см, на квітниках з багаторічниками (4-6 і більше років) 
– 5-8 см. Найкраще мульчувати квітники рано навесні, до розвитку 
пагонів і листя, та восени, після обрізування відцвілих пагонів. 
Мульчування проводять один раз на два-три роки. 

Легкі піщані і важкі глинисті грунти обов’язково мульчують при 
вирощувані багаторічників. 

Підстригання рослин надає квітникам чітких, акуратних і 
окреслених ліній. Підстригають рослини переважно на килимових 
квітниках спеціальними або шпалерними ножицями. На великих 
квітниках під час підстригання використовують пересувні помости на 
підпорах, щоб не витоптати квіти. Добре переносять підстригання і 
однорічні квіткові рослини: агератум, лобулярія, перила, цінерарія 
морська тощо. Рослини підстригають зверху і з боків. Для високої 
декоративності квітників і стимулювання подальшого цвітіння й 
розвитку квіткових рослин видаляють відцвілі суцвіття й квітки та 
сухі стебла. 

Підв’язування квіткових та декоративних рослин здійснюють 
для того, щоб підтримати великі рослини і запобігти викривленню та 
виляганню пагонів (дельфіній, жоржини, лілії, рицини тощо). 
Підв’язування рослини у квітниках застосовують рідко, оскільки при 
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цьому погіршується художньо-декоративний ефект. Для витких 
рослин (боби вогняні, запашний горошок, іпомея, настурція велика 
тощо) створюють спеціальні підтримуючі конструкції (перголи, 
трельяжі, навіси) або натягують шпагат чи дріт і підв’язують рослини 
у кількох місцях. 

Прищіпування (пінцируваня) верхівок пагонів здійснюють для 
затримання росту, продовження цвітіння, для кращого кущування 
рослин. Для подовження цвітіння рослин у період бутонізації 
прищипують центральні пагони на 1/3-1/4 їх довжини. Це прискорює 
розвиток бічних пагонів. Центральні пагони прищіпують у антирінума 
(ротики), аконіта, геленіума осіннього, золотушника, флоксів волотистих 
тощо. Після прищіпування рослини поливають і підживлюють. 

Пасинкування – це видалення бічних пагонів, що розвиваються в 
пазухах листків. Їх зрізають гострим ножем або відламують. 
Пасинкування підсилює розвиток основних пагонів, сприяє розвитку 
великих квіток. Часто пасинкують півонії, хризантеми та інші 
квіткові рослини. 

Удобрення і підживлення квітникових рослин здійснюють після 
вкорінення їх у грунті. Для цього придатні переважно азотні, 
фосфорні та калійні добрива. 

Азотне підживлення сприяє швидкому росту пагонів, появі темно-
зеленого забарвлення листя, уповільнює процес старіння рослин. Від 
зайвого азоту рослини жирують, знижується їх морозостійкість. 
Найкраща пора для внесення азотних добрив – весна й початок літа. 
Найвибагливіші до азоту айстри, гвоздики, левкої, петунія, диморфотека, 
гладіолуси, жоржини, гіацінти, нарциси, тюльпани, півонії. При 
нестачі азоту листя стає блідо-зеленим, потім жовтуватим, а інколи – 
жовтогарячим і червоним: рослини погано кущаться, пагони стають 
тонкими й короткими, починає опадати листя, знижується декоративність 
рослин. 

Фосфорне підживлення підвищує морозостійкість, прискорює 
цвітіння й плодоношення. Фосфорні добрива відзначаються слабкою 
рухливістю, тому в сухому вигляді їх рекомендується вносити в ямки 
чи борозенки під час садіння рослин або восени, під час розпушування 
грунту, в зону розвитку коренів. Влітку ефективне внесення фосфорних 
добрив лише у розчиненому стані. При нестачі фосфору застримуються 
ріст стебел і коренів, цвітіння й дозрівання плодів, жовкне і опадає 
листя, знижується декоративність рослин. 

Калійні добрива підвищують морозо- і посухостійкість рослин, 
сприяють кращому засвоєнню ними азоту з грунту, накопиченню 
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крохмалю в цибулинах, бульбоцибулинах, бульбах і кореневищах. 
Найвища потреба калію для більшості квіткових рослин виникає у 
період бутонізації та цвітіння. При нестачі калію по краях листків 
з’являються бурі плями, нижні листки на пагонах відмирають. 

Під час весняного підживлення багаторічників разом з мінеральним 
бажано вносити органічне добриво у вигляді гною (водний розчин 
1:5, 1:10) або курячого послідку (1:20), з розрахунку 10 л/м2. Багаторічні 
квіткові рослини потребують внесення мікроелементів, найкраще це 
робити навесні, під час першого розпушування грунту, у підкореневе 
підживлення з рохрахунку 60-80 мл/м2. Застосовують їх у таких 
концентраціях, %: борна кислота – 0,02-0,05; мідний купорос – 0,02-0,05; 
сульфат марганцю – 0,05-0,1; сульфат цинку – 0,01-0.02; молібден 
амонію – 0,01-0,05. Дози добрив потрібно коригувати залежно від 
специфічних особливостей рослин та за результатами агрохімічних 
аналізів грунту. Після підживлення рослини добре поливають. 

Прибирання і укриття рослин на зиму. Оскільки більшість 
однорічних і килимових квіткових рослин гине при перших заморозках, 
то їх прибирають рано. Грунт квітників освіжають легким штикуванням 
і вирівнюють граблями. Бульби жоржин і бегонії бульбової, а також 
кореневища канн та інших рослин вибирають з грунту на зимове 
зберігання. При ранніх морозах, безсніжній чи малосніжній зимі, 
пізньому садінні цибулинних і пересаджуванні багаторічників, а 
також у посушливі літо та осінь необхідно захищати рослини на зиму. 
Їх вкривають листям, торфом, тирсою, ялиновим та сосновим гіллям. 
Рослини із зимуючими пагонами і листям (арабіс, гіпсофіла повзуча, 
іберіс вічнозелений, флокс шилоподібний) рекомендується вкривати 
гіллям, а при безсніжних зимах – поверх гілля насипати листя шаром 
10-15 см. Пізно висаджені багаторічники накривають торфом або 
тирсою, шаром 8-12 см. Навесні укриття знімають поступово, з 
відтаванням грунту, щоб запобігти вигріванню рослин і пошкодженню 
пагонів. 

Загальне правило догляду за квітниковими рослинами у 
квітниках – запобігати зав’язуванню і дозріванню насіння. Це сприяє 
збільшенню тривалості цвітіння та довголіттю насаджень. Восени, 
після закінчення вегетації, до настання морозів, у багаторічних 
рослин з незимуючими пагонами обрізують до половини надземної 
частини; навесні перед розпушуванням грунту залишені пагони 
видаляють до основи. У хворих рослин пагони відразу зрізають до 
основи, а ділянки обробляють фунгіцидами. 
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Використання фізіологічно активних речовин. Перспективним 
резервом для покращання дизайну квітників є фізіологічно активні 
речовини – стимулятори та інгібітори росту (гиберелін, гетероакусин, 
калійна сіль a – нафтилоцтова кислота, гідразид малеїнової кислоти 
тощо), за допомогою яких можна змінювати терміни цвітіння і його 
тривалість, змінювати розміри квітів і суцвіть, габітус рослин в 
цілому. Використання стимуляторів росту покращує приживлювання 
розсади, а також подовжує термін цвітіння на 10-15 днів. При 
вирощувані однорічних культур використовують стимулятори росту, 
в концентрації від 0,001 до 0,0001 % у вегетативну фазу відростання 
бічних пагонів першого і другого порядків, що збільшує кількість 
квітучих пагонів. Інгібітори росту (гідразид малеїнової кислоти тощо) 
використовують, коли потрібно загальмувати, щоб надати кущеві 
компактної форми. Дози препарату (для гідразиду малеїнової кислоти) 
– від 0,01 до 0,03%. 

 
6. Троянди у квітниках та догляд за ними 

Серед розмаїття декоративних рослин особливе місце належить 
трояндам. Велика кількість їх сортів і видів дозволяє висаджувати їх 
у всіх географічних зонах. Знаючи їх біологічні й сортові особливості, 
можна забезпечити тривалу й стабільну декоративність композицій 
будь-якого стилю. 

У світовій колекції нині нараховується понад 2 тис. сортів 
троянд. Усі відомі види й сорти троянд класифікують за більш як 30 
садовими групами. У декоративному садівництві найпоширенішими 
вважаються чайногібридні, поліантові, флорибунда, паркові, напіввиткі, 
виткі, ремонтантні, грандифлора, мініатюрні та грунтопокривні троянди. 

Чайногібридні троянди виведено шляхом повторних схрещувань 
різних сортів ремонтантних троянд з чайними трояндами. Це кущі 
висотою 40-120 см і більше, характеризуються величезним різноманіттям 
забарвлення квіток, рясним і тривалим цвітінням. Квітки поодинокі, 
іноді зібрані по кілька на кінцях пагонів, великі (діаметром 8-16 см), 
махрові, запашні. Кущі на зиму слід ретельно вкривати. 

Асортимент чайногібридних троянд нараховує десятки тисяч 
найменувань і постійно поповнюється. Найпоширеніші сорти: Баккара 
“Baccara”, Боб Хоуп, Вірго “Virgo”, Вінер Чам, Глорія Дей “Gloria 
Dei”, Голдкроне “Goldkrone”, Голден Офелія “Golden Ophelia”, Дам 
де Кер, Джон Ф.Кеннеді, Діорама, Дольче Віта, Інтерфлора “Interflora”, 
Кардинал, Карина, Конкорд, Мабелла, Мануела, Піккаділлі “Picadilly”, 
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Прима Балерина “Prima Ballerina”, Роз Гожар “Rose Gaujard”, Супер 
Стар “Super Star”, Татьяна, Тіффані, Фламінго, Шамп-Елізе тощо. 

Чайногібридні троянди особливо ефектні в групах, масивах, 
партерах і солітерних насадженнях на передньому плані. Однак 
чайногібридні троянди вирощують здебільшого для зрізання квіток та 
для зимової вигонки у закритому грунті. 

Поліантові троянди виведено шляхом схрещування багатоквіткової 
та китайської троянд. У них низькі й компактні кущі: дрібні й середнього 
розміру, здебільшого махрові квітки, зібрані у багатоквіткові (30-50 
квіток) суцвіття. Характеризуються рясним і тривалим цвітінням. 
Найпоширеніші сорти: Глорія Мунді “Gloria Mundi”, Евлалія 
Беррідж, Ідеал, Орандж Тріумф “Orange Triumph”, Роте Тошендорф 
“Rote Teschendorf”, Ювілоймерозе тощо. 

Троянди цієї групи використовують для створення бордюрів, 
рабаток, груп. 

Троянди Флорібунда одержані схрещуванням чайногібридних 
троянд з гібриднополіантовими. За розмірами і формою квіток вони 
нагадують чайногібридні, але дещо менші, а за характером цвітіння 
подібні до гібриднополіантових. Квітки яскравого оригінального 
забарвлення, зібрані в багатоквіткові суцвіття. Цвітуть безперервно й 
дуже рясно протягом усього літа, до осінніх заморозків. Більшість 
сортів зимостійкі і стійкі проти грибних хвороб. Легко розмножуються й 
добре ростуть як прищепленими, так і в кореневласній формі. 
Поширені сорти: Айсберг “Iceberg”, Анжела “Angela”, Зоріна “Zorina”, 
Кордес Зондермельдунг “Kordes Sondermeldung”, Кримчанка 
“Krymchanka”, Ніна Вейбалх, Нордія, Пламя Востока “Plamja 
Vostoka”, Промінент, Розмарі Роз “Rosmari Rose”, Сердце Данко 
“Serdtze Danko”, Соніа, Старлет “Starlet” та ін. 

Троянди групи Флорібунда найефектніші в оформленні партерів, 
рабаток, бордюрів, квітникових масивів, груп, модульних садів тощо. 
Вони також придатні для зрізання квіток і вигонки у закритому грунті. 

Паркові троянди – група троянд, що об’єднує садові форми та 
гібриди дикорослих троянд (шипшини). До паркових належать і давно 
відомі троянди з груп: мохові, французські, центифольні тощо. Кущі, 
заввишки 1-2 м, густо вкриті листям. Рясне цвітіння триває 15-35 днів. 
Стійкі проти грибкових хвороб, мають підвищену зимостійкість. Як 
правило, зимують без укриття. 

Використовуються для створення солітерних та рядових 
насаджень, груп. 
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Напіввиткі троянди одержані шляхом схрещування троянди 
багатоквіткової з нуазетовими та ремонтантними трояндами. Вони 
утворюють сильні (до 2 м) пагони. Цвітуть рясно і довго, багатократно; 
морозостійкі, невибагливі. 

Поширені сорти: Берлін “Berlin”, Веснянка, Гамбург, Мюнстер, 
Святкова, Шалом тощо. 

Використовуються для створення груп, високих бордюрів і 
солітерних насаджень. 

Виткі троянди походять від багатьох видів, але найпоширеніші 
сорти, одержані схрещуванням троянд багатоквіткової та Віхураяна. 
Відзначаються швидким ростом. Пагони довжиною 2-6 м, стеляться 
по землі або піднімаються по опорах вгору. Квітки дрібні або великі, 
від простих до густомахрових, зібрані у волотисті суцвіття. Цвітуть 
наприкінці червня –  у серпні,  а деякі –  до пізньої осені.  Найкращі 
сорти: Дон Жуан, Дороті Паркінс, Дортмунд, Ексцельза, Нью Доун, 
Польс Скарлет Клаймбер, Рубін, Уайт Дороті тощо. 

Використовують для солітерів, групових насаджень, для 
оформлення алей, декоративних водойм, пам’ятників і меморіальних 
комплексів. 

Ремонтантні троянди виведені у Франції схрещуванням місцевих 
видів гальських і дамаських троянд з чайними та бенгальськими. 
Квітки великі (діаметром 10-12 см), густомахрові, по 3-5 на пагоні, 
запашні.  Кущі середніх розмірів (1-1,5  м).  Деякі сорти здатні до 
повторного цвітіння. 

Поширені сорти: Георг Арендс, Марі Бауман, Ульріх Бруннер, 
Фрау Карл Друшкі. Із поширенням чайногібридних та інших троянд 
популярність ремонтантних значно знизилася. 

Рекомендуються для створення груп і масивів. 
Троянди Грандифлора одержано шляхом міжсортових схрещувань 

троянд чайногібридних і флорибунда. Квітки дуже великі (діаметром 
до 15 см), махрові, різноманітного забарвлення, поодинокі, зібрані у 
суцвіття; за формою подібні до квіток чайногібридних троянд. Кущі 
середніх розмірів – 1,5-2 м заввишки. Цвітіння рясне й тривале. У цієї 
групи вища змостійкість, ніж у чайногібридних троянд. 

Найпоширеніші сорти: Кораловий сюрприз, Куїн Елізабет, Маунт 
Шаста, Монтезума, Стелла. 

Широко використовуються для оформлення парків і садів у 
вигляді груп, масивів, а також для зрізання та зимової вигонки. 

Мініатюрні троянди завезені в Європу з Китаю.  Дуже схожі на 
карликові форми бенгальських троянд. Квітки діаметром 1,5-3 см, 
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різні за забарвленням, прості, махрові та напівмахрові, зібрані у 
невеликі суцвіття, запашні. Кущі не більше 20-30 см заввишки. 

Поширені сорти: Бебі Карнавал, Гренадін, Колібрі, Коралін, 
Міджет, Піксі, Розмарін, Скарлетта, Фрості, Фрост Файер та ін. 

Рекомендуються для оформлення кам’янистих гірок і невеликих 
груп, для створення бордюрів, а також як горщикова (контейнерна) 
культура.  

Грунтопокривні троянди –  це повзучі кущі,  з довгими (до 4  м)  
пагонами, рясним листям, які щільно вкривають грунт. Більшість 
сортів цвітуть одноразово, але є й ремонтантні форми. Квітки 
напівмахрові та махрові, білого чи рожевого забарвлення, середніх 
розмірів, з дуже сильним запахом. Кращі сорти: Пінк Спрей, Суоні, 
Уайт Спрей, Феері. 

Ця група троянд особливо перспективна для озеленення важких 
для обробітку ділянок (схилів, кам’янистих гірок тощо). 

Добір троянд. Оформляючи ділянку трояндами, прагнуть досягти 
безперервності й мальовничості цвітіння. Для цього добирають 
відповідні сорти, враховуючи тривалість цвітіння, а також забарвлення 
квітів. 

Для формування поодиноких (солітерних) насаджень використовують 
виткі, напіввиткі та штамбові троянди. Штамбові троянди висаджують 
рядами вздовж доріжок, біля фонтанів, альтанок, у проміжках довгих 
бордюрів і рабаток; ними закріплюють кути ділянок геометричної 
форми.  

Традиційно, масиви, групи, партери й рабатки влаштовують з 
чайногібридних, ремонтантних, Грандіфлора та Флорибунда, а бордюри 
– з поліантових і мініатюрних (карликових) троянд. 

Чайно-гібридні троянди, з їх гарними квітами і приємним 
ароматом, краще висаджувати на передньому плані: перед входом до 
будинку, на терасі, біля лави. 

Виткі троянди застосовують для оформлення арок, альтанок, 
пергол, підпірних стінок та інших малих архітектурних форм. На 
пересіченій місцевості пагони витких троянд можуть вільно звисати з 
великих каменів, із скель та схилів.  

Водойми, фонтани і басейни обсаджують бордюрами, групами 
чи рабатками з поліантових і флорібунда троянд.  

Усі види оформлення різних ділянок трояндами значно виграють, 
якщо вони створені з одного чи двох сортів. Краще уникати оформлення 
квітників різними садовими групами і сортами троянд, а також не 
варто висаджувати серед троянд однорічних та дворічних квітів, 
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оскільки це справляє негативне враження. Важливу роль у композиції 
з троянд відіграє їх забарвлення, як головний фактор емоційного 
впливу на людину. За забарвленням і кількістю відтінків троянди 
посідають провідне місце серед інших гарноквітучих. Тому при 
створенні композиції треба знати властивості різних колірних 
відтінків і правильно використовувати їх. Наприклад, біле забарвлення 
підійде до будь-якого іншого, але справляє краще враження у 
поєднанні з червоним. На оранжевому або жовто-червоному фоні слід 
висаджувати червоні або білі троянди. Сорти з кармінно-рожевими 
квітами можна висаджувати з білими або світло-жовтими. Двоколірні 
сорти троянд найкраще сприймаються окремо. Троянди з квітами 
темних кольорів доцільно розташовувати ближче біля доріжок, 
оскільки на великій відстані вони стають непомітними. Жовті, 
оранжеві, червоні і білі троянди, в яких забарвлення квіток має 
велику світлосилу, можна розташовувати дещо далі від доріжок.  

Троянди займають значні площі в озелененні багатьох міст і 
селищ, тому композиції з них вимагає особливої ретельності. 

Особливо естетично виглядають розарії, де на окремих ділянках 
розташовують різноманітні групи і сорти троянд різної висоти, різних 
форм квіток та їх забарвлення. Завдання розарію – продемонструвати 
різноманітність, багатство форм і кольорів троянд, що є у природі чи 
виведені селекціонерами; показати найефективніші прийоми застосування 
кожної садової групи в озелененні. Мережа доріжок у розраії 
потребує особливо ретельного планування та високої якості 
виконання. До композиції розарію часто вводять одиночні та групові 
посадки деревно-чагарникових і квіткових рослин, стрижені живоплоти, 
декоративні басейни, фонтани, скульптури, валуни. 

Сорти троянд для озеленення наведено у Додатку 2. 
При виборі ділянки та підготовки грунту важливо пам’ятати, 

що це світло- й теплолюбні рослини. Не рекомендується висаджувати 
їх поблизу високих дерев, що дають значне затінення, у глибоких 
западинах, на солончакових, кам’янистих і болотистих грунтах, з 
високим рівнем грунтових вод. Найпридатнішими для троянд є 
неважкі суглинки, багаті на гумус, лекгопроникні для повітря й 
вологи. Добре ростуть троянди на чорноземах. Важкі глинисті і 
піщані грунти відповідно обробляють (дренують, вносять торф, пісок, 
органічні добрива). 

Ділянку, призначену для садіння троянд, готують з осені: 
проводять глибокий обробіток грунту і вносять гній. Дози інших 
добрив розраховують за результатами аналізів грунту. Залежно від 
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структури, кислотності і родючості грунту, вносять перегній або 
торфокомпост, вапно, фосфоритне борошно, калійну сіль та інші 
добрива. 

Висаджування троянд. Найкраща пора для цього – рання весна 
(до розпуcкання бруньок). У південних районах, де небезпека 
вимерзання незначна, троянди краще висаджувати восени. Перед 
садінням кущі оглядають, видаляють ушкоджені корені і пагони до 
здорової частини. Саджанці обрізують (крім витких і паркових 
троянд), залишаючи у найсильніших 3-4 пагони з двома – чотирма 
бруньками: слабкі пагони повинні мати одну-дві бруньки. Брунька, до 
якої обрізають пагін, має бути зовні, а не в середині куща. У паркових 
та витких троянд частину пагонів обрізують коротко, а частину – на 
1/3 довжини пагона. 

Для захисту коренів від всихання і кращої приживлюваності їх 
опускають у розчин суміші глини та коров’яку (2:1). 

Троянди висаджують здебільшого рядами, що в подальшому 
полегшує догляд та укриття їх на зиму. Відстань між рослинами 
залежить від сорту, висоти куща, їх призначення. Вона змінюється в 
широких межах:  від 0,2  м для мініатюрних троянд і до 2  м –  для 
витких. Так, для чайногібридних і грандіфлора троянд рекомендована 
відстань 40-50  см в ряду і 60-70  см між рядами,  для троянд 
флорібунда – відповідно 25-35 і 50, поліантових – 20-30 і 40-50, 
ремонтантних – 50-60 і 70-80, паркових і витких – 60-100 і 150-200, 
мініатюрних – 15-20 і 30-40, для штамбових 150-200 см (однорядні). 

Троянди висаджують в лунки, глибиною 40-50 см. На дно 
насипають суміш перегною і землі; корені саджанців розміщують 
рівномірно; глибина садіння залежить від розташування місця 
щеплення – його заглиблюють в грунт на 2-3 см. Корінь засипають 
землею і ущільнюють її навколо куща. Після садіння рослини рясно 
поливають і підгортають пухкою землею, щоб запобігти їх висиханню. 
Поступово, коли бруньки підуть у ріст, землю від кущів відгортають. 

Штамбові троянди висаджують на глибину, на якій вони росли в 
розсаднику. В яму попередньо забивають кілок, висота якого не 
менша за висоту штамба. Крону обрізають, як і в кущових трояндах, а 
для захисту від висихання рослини обкладають зволоженим мохом 
або обгортають пергаментним папером. Під час садіння зважають, у 
який бік будуть нахиляти штамб для укриття на зиму. Щоб не 
зламати його, згин в основі має бути протилежний до нахилу. 

У горщикових троянд з оранжерей перед висаджуванням крону 
обрізають наполовину, з листям. 
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Висаджування розпочинають після того, як мине небезпека 
весняних заморозків. Рослини висаджують разом з землею на 2-4 см 
глибше, ніж вони росли в горщику. Висаджені троянди бажано 
притінити. 

Догляд за трояндами. Протягом вегетаційного періоду за 
трояндами потрібно здійснювати ретельний догляд: розпушувати 
грунт, поливати, підживлювати, обрізати, захищати від шкідників і 
хвороб, укривати на зиму. 

Розпушування грунту на ділянці троянд проводять не менше  
8-12 разів протягом літа з одночасним видаленням бур’янів. Грунт 
розпушують на відстані 15-20 см від куща на глибину 5-8 см. 

Поливання. Для нормального розвитку і тривалого цвітіння 
троянди слід регулярно поливати. Полив необхідний в період сильного 
росту й утворення бутонів, після літнього обрізування, а також за 
посушливої погоди. Норма поливу – не менше 10 л на кущ. Поливати 
краще напусканням води у підготовлені лунки чи в кільцеві 
борозенки, влаштовані на відстані 20-25 см від рослини. Не слід 
поливати троянди зверху струменем води із шланга, бо це спричиняє 
ураження рослин хворобами. Після великих дощів і рясного 
поливання грунт розпушують на глибину 8-10 см. Восени поливи 
припиняють. 

Підживлення. Троянди потребують поживних речовин протягом 
всього вегетаційного періоду. Органічними добривами їх підживлюють 
навесні або пізно восени. На ділянці рівномірно розкидають перегній 
або компости (3-5 кг/м2), пізніше загортаючи його в грунт. 

Мінеральні добрива краще вносити на початку фази росту й 
розвитку рослин, на початку цвітіння і в період відростання пагонів. 
Орієнтовна норма внесення добрив на 1 м2 ділянки: аміачної селітри 
– 15-20, суперфосфату – 30-50, калійної солі – 10-12 г. Підживлення 
азотними добривами припиняють наприкінці липня. У серпні для 
кращого визрівання пагонів вносять калій і фосфор.  

Влітку ефективним є підживлення розчинами органічних і 
мінеральних добрив відповідно до певних фаз розвитку троянд: 
перше підживлення – на початку росту; друге – в період бутонізації; 
третє – після першого цвітіння, перед початком другого росту; четверте 
– в середині серпня. Для цього використовують розчин коров’яку 
(1:10) або пташиного посліду (1:20), до якого додають мінеральні 
добрива. На 10 л такого розчину: аміачної селітри для першого та 
третього підживлення – 10-15 г, для другого – 20-25 г; суперфосфату 
для першого підживлення – 25-30 г, для другого і третього – 50-60 г; 
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калійної солі для першого і другого підживлення – 10-15 г, для 
третього і четвертого – 25-30 г. Одне відро розчину ділять на три-
чотири кущі. Розчин органічно-мінеральних добрив вносять у борозенки, 
які після вбирання його грунтом зарівнюють. Підживлюють троянди 
рідкими добривами після дощу або рясного поливу. 

Наведені норми внесення добрив коригують відповідно до 
результатів агрохімічних аналізів грунту. 

Обрізування – один з найважливіших заходів догляду за трояндами. 
За допомогою обрізування регулюють їх ріст, розвиток, цвітіння, 
формують, омолоджують і оздоровлюють кущ. Обрізуючи, слід 
враховувати інтенсивність росту й розвитку троянд тієї чи іншої 
групи, інколи навіть окремих сортів, їх призначення, зимостійкість, 
пагонопродуктивність, характер галуження пагонів, фази формування 
бруньок, темпи росту й розвитку квітконіжок. 

Для всіх видів троянд є загальні принципи обрізування: 
– обрізувати троянди слід гострим секатором або ножем, тупий 

ніж (секатор) розриває тканину пагона, рани довго не загоюються і 
можуть стати джерелом інфекції; 

– пагони зрізають під гострим кутом на 0,5-1 см вище бруньки, 
якщо зріз зробити занадто високо, то частина пагона над брунькою 
загине, а якщо заблизько до бруньки, вона може засохнути. Неправильний 
кут зрізання призводить до затримання вологи брунькою і подальшого її 
загнивання; 

– кущі троянд слід обрізати до здорової тканини; 
– якщо після обрізування міцних рослин з однієї бруньки 

починають рости два чи три пагони, то слід залишити один, а решту 
видалити; 

– пагін краще обрізати над брунькою, розташованою із зовнішнього 
боку – пагони, що відростуть у середину куща, затінять центр крони; 

– потрібно повністю обрізати всі відмерлі й хворі пагони, а 
також слабкі й тонкі прирости до рівня бруньки чи до здорового стебла; 

– якщо два пагони перехрещуються, то один з них обрізають 
нижче від точки перехрещення; 

– необхідно дотримуватися достатнього інтервалу між пагонами, 
щоб забезпечити повітрепроникність крони й доступ світла до листя; 

– щоб не допустити поширення хвороб, зрізані стебла краще 
спалювати. 

Застосовують такі типи обрізування:  довге,  або слабке (на 
пагоні лишають 8-12 чітко виражених бруньок); середнє, або помірне 
(4-6 бруньок), коротке, або сильне (лишають 2 чи 3 бруньки). 
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За часом проведення розрізняють весняне, літнє й осіннє 
обрізування. Під час весняного обрізування зрізають старі, слабкі й 
пошкоджені пагони; формують кущ, що забезпечує рясне цвітіння, 
одержання великих квіток і добре розвинених пагонів заміщення. 
Літнім обрізуванням регулюють цвітіння, видаляють відцвілі квітки й 
зав’язь; воно сприяє розвитку пагонів другого і третього порядків. 

Літнє обрізування проводять після першого цвітіння, видаляючи 
пагони з квітками, що перецвіли з однією чи двома розвиненими 
бруньками. Це стимулює розвиток пагонів з бруньок, що залишилися, 
і подальше цвітіння. Якщо видаляти тільки квітки, що обсипалися, а 
листя і бруньки залишати, то загальмується ріст основних бруньок. 
Протягом літа видаляють усі слабкі пагони й такі,  що ростуть в 
середину куща.  У другій половині літа у троянд (особливо у 
ремонтантних) часто виростають жирові пагони, які слід обрізати, 
залишаючи 1/3 чи половину їх довжини. На залишеній частині цих 
пагонів розів’ються бічні ніжки суцвіття. 

Осіннє обрізування проводять перед укриванням троянд на 
зиму. Зрізають тільки верхівки пагонів, що звисають. 

При вирощуванні троянд на зрізання або при заготівлі живців на 
пагони їх зрізають так, щоб біля основи залишалося 2-3 розвинені 
бруньки. 

У кожної групи троянд своя специфіка обрізування. Так, 
чайногібридні троянди цвітуть на приростах поточного року й 
потребують щорічного обрізування. Для поліантових троянд 
застосовують обрізування, залишаючи на пагонах 2-3 бруньки. У 
паркових троянд обрізають старі, слабкі й пошкоджені гілки; 
залишені пагони дещо вкорочують. У витких троянд залишають 5-6 
сильних однорічних пагонів; якщо цього мало, то зберігають частину 
дво- трирічних пагонів, укорочуючи при цьому бічні прирости. Виткі 
троянди цвітуть на коротких літніх пагонах. Весняне обрізування 
витких троянд полягає у проріджуванні й видаленні пагонів, на яких 
відцвіли квітки. Пагони ремонтантних троянд вкорочують на 
половину їх довжини, залишаючи 6-12 бруньок (середнє або помірне 
обрізування); пагони віком понад 3 роки вирізають повністю. У 
мініатюрних троянд для утворення великої кількості дрібних 
квітконосних пагонів обрізають лише відмерлі і ушкоджені частини 
та відцвілі суцвіття з одним- двома листками. Штамбові троянди 
обрізають, як і кущові. 

Важливе значення при догляді за трояндами має своєчасне 
обрізування дикої парості підщепи, яка швидко розвивається, ослаблює 
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прищепу і може призвести до загибелі куща. Дикі паростки вирізають 
на кільце. Для цього відгортають землю навколо кореневої шийки 
куща і зрізають дикий паросток біля самої основи. У штамбових 
троянд внаслідок розвитку сплячих бруньок дикі пагони виростають 
на стовбурах; їх також слід видаляти. У процесі багаторічної 
експлуатації й недостатнього догляду на ділянці можуть з’явитися 
зарослі й занедбані троянди. Такі троянди коротко і сильно обрізають 
і підживлюють великою кількістю гною, рясно поливають. 

Для підготовки рослин до зимівлі у другій половині серпня 
припиняють обрізування суцвіть та підживлення азотними добривами, 
а у вересні-жовтні – поливання й глибоке розпушування ґрунту.  
За 7-10 днів до укривання з кущів збирають листя,  що залишилося,  і 
вирізають незадерев’янілі пагони. 

Укривають на зиму троянди у більшості районів України.  
У відкритому ґрунті без укриття зимують вони лише на південному 
березі Криму. Найбільш зимостійкими є паркові троянди.  

Укривати троянди починають із зниженням температури до -3-6°С. 
Найпростіший і найдешевший спосіб укривання – підгортання кущів 
на зиму землею та накривання хвойним гіллям (шарами) на висоту не 
менше 25  см.  Землю чи торф для укриття краще завозити з інших 
місць. Землю можна брати також з ділянки, де висаджені троянди, але 
не дуже близько до кущів і слідкувати, за тим, щоб не оголювалися й 
не вимерзали корені. Укривати троянди потрібно за сухої погоди, 
щоб рослини не були вологими. Укриваючи виткі троянди, їх стебла 
з’єднують у пучки, скручують кільцем, укладають на підстилку з 
гілля, зверху укривають також гіллям і присипають землею шаром 30 см. 

Штамбові троянди пригинають до землі, вкритої гіллям (ялиновим, 
сосновим тощо), пришпилюють дерев’яними гаками і зверху знову 
вкривають гіллям, папером і плівкою. 

Крім того, рекомендується повітряно сухий спосіб укриття 
троянд (Рис. 4). Особливість його полягає в тому, що над кущами 
встановлюють каркаси висотою 50-60 см, виготовленими з дроту у 
вигляді решітки з розміром вічка близько 40 см, на які зверху кладуть 
утеплювальний матеріал (очеретяні мати, поролон, пінопласт, папір), 
який накривають плівкою. Проте на великих площах троянд цей 
спосіб не завжди зручний і прийнятний. 

Щоб троянди не випрівали і не загнивали, їх не слід вкривати 
рано восени, а також пізно відкривати навесні. Троянди починають 
розкривати після розтавання снігу. Роблять це поступово. Спочатку 
кущі звільняють від землі і листя,  а соснові гілки залишають на 
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кущах. Вони захищають троянди від нічних заморозків і сонячних 
опіків. Через 6-8 днів укриття знімають повністю. Краще це робити 
увечері або у похмурі дні. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 4. Повітряно-сухий спосіб укриття троянд 

Дизайн квітників з троянд. Троянди ростуть у багатьох містах і 
селищах як головна і водночас дорога декоративна рослина для 
оформлення,  тому до оформлення квітників з троянд має свою 
специфіку. Перш за все, для квітників з троянд необхідно ретельно 
готувати ділянки (планування, внесення органічних і мінеральних 
добрив), відпрацьовувати гармонійні колірні поєднання троянд різних 
сортів, висаджувати в клумбах, рабатках, партерах, групах одну з 
садових груп, не висаджувати серед троянд однорічних, дворічних і 
багаторічних квітникових рослин, а також обрамляти їх у вигляді 
бордюрів вказаними рослинами, створювати для фону партерний 
газон високого класу, включати до композиції квітника із троянд малі 
архітектурні форми,  підтримувати в належному стані догляд за 
трояндами (полив, розпушування ґрунту, підживлення, видалення 
суцвіть, що відцвіли; боротьба із шкідниками і хворобами, правильне 
обрізування різних садових груп тощо). У квітниках з троянд перевагу 
краще віддавати сортам груп Флорібунда, поліантових, паркових, 
мініатюрних, грунтопокривних, витких. 

 
7. Квітникове оформлення пам’ятників  

і меморіальних комплексів 

Торжество життя над смертю у всіх народів світу символізують 
квіти, тому майже завжди біля стел, обелісків, пам’ятників і 
меморіальних комплексів влаштовують квітники. При цьому можуть 
використовуватися такі прийоми квітникового оформлення: квітники 
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на тлі газону (партери, квітникові угруповання, рабатки, бордюри 
тощо); квітники на тлі твердих покриттів (гранітних, бетонних або 
мозаїчних плит, гальки тощо); квіти в стаціонарних вазах, виготовлених 
з довговічних матеріалів,  в основному з тих же,  що й пам’ятник чи 
меморіальний комплекс (граніт, мармур, бронза, чавун); квіти в 
букетах, вазонах, кошиках, що покладаються в дні урочистих подій 
чи у пам’ятні дні, під час відвідування почесними гостями, делегаціями. 

Високого декоративного ефекту можна досягти найпростішими 
засобами, незначним асортиментом квітів. І навпаки, “перевантажені” 
клумби, їх ускладнений малюнок створюють враження нагромад-
женності, відволікають увагу від самого пам’ятника. Слід прагнути, 
щоб весь простір навколо обеліска чи пам’ятника сприймався як 
єдине ціле. Квітник повинен бути вирішений як велика пляма двох-
трьох кольорів. Вибір рослин, прийомів їх оформлення залежить від 
загального задуму. 

Квітники з високих багаторічних рослин (жоржин, флоксів, 
півоній тощо) краще розташовувати подалі, щоб вони не закривали 
більшої частини споруди і напису на ній, а на передньому плані 
висаджувати низькорослі квіти. 

Квітники з однорічників краще вирішувати лаконічно, з 2-3 культур 
або сортів. Приємно виглядають поєднання: червона шавлія з блакитним 
агератумом або фуксією золотистою; червона або рожева бегонія 
бульбова з білим алісумом або сріблястою цинерарією морською; 
рожева петунія із синьою лобелією; червона шавлія з оранжевими 
чорнобривцями тощо. Добре для даного випадку дво-, триколірна 
контрастна композиція з сортів однієї культури (айстра, вербена, 
бегонія вічноквітуча або граціліс, пеларгонія тощо). 

Обов’язково слід передбачати змінне оформлення, що забезпечує 
неперервну декоративність квітника біля пам’ятника. 

Якщо місцевість чи планування пам’ятника не дозволяють 
створити квітник на ґрунті, то на тлі твердих покриттів розташовують 
квітникові вази. Для цього добирають рослини з великими яскравими 
квітами (бегонія бульбова, пеларгонія, петунія махрова тощо). 
Висаджувати краще квітучі рослини з горщиків або розсаду з 
бутонами, щоб відразу отримати ефект. У святкові травневі дні вази 
оформляють квітучими горщиковими рослинами з оранжерей, наприклад, 
азалією, гортензією, пуансетією, каланхоє тощо. 

У меморіальному квітнику за будь-яких умов не повинно бути 
опалих і зав’ялих листя, суцвіть, оголеної землі. 
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7.1. Основні умови, що впливають на вибір прийомів  
цвітникового оформлення. 

При доборі і розробці композиційних прийомів слід враховувати 
такі моменти: 

– тематичний зміст пам’ятника або меморіального комплексу, 
ідейне та історичне значення події, якій він присвячений; 

– містобудівельні фактори (розташування пам’ятника і 
меморіального комплексу в міській забудові тощо), наявність підходів, 
транспортних магістралей, напрямок основних потоків пішоходів, 
характер навколишньої забудови; 

– об’ємно-просторове вирішення пам’ятника чи меморіального 
комплексу, в тому числі характер пластичного вирішення основних 
композиційних об’ємів, що вирішуються як окремий монумент, 
обеліск, стела, скульптурна композиція або як комплексне вирішення 
надгробку, залишків військових споруд і засобів військової техніки, 
що зберігаються як свідчення історичної події; 

– можливість огляду композиції (одно-, двостороння, кругова); 
– матеріали, з яких виготовлено пам’ятник або меморіальний 

комплекс, їх колір, фактура, особливості текстурного малюнка, спосіб 
обробки; 

– характер навколишньої деревно-чагарникової рослинності; 
– матеріал доріжкових і майданчикових покриттів, у комплексі 

пам’ятника і меморіалу і тих, що прилягають до нього, їх колір, 
фактура. 

 
7.2. Вимоги до деревно-чагарникових і квітникових рослин.  

Добираючи деревні, чагарникові і квітникові рослини, слід 
подбати, щоб вони відповідали загальному задуму архітектора і 
скульптора, підкреслювали урочистість даної споруди, посилювали 
емоційний вплив. 

До асортименту рослин слід включати високодекоративні деревно-
чагарникові породи. Різноманітність рослин за висотою, формою 
крони, кольором листя і кори, термінами цвітіння і плодоношення, 
ароматичним та іншим якостям повинна враховуватися при оформленні 
кожної конкретної ділянки пам’ятника чи меморіального комплексу. 

При цьому слід зважати на символічне значення, яке мають 
деревно-чагарникові породи.  Так,  дуб символізує силу та міць;  молоді 
яблуні – молодість; самшит, тис, плющ – сум та жалобу. Мають 
значення і форми рослин. Для урочистої тематики застосовують 
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колоноподібні форми, для скорботної – плакучі, для урочисто-
жалобної – пурпуролисті, для святково-урочистої – строкатолисті тощо. 

Квітникові рослини, призначені для декоративно-художнього 
оформлення пам’ятників і меморіальних комплексів, повинні мати 
такі ознаки: чіткі форми квітки; компактність куща; невелика висота; 
виразний фактурний малюнок квіткової поверхні; насиченість 
квіткової маси та її однорідність; дружне та стійке цвітіння; чисте 
забарвленням квітів. 

Асортимент квітникових рослин повинен включати лише 
сортовий матеріал, що дає можливість отримати виразні квітникові 
композиції. При доборі квітникових культур для оформлення 
передньої частини пам’ятника або меморіального комплексу слід 
враховувати їх ідейно-тематичний зміст. Для ділянки з жалобною 
тематикою слід добирати переважно білі квіти (гвоздики, троянди, 
хризантеми, тюльпани), а для їх обрамлення – барвінок, плющ.  

 
8.Відновлення квітників 

Реставраційні роботи у квітниках сприяють їх відтворенню і 
утриманню певної форми, як і всіх інших компонентів садово-
паркових композицій. Історичні квітники – це характерні елементи в 
садовій композиції, що підкреслюють найважливіші місця і значення 
різних елементів та частин саду. 

Квітники легко можна змінити, не лише відповідно до нового їх 
бачення чи рекомпозиції форми садово-паркового об’єкта, а й у 
період існування даного об’єкта. Вони є декораціями, що повинні 
постійно модифікуватися. Звичайно, їх тривалість в різних стильових 
формах неоднакова і вимагає відповідної інтерпретації. 

У квітниках часів Ренесансу, що мали геометричну, доволі 
просту композицію, постійним елементом був геометричний орнамент із 
живоплотів. Вільний простір між його лініями заповнювався спочатку 
гравієм, піском або іншою кольоровою крихтою, а вже пізніше – газоном 
і частково квітучими рослинами. Значно більшою різноманітністю 
типів, багатством композицій, значним масштабом характеризувалися 
квітники періоду бароко. Вишукані гаптовані орнаменти, визначені 
низькими живоплотами із самшиту або вирізані з газону, збагачені 
квітами і розташовані на кольоровому тлі, дуже часто доповнювалися 
басейнами та оранжерейними рослинами, що формувалися у вигляді 
кулі чи в іншій складній формі. 
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У добу класицизму та романтизму мереживні партери почали 
заміняти гладенькими поверхнями газонів. Тому рідко зустрічаються 
оригінальні мереживні партери у первинному їх вигляді. Вони 
потребують певної реконструкції. Масштабність їх композицій і 
здебільшого делікатність візерунків вимагає надзвичайно ретельної 
роботи для такого відновлення, дуже докладного нівелювання території, 
точного визначення орнаменту – здебільшого за допомогою мірної 
стрічки. Площини тла, можливо, не дуже великі, покривають гравієм, 
кольоровим щебенем, інколи торфом, цегляною крихтою. Мінеральні 
покриття поверхні вимагають спеціальної підготовки, головним 
чином, з огляду на заростання бур’янами. З цією ж метою інколи як 
основу використовують кам’яну крихту. 

Квітники в пейзажних садах XVIII  i  XIX  ст.  –  це передусім 
клумби або квітникові партери, що закладалися в безпосередньому 
сусідстві з житловим будинком і композиційно були пов’язані з 
попередніми композиціями французьких та італійських партерів. 
Клумби влаштовувалися як виключно квітникові або квіти були 
доповненням до клумби, а також формувалися із дерев та чагарників, 
у поєднанні з ними або як зовнішнє їх обрамлення.  

В кінці ХІХ ст. і пізніше з’явилися нові форми квітників: рабатки 
і клумби килимові, квіткові кошики, медальйони. Численні альбоми і 
багато планів садів допомагають вивченню таких об’єктів. Багато 
зразків від того періоду погано збереглися, що спричиняє небажання 
їх відтворювати. Проте як характерні складові елементи історичного 
саду вони повинні відтворюватися, але тільки за гідними зразками. 

Особливої уваги вимагає добір квітникових рослин. Кожен 
історичний період і просторова форма саду мали за основу певні 
квітникові рослини цього періоду, що значною мірою формували 
композицію саду. Нові форми квітникових рослин, що масово 
з’являються у наш час, стирають індивідуальні риси історичних 
садово-паркових композицій. У крайніх випадках можна допускати 
введення нових форм рослин,  що походять від тих видів,  що вже 
застосовувалися на цій території.  

Кожен тип квітника відповідає загальній композиції саду і стильовим 
особливостям садово-паркових об’єктів. При відтворенні квітників 
дуже важливо дотримуватись зразка садово-паркового мистецтва 
відповідної епохи. Крім натурних обстежень, обов’язковим є вивчення 
іконографічних та інших архівних джерел, а також садівничої літератури. 
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9. Дизайн квітників 

Деякі фахівці з ландшафтної архітектури і зеленого господарства 
вважають: чим різноманітніше видове багатство квітникових рослин, 
висаджених на ділянці, тим краще. Проте враження від них 
визначається не їх кількістю, а добором, розташуванням і поєднанням 
кольорів. Значного декоративного ефекту можна досягти простими 
засобами – за допомогою невеликої кількості видового асортименту 
рослин. І навпаки, “перевантаженість” клумби складними малюнками 
створює враження перенасичення і, що зовсім неприпустимо, 
відволікають увагу від головного об’єкта. 

Основні заходи для покращення дизайну квітників: 
– висока якість розсади і чистота сортів посадкового матеріалу; 
– доцільні квітникові поєднання (рослини дуже яскравих 

кольорів краще висаджувати далі від доріг, де вони створюватимуть 
яскраві плями, а синього і фіолетового забарвлення – ближче); 

– виділення головної композиційної групи, якій підпорядковуються 
деталі квітника; 

– включення до композиції квітника малих архітектурних форм 
(декоративних басейнів, фонтанів, скульптур, пергол, підпірних 
стінок, світильників партерного типу, валунів тощо), а також інертних 
матеріалів (скла, мармурової крихти, керамзиту, щебінки та ін.). 

– створення чистого й доглянутого фону; 
– використання у квітниковому оформленні лісопарків, парків 

та в інших насадженнях рослин природної флори (копитняк європейський, 
примули, папороті тощо), а також грунтопокривних рослин (барвінок 
малий, дівочий виноград, плющ, чабрець звичайний, очиток кавказський 
і гібридний, ясколка Біберштейна, анемона лісова, вероніка простягнута, 
флокс шиловидний та ін.); 

– ширше використання монокультурних квітникових садів, садів 
безперервного цвітіння, рокаріїв, модульних квітників і садів, міксбордерів, 
ландшафтних квітникових композицій, квітникових угрупуваннь, 
масивів, груп; 

– добір асортименту декоративних рослин для оформлення ваз, 
контейнерів, що подовжують цвітіння протягом всього сезону; 

– створення квітникових композицій і дотримання умов росту 
кожного виду рослин; 

– впровадження нових видів і сортів квітниково-декоративних 
рослин з гарантовано високими декоративними властивостями; 
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– використання фізіологічно активних речовин-стимуляторів та 
інгібіторів росту (гіберелін, гетероауксин, гідразид малеїнової кислоти, 
калійна сіль, нафтилоцтова кислота, лентехнін тощо); 

– належний догляд за квітниковими рослинами (полив, 
розпушування, підживлення, ділення і розріджування насаджень 
багаторічних трав’янистих декоравтиних рослин, видалення відцвілих 
суцвіть та ін.) 

 
10. Практичні заняття 

Практичні завдання мають на меті:  
– поглибити знання студентів про еколого-біологічні, декоративні 

особливості головних видів і сортів квітниково-декоративних рослин, 
про вимоги до створення композицій різних типів квітників і догляд 
за ними; 

– удосконалити їх уміння графічно зображувати видові 
відмінності квітів, квітникове оформлення ділянок на об’єктах 
ландшафтної архітектури. 

Всі завдання студенти виконують на аркушах ватману формату 
А3 (210х297) тушшю, відмиваючи у кольорах відповідні види і сорти 
декоративних рослин у двох проекціях (план і перспективний або 
аксонометричний рисунок) з асортиментом, українською та латинською 
мовами. 

 
Завдання 

1. Дібрати асортимент квітникових декоративних рослин для 
оформлення майданчика відпочинку у сквері і накреслити план та 
перспективний рисунок квітника. 

2. Дібрати асортимент декоративних рослин для створення 
художньо-декоративного ефекту міксбордера протягом року, накреслити 
план та перспективний рисунок квітника. 

3. Запропонувати свій варіант створення композиції у парку з 
використанням цибулинних і бульбоцибулинних рослин, накреслити 
план та перспективний рисунок квітника. 

4. Розробити та намалювати прості й складні квітникові групи з 
добором асортименту рослин. 

5. Дібрати асортимент декоративних рослин для оформлення 
одного із видів квітників (за рекомендацією викладача, – клумби, 
рабатки, партера, модульного квітника та ін.), накреслити план та 
перспективний рисунок. 
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6. Розробити гармонійні кольорові поєднання запропонованого 
викладачем виду декоративної рослини з іншими рослинами. 

7. Охарактеризувати еколого-біологічні особливості півників, 
первоцвітів і флокса золотистого для створення ландшафтних 
квітникових композицій в насадженнях загального користування; 
запропонувати диференційований догляд за цими багаторічниками, 
розробити їх кольорові поєднання з іншими рослинами. 

8. Дібрати асортимент декоративних рослин для оформлення 
партеру біля пам’ятника з червоно-коричневого каменю, накреслити 
план і перспективний рисунок. 

9. Розробити технологічну схему створення та догляду за 
квітниками із однорічних, дворічних, багаторічних декоративних 
рослин (за рекомендацією викладача). 

10. Розробити та намалювати зразки розташування солітеру із 
декоративно-листяних трав’янистих рослин: а) – в зоні тихого відпочинку 
пейзажного парку, б) – в партерній частині регулярного парку. 

11. Дібрати асортимент декоративних рослин для оформлення 
заводського цеху, забрудненого хімічними речовинами (сірка, хлор та ін.). 

12. Охарактеризувати основні садові групи троянд та можливості 
їх використання в різних типах квітників. 

13. Дібрати садові групи і сорти троянд для використання їх в 
композиціях на об’єктах ландшафтної архітектури, накреслити плани 
та перспективні рисунки. 

14. Дібрати асортимент декоративних трав’янистих рослин для 
оформлення водойм у садово-парковому ландшафті; розробити ескізний 
проект. 

15. Дібрати та обгрунтувати асортимент дикорослих трав’янистих 
рослин для озеленення ділянок у парках і лісопарках, накреслити план. 

16. Дібрати та обгрунтувати асортимент декоративних трав’янистих 
рослин однорічних культур для оформлення квітників регулярного 
типу; виконати ескізні проекти оформлення двох клумб, двох партерів. 

17. Проаналізувати типи партерів, прийоми їх оформлення, 
обґрунтувати асортимент декоративних рослин, для їх створення 
виконати ескізні проекти п’яти партерів. 

18. Обґрунтувати асортимент незимуючих багаторічних декоративних 
рослин – канн, жоржин для створення квітникових композицій; 
виконати ескізні проекти для оформлення партера, міксбордера, 
групи з використанням названих рослин. 

19. Розкрити основні принципи створення кам’янистого саду на 
об’єктах ландшафтної архітектури; виконати ескізний проект квітникової 
кам’янистої гірки у парку з добором декоративних рослин. 
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20. Дібрати і обгрунтувати асортимент квітникових рослин для 
оформлення високих і низьких ваз, накреслити план і перспективний 
рисунок. 

21. Дібрати і обгрунтувати асортимент квітникових рослин для 
оформлення балконних ящиків, розташованих з південної та західної 
сторін будівлі, накреслити план і перспективний рисунок. 

22. Дібрати асортимент килимових рослин для оформлення 
квітників, накреслити план двох рабаток, двох клумб і одного партера. 

 

11. Запитання для самоперевірки 

1. Яке значення має квіткове оформлення для озеленення міст? 
2. За якими правилами здійснюють квітникове оформлення 

об’єктів озеленення? 
3. Які основні принципи художньо-естетичного оформлення 

квітників? 
4. Які є елементи квітникового оформлення? 
5. Які є види квітників? 
6. Що таке партер і де його створюють? 
7. Що таке модульний сад або квітник? 
8. Які квітники відносять до ландшафтних? 
9. Що таке міксбордер і де його створюють? 
10. Як проектують квітники? 
11. Які є способи створення квітників? 
12. В чому полягає підготовка ґрунту для квітника? 
13. В чому полягають особливості висаджування різних груп 

квітково-декоративних рослин (однорічних, дворічних, багаторічних 
тощо). 

14. В чому полягає догляд за рослинами у квітниках? 
15. Як вносять добрива в грунт і підживлюють рослини у 

квітниках? Які добрива застосовують для цього? 
16. В чому полягають особливості оформлення ділянок з троянд? 
17. Які особливості висаджування троянд? 
18. Які технологічні операції передбачає догляд за трояндами? 
19. Які загальні принципи обрізування троянд? 
20. Як підживлюють троянди? 
21. В чому полягають особливості обрізування різних садових 

груп троянд. 
22. Як готують троянди до зимівлі? 
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Додаток 1 
Асортимент 

квіткових і декоративно-листяних трав’янистих 
рослин для озеленення міст 

 

Назви рослини Висота, 
см 

Час 
цвітіння 

Забарвлен-
ня квіток 
(листя), 

запах 

Норма 
насаджен-
ня рослин 
на 1 м2, шт 

Відстань 
між 

росли-
нами, см 

Однорічники. Барвистоквітучі рослини 
Агератум 
мексиканський 

15-25 VI-X Біл., буз., 
блак., син., 

зап. 

16-45 15-25 

Бальзамін садовий 20-60 VI-IX Біл., рож., 
черв., буз. 

11-25 20-30 

Бегонія вічно-
квітуча 

15-30 VI-IX Біл., рож., 
черв., буз. 

60-100 10-13 

Вербена гібридна 20-50 VI-X Біл., блак., 
рож., син., 

фіал., 
черв., зап. 

15-45 15-40 

Гайлардія красива 40-50 VI-X Ж., ж-гар., 
черв.-кор. 

10-25 20-40 

Гацанія гібридна 20-40 VI-IX Біл., ж.,  
ж.-гар. 

30 20 

Гвоздика 
китайська 

20-40 VII-X Біл., рож., 
черв. 

16-50 15-25 

Геліотроп 
перувіанський 

30-35 VII-IX Фіал., зап. 30-40 15-20 

Годеція 
великоквіткова 

20-40 VII-IX Біл., рож., 
мал., черв., 

буз. 

15-25 20-40 

Диморфотека 
виїмчаста 

30-40 VI-IX Ж.-гар  20-30 15-20 

Доротсантус 
стокротковидний 

10 VI-IX Чер., рож., 
ж., ж.-гар 

60 13 

Ешольція 
каліфорнійська 

15-50 VI-IX Біл., ж., 
прп.-черв., 
рож. та ін. 

20-30 20-25 

Жоржини 
(насіннєві) 

40-80 VII-X Різне 15-25 20-25 

Іберійка зонтична 20-40 VI-VIII Біл., буз., 
кар., ліл.-
рож., прп. 

30-45 15-20 
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Калістефус 
китайський 

15-100 VII-X Біл., рож.. 
черв., син., 
фіал. та ін. 

11-45 15-30 

Кореопсис 
красильний 

15-100 VI-IX Ж., т.-черв., 
т.-бур. 

20-30 15-20 

Лобелія ерінус 10-25 VI-IX біл., т.-син., 
фіал.-син., 
блак., прп. 

60-100 10-15 

Лобулярія 
морська (аліссум) 

10-35 V-X Біл.. буз., 
фіал., зап. 

45-60 12-15 

Майорці стрункі 
(цинія) 

30-90 VI-X Біл., буз., 
ліл., ж., 

крем., рож., 
черв., фіал. 

11-25 20-30 

Малопа тричі 
надрізана 

100-
120 

VI-IX Біл., рож., 
прп. 

15-25 20-25 

Матіола сива 20-80 VI-VIII Різне, зап. 11-25 20-30 
Нагідки лікарські 
(календула) 

20-75 VI-X Ж., ж.-гар. 40-60 13-20 

Настурція 
культурна 

20-30 VII-X Біл., ж.-гар., 
рож., черв. 

15-25 20-25 

Немезія 
воловидна 

10-30 VI-IX Біл., ж., ж.-
гар., блак., 
рож., черв. 

30-45 15-20 

Петунія гібридна 20-75 VI-X Біл., рож., 
черв. фіал., 
та ін., зап. 

15-45 15-25 

Портулак велико-
квітковий 

15-20 VI-до 
заморозків 

Біл., ж.,  
ж.-гар., 

рож, черв. 

30-45 15-20 

Резеда запашна 20-35 VI-IX Біл., ж.,  
ж.-гар., 

черв., зап. 

16-30 15-25 

Ротики садові 
(антирінум 
великий) 

15-100 VI-до 
заморозків 

Біл., ж., 
рож., черв. 

та ін. 

16-45 15-25 

Рудбекія 
двоколірна 

25-70 VI-до 
заморозків 

Ж., ж.-гар. 6-11 30-40 

Соняшник 
однорічний 

80-250 VII-IX Зол.-ж., т.-
бур., та ін. 

2-6 40-60 

Тютюн запашний 40-80 VI-X Біл., крем.-
біл., зап.  

15-25 20-30 

Флокс Друммонда 30-70 VI-X Біл., рож., 
черв., 

фіал., зап. 

15-30 15-25 
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Хризантема 
кільовата 

30-70 VI-IX Біл., ж.,  15-25 20-30 

Целозія 
гребінчаста 

30-60 VI-IX Ж., ж.-гар., 
прп., рож., 

черв. 

20-30 20-25 

Чорнобривці 20-90 VI-до 
заморозків 

Ж., зол., 
ж.-гар., 

лим., лим.-
ж., кор..-

черв., зап. 

11-45 15-30 

Чорнушка 
дамаська (нігела) 

15-50 VI-VIII Біл., блак, 
син., фіал., 

черв. 

15-45 15-20 

Шавлія блискуча 15-100 VI-X Черв. 40 15 
Виткі рослини 

Боби вогняні 400 VII-IX Біл., рож., 
черв. 

20-30 15-20 

Гарбуз фігурний До 400 VI-VIII Ж. 2-5 50-100 
Горошок 
запашний 

20-200 VI-VII Біл., блак., 
рож., т.-син., 

т.-черв., фіал., 
та ін., зап. 

15-25 20-30 

Іпомея пурпурова 150-
400 

VII-X Біл., блак., 
ліл., рож., 
син., прп. 

20-30 15-20 

Хміль японський До 500 VII-X Зел.-ж 15-20 25-30 
Декоративно-листяні рослини 

Жовтозілля 
прекрасне 
(Сенеція) 

40-45 - Сір-.-біл. 10-12 30-35 

Капуста листяна 40-100 - З., син., рож., 
рож.-ліл. 

5-11 30-50 

Кохія вінична До 150 - Смар.-з. 6-11 30-40 
Перила 
нанкінська 

40-60 - Т.-прп. 25 20 

Рицина звичайна До 200 - З. черв.,  
т.-черв. 

4 50 

Цинерарія 
приморська 

25-40 VI-VII Ж.,  
сріб.-біл. 

45 15 

Щириця хвостата До 150 VIII-IX Бур.-черв., 
мал..,  

прп.-черв. 

6-11 30-40 
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Килимові рослини 
Альтернантера 
(різні види) 

10-20 - З.,з.-зол.-ж, 
кар.-черв., 

т.-фіал.  

150 8 

Ахірантес 
Вершфельта 

20-40 - Бур.-черв. 120-150 8-12 

Ехеверія однобока 10-12 - Блак.-з. 150 8 
Ірезіне Ліндена 30-40 - Т.-черв. 100 10 
Клейнія (різні 
види) 

8-20 - Бл.-черв., 
мол.-блак. 

100 10 

Котячі лапки 
повстисті 
(антенарія) 

10-20 - (срб.) 60-120 9-13 

Мезембріантеум 
серцеподібний 

10-15 - (ж.-біл.) 100 10 

Очиток карнеум 10-12 - (Св.-з.) 100-150 8-10 
Сантоліна 
кипарисовидна 

До 50 - (Срб.-сір.) 100-150 8-10 

Сухоцвіт 
пухнастий 
(гнафаліум) 

35-50 - (сір.) 50 14 

Шпергель 
зеленолистий 

5-8 - (з) 200-400 4-6 

Дворічники 
Вечорниці 
матрони 
(гесперіс) 

До 90 V-VIII Біл., буз., 
фіал., зап. 

30-40 16-20 

Гвоздика 
бородата 

40-60 V-VII Біл., крем., 
рож., черв., 
та ін., зап. 

30-40 18-20 

Гвоздика садова, 
різновидність 
Гренадін 

40-60 VI-VII Біл., ж., 
рож., черв., 

зап. 

20-30 15-20 

Дзвоник середній До 100 VІ-VII Біл.. блак., 
син., рож. 

16 25 

Енотера дворічна До 120 VІІ-IX Біл., ж., 
рож., зап. 

8-12 35-40 

Лунарія однорічна 60-70 V-VI Біл., ліл., 
фіал.,  

8-15 30-40 

Мак 
голостебельний 

30-50 V-IX біл., ж., ж.-
гар. 

30 18 

Мальва рожева До 250 VIІ-VIII Біл., рож., 
крем., черв. 

та ін. 

6-11 30-40 
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Наперстянка 
пурпурова 

120-
160 

VI-VIIІ Біл., буз., 
ж., ліл., 

прп., черв. 

16-25 20-25 

Незабудка 
альпійська  

15-30 IV-V Блак., син.. 
рож. та ін. 

45 15 

Стокротки 
багаторічні 

10-20 IV-VII, IX-
X 

Біл., рож., 
черв. 

45 15 

Фіалка Вітрокка 
(братки) 

15-40 IV-V, X Біл., ж., ж.-
гар., блак., 
син., фіал., 

черв., та 
ін., зап. 

45 15 

Багаторічники 
Айстра альпійська 25-45 V-VI Біл., буз., 

фіал. 
25 20 

Айстра 
новоанглійська 

До 180 IX-X Рож., буз., 
фіал. 

2-4 50-80 

Айстра ново-
бельгійська 

До 120 VIII-IX Рож., буз.-
фіал., біл. 

3-4 50-60 

Аконіт 
клобучковий 

До 100 VII-IX Син.-фіал., 
біл.-блак. 

10-15 25-30 

Анемона 
корончаста 

30 VI-VII Біл., ліл., 
рож., черв. 

та ін. 

20 20-25 

Армерія 
приморська 

15-20 IV-VIII Ліл.-рож. 25 20 

Астильба Арендса 50-100 VII-VIII Біл., ліл., 
рож., черв. 

8-12 30-40 

Астильба 
китайська 

15-20 VII-VIII Ліл.-рож. 16-20 20-25 

Астильба 
японська 

40-60 VII-VIII Біл., рож. 8-12 30-40 

Аубриеція 
розсічена 

10 IV-VI Ліл.-син. 25 20 

Бадан 
товстолистий 

30-50 IV-V Рож. 11-16 25-30 

Барвінок малий 10-20 V-VI, IX Ліл., рож., 
син. 

15-25 20-30 

Бокконія серце-
листа 

150-
200 

VII-X Біл.,  
блід.-пал., 
крем., рож. 

4-8 40-50 

Борщівник 
пухнастий 

200-
300 

VII-VIII Біл. 1-2 80-100 

Вероніка 
тирличева 

20-30 V-VI Блід.-блак. 16 25 
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Волошка гірська 60-95 VI-IX Син. 6-9 35-40 
Гайлардія 
гібридна 

70-80 VII-IX Біл., ж.-гар., 
кор.-черв.,  

т.-прп. 

12-15 30-40 

Гвоздика периста 20-30 VI-VII Біл., рож., 
черв., зап. 

25 20 

Горицвіт 
весняний (адоніс) 

30 V Біл., зел.-ж. 20 20-25 

Гусинець велико-
квітковий (арабіс) 

20 IV-V Біл., зап. 20 20 

Дельфіній 
великоквітковий 

60-100 VI-VII Біл., син.  
та ін. 

8-11 30-35 

Деревій птармика 
(ахілея) 

До 120 VI Біл., черв. 16 25 

Дзвоник 
карпатський 

30-50 IV Біл., блак., 
буз., син., 

фіал. 

16-25 20-25 

Дзвоник 
персиколистий 

60-90 VI—VII Біл., блак., 
син. 

9 35 

Дзвоник 
широколистий 

100-
150 

VII-VIII Біл., блак., 
фіал. 

16 25 

Диклітра 
прекрасна 
(діцентра) 

60-90 V-VII Рож.,  
кар.-рож. 

4-11 30-50 

Енотера 
місурійська 

15-30 VI-VIII Зол.-ж. 25 20 

Золотушник 
канадський 

До 180 VIII-IX Зол.-ж. 8 35 

Іберійка 
вічнозелена  

20 V-VI Біл. 16 25 

Конвалія травнева 15-20 V-VI Біл., зап. 40 16 
Кореопсис 
великоквітковий 

До 100 VI Ж., зол-ж. 15 30 

Королиця 
найбільша 

70-100 VI-VII Біл., ж. 16 25 

Лобулярія 
срібляста 

30-40 V-VI Ж. 16 25 

Ліщиця волотиста 
(гіпсофіла) 

50-100 VI-VIII Біл., рож., 
срб. 

10 32 

Лихніс 
халцедонський  

80-100 VI-VIII Я-черв. 16 25 

Лілійник жовтий 50-80 V-VI Лим.-ж., 
зап. 

11 30 

Люпин 
багатолистий 

80-100 VI-VIII Біл., син., 
рож., черв. 

8-12 30-35 
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Мак сибірський 15-20 V-VI Біл., ж. 11-15 25-30 
Мак східний 80-100 V-VI Біл., рож., 

черв. 
11 30 

Орлики сині 60-70 V-VI Буд..-біл., 
ж., мал..-
біл., рож. 

4-10 40-50 

Очиток видний 
(седум) 

30-40 VIII-IX Біл., буз., 
прп., кар., 

рож., (св.-з.) 

50 14 

Очиток 
відхилений 

15-25 VI-VII Зол.-ж., 
(сір.-з.) 

100 10 

Очиток Еверса 15 IV-IX Кар.-рож., 
(сір.-з. 

50 14 

Очиток їдкий 5-7 VIII-IX Зол.-ж.,  
(т.-з.) 

400 3-4 

Очиток 
несправжній 

15 VII-VIII Св.-рож., 
(блак.-з.) 

50 14 

Очиток червоно 
забарвлений 
(листки на сонці 
червоніють) 

15-20 VII-VIII Рож. (н.-з.) 50 14 

Первоцвіт 
весняний 
(примула) 

20-30 V Біл., ж., 
крем. 

45 15 

Півники гібридні 
(ірис) 

40-30 V-VI Біл., блак., 
ж., син. та 

ін., зап. 

6-9 35-40 

Півники сибірські 90-100 V-VI Біл., блак., 
син. 

6 25 

Півонія китайська 50-70 VI Біл., рож., 
черв. 

2-4 50-60 

Півонія лікарська 50-80 V-VI Біл., рож., 
черв. та ін. 

4-6 45-50 

Півонія 
тонколиста 

35-40 V Я.-черв. 8-10 30-40 

Піретрум рожевий 30-60 V-VI Біл., рож., 
черв. 

16 25 

Роговик 
повстистий 
(церастіум) 

15-30 V-VI Біл.  
(срб.-сір.) 

25 20 

Рудбекія гібридна До 120 VI Ж.т.-кор., 
кор.. 

10 30 

Рудбекія 
розсічена 

До 250 VI-VII Зол.-ж. 8 35 

Фіалка запашна 10-15 V Фіал.-рож. 45 15 
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Фіалка рогата 10-20 V.IX Різне 45 15 
Флокс волотистий 35-180 VII-IX Різне, зап. 8-12 30-35 
Флокс 
розчепірений 

25-30 V Блак.,  
ліл.-блак. 

16 25 

Флокс 
шиловидний 

10-20 IV-V, VIII-
IX 

Біл., рож., 
прп., черв. 

25 20 

Функія Зібольда 30-60 VI-VII Св.-ліл. 4-6 40-50 
Функія 
ланцетолиста 

30-50 VII-VIII Біл., ліл. 4-6 40-50 

Хризантема 
індійська 

30-60 VIII-X Біл., ж.,  
ж.-гар., 

рож., черв. 

4-9 35-50 

Хризантема 
корейська 

40-80 VIII-до 
заморозків 

Біл., ж., ж.-
гар., рож., 
черв. та ін. 

10 32 

Чебрець повзучий 15 VII-VIII Рож., зап. 50 14 
Цибулинні та бульбо-цибулинні рослини 

Гіацинт східний 15-30 IV-V Різне, зап. 40-45 15-20 
Лілія королівська До 120 VI-VII Біл., зап. 16 25 
Лілія тигрова 80-120 VIII-IX Ж.-гар.-черв. 16 25 
Нарцис гібридний 20-50 IV-V Біл., ж., та 

ін., зап. 
30-45 15-25 

Пізньоцвіт 
весняний 
(колхікум) 

10-20 IV-V Біл. 50-100 10-15 

Пізньоцвіт осінній 15-20 VIII-IX Біл., ліл., 
рож., фіал. 

25 20 

Проліска 
сибірська 

10-30 IV Біл., син. 80-100 10-11 

Рябчик 
імператорський 
(фрітілярія) 

40-90 V Лим.-ж., 
ж.-гар, 
черв. 

10 32 

Рябчик шаховий До 40 V-VI Ж.-гар.-черв. 25 20 
Тюльпан садовий 20-70 IV-V Різне 40-50 15-25 
Цибуля скорода До 50 V Буз.-рож. 45 15 
Шафран весняний 10-15 IV Біл., син.-

блак., буд.., 
син. Та ін. 

70-120 8-12 

Шафран осінній 8-10 IX-X Прп., фіал.-
черв. 

70-120 8-12 

Незимуючі багаторічні рослини 
Бегонія бульбова 25-30 VI-X Біл., ж., 

рож., черв. 
та ін. 

16-25 15-25 
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Гладіолус 
гібридний 
(косарики) 

50-200 VII-VIII Різне 15-25 20-30 

Жоржина 
культурна 

30-200 і 
більше 

VII-до 
заморозків 

Різне 6-12 30-45 

Канна садова 60-200 VII-IX Крем., 
рож., черв. 

та ін. 

8 40 

Тритонія 
крокосмієцвітна 
або Т.садова 
(монтбреція) 

До 100 VIII-IX Ж., ж.-гар., 
ж.-гар.-

черв., ж.-
гар.-кор.-

рож-ж.гар. 

40-50 8-10 

 
Примітка. 

1. Скорочення, застосовані в таблиці: 
а) забарвлення квіток (листків): 
– біл. – біле (білувато-) 
– бл. – блискуче 
– блак. – блакитне (блакитно-) 
– блід. – бліде 
– бр. – бронзове 
– буз. – бузкове (бузково-) 
– бур. – буре (буро-) 
– ж. – жовте (жовто-) 
– ж. – гар.- жовтогаряче 
– з. – зелене (зелено-) 
– зол. – золотисте (золотисто-) 
– кар. – кармінове 
– кор. – коричневе (коричнево-) 
– крем. – кремове (кремово-) 
– ліл. – лілове 
– лим. – лимонне (лимонно-) 
– мал. – малинове (малиново-) 
– мол. – молочне 
– пал. – палеве 
– прп. – пурпурове (пурпурово-) 
– рож. – рожеве (рожево-) 
– св. – світло 
– сз. – сизе (сизо-) 
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– син. – синє (синювато-) 
– сір. – сіре (сірувато-) 
– см. – смарагдове 
– срб. – сріблясте (сріблясто-) 
– тем. – темно 
– фіал. – фіалкове (фіалкове-) 
– черв. – червоне (червоно-) 
– я. – яскраво- 
б) запах квіток: 
– зап. – запашні. 
2. Для декоративно-листяних та килимових рослин терміни 

цвітіння не зазначені, оскільки у квітниках використовується лише 
природне забарвлення їхнього листя. 
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Додаток 2 

Сорти троянд для озеленення 

Сорт Висота 
рослин, 

см 

Забарвлення 
квіток 

Аромат Місяць 
цвітіння 

Стійкість 
проти хвороб 

Чайногібридні троянди 
Глорія Дей 80-110 Жовте з 

червонуватим 
обводом по 
краях пелюсток 

Середній VI-X Дуже стійкий 

Гранат 60-70 Чорно-червоне Слабкий VI-X Стійкий 
Гольдкроне До 100 Золотисто-

жовте 
Середній VI-X Стійкий 

Дам де Кер До 100 Вишнево-
червоне 

Середній VI-X Стійкий 

Дуфтвольке До 100 Геранієво-
червоне 

Сильний VI-X Стійкий 

Катрин 
Кордес 

45-60 Криваво-
червоне 

Тонкий VI-X Стійкий 

Квебек 60-100 Яскраво-жовте Слабкий VI-X Дуже стійкий 
Кенігсберг 50-60 Яскраво-червоне Слабкий VI-X Стійкий 
Клементина 80-90 Діамантово-

рожеве 
Тонкий V-X Стійкий 

Колумбія 50-70 Рожеве Сильний VI-X Стійкий 
Крайслер 
Імперіал 

До 80 Вишнево-
темно-червоне 

Сильний VI-X Стійкий 

Мадам 
Батерфляй 

60-80 Абрикосово-
рожеве 

Сильний VI-X Стійкий 

Мадам 
Каролін 
Тесту 

60-90 Світло-рожеве Середній VI-X Стійкий 

Майнцер 
Фастнахт 

До 140 Блакитнувато-
бузкове 

Сильний VI-X Малостійкий 

Міранді 60-70 Чорно-
гранатово-
червоне 

Слабкий VI-X Стійкий 

Оклахома 80-90 Темно-червоне Середній VI-X Стійкий 
Офелія 55-70 Абрикосово-

рожеве 
Середній VI-X Стійкий 

Рина 
Герхольд 

До 160 Молочно-біла Середній VI-X Стійкий 

Роз Гожар До 110 Малиново-
червона 

Слабкий VI-X Дуже стійкий 
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Сеньйора 80-100 Жовтогаряче-
абрикосове 

Сильний VI-X Стійкий 

Софі Лорен До 160 Яскраво-
криваво-
червоне 

Сильний VI-X Стійкий 

Супер Стар До 140 Коралово-
жовтогаряче 

Сильний VI-X Стійкий 

Техас 
Сантенніель 

80-100 Винно-червоне Сильний VI-X Стійкий 

Фараон До 110 Жовтогарячо-
червоне 

Слабкий VI-X Стійкий 

Фрайбург ІІ 70-90 Сріблясто-
рожеве 

Слабкий VI-X Стійкий 

Грандифлора троянди 
Білі перли До 150 Біле Сильний VI-X Стійкий 
Дипломатка До 150 Яскраво-

криваво-червоне 
Сильний VI-X Стійкий 

Куїн Елізабет 60-70 Рожеве Слабкий VI-X Середньо 
стійкий 

Маунт Шаста До 150 біле Середній VI-X Стійкий 
Монтезума До 130 Темно-

жовтогарячо-
червоне 

Слабкий VI-X Стійкий 

Псковитянка До 150 Яскраво 
коралове 

Тонкий VI-X Стійкий 

Селена До 150 Сонячно-жовта Тонкий VI-X Стійкий 
Феодосійська 
красуня 

До 150 Кармінно-
рожеве 

Тонкий VI-X Стійкий 

Флорибунда троянди 
Айсберг До 120 Біле Слабкий VI-X Стійкий 
Акіто До 60 Біле з кремовим 

відтінком 
Слабкий VI-X Стійкий 

Ален 50-60 Червоне Слабкий VI-X Стійкий 
Голділокс 35-45 Золотисто-жовте Слабкий VI-X Стійкий 
Дагмар Шпет 50-60 Біле Слабкий VI-X Стійкий 
Европеана 70-80 Темно-червоне Слабкий VI-X Стійкий 
Ельзе 
Паульсен 

70 Чисто-рожеве Слабкий VI-X Мало стійкий 

Кірстен 
Паульсен 

До 100 Світло-червоне Слабкий VI-X Стійкий 

Кордес 
Зондер-
мельдунг 

50-60 Цегляно-
суриково-
червоне 

Слабкий VI-X Стійкий 

Кордула 30 Яскраво-
криваво-червон 

Слабкий VI-X Стійкий 
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Лаваглут 60 Темно-червоне Сильний VI-X Стійкий 
Маскарад 60 Яскраво-жовте 

з переходом у 
лососево-рожеве 
та темно-
червоне 

Слабкий VI-X Стійкий 

Мінна Кордес 40-55 Яскраво-червоне Тонкий VI-X Стійкий 
Монтана До 100 Яскраво-

криваво-червоне 
Тонкий VI-X Стійкий 

Ніна Вейбал До 90 Темно-червоне Слабкий VI-X Стійкий 
Нордія 80-90 Червоне Слабкий 

тонкий 
VI-X Стійкий 

Пікассо До 80 Яскраво-
оксамитово-
червоне 

Середній VI-X Стійкий 

Пінк 
Паульсен 

40-60 Лососево-
рожеве 

Середній VI-X Стійкий 

Полум’я 
сходу 

До 100 Кіноварно-
червоне 

Середній VI-X Стійкий 

Розенмерхен 55-80 Світло-лососеве Середній VI-X Стійкий 
Румба До 80 Червоне Слабкий VI-X Стійкий 
Старлет До 70 Яскраво-жовте Слабкий VI-X Стійкий 
Фрезія До 80 Яскраво-

золотисто-
жовтаслабкий 

Тонкий VI-X Стійкий 

Цикламен До 80 Рожеве тонкий Слабкий VI-X Стійкий 
Червоний 
Мак 

70-80 Яскраво-
червоне 

Слабкий VI-X Стійкий 

Шокінг Блю До 80 Темно-лілове Тонкий VI-X Малостійкий 
Поліантові троянди 

Евлалія 
Беррідж 

30-40 Біле з рожевим 
відтінком 

Слабкий VI-X Стійкий 

Іван Раб’є 40-50 Вершково-біле Слабкий VI-X Стійкий 
Корал 
Кластер 

40-50 Коралово-
рожеве 

Слабкий VI-X Стійкий 

Нільсон Гі 40-50 Темно-рожеве Слабкий VI-X Стійкий 
Оріндж 
Тріумф 

50-60 Жовто-гарячо-
червоне 

Слабкий VI-X Стійкий 

Орлеан роз 55-70 Геранієво-
червоне 

Слабкий VI-X Стійкий 

Паркові троянди 
Гібриди троянди Ругоза 

Агнес 200-250 Кремово-жовте Сильний VI-VII Стійкий 
Жорж Кен 200-300 Темно-криваво-

червоне 
Сильний VI-X Стійкий 
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Конрад 
Фердинанд 

200 Сріблясто-
рожеве 

Сильний VI-VII Малостійкий 

Пінк 
Гротендорст 

До 200 Рожеве Слабкий IV. IXX Стійкий 

Цариця 
Півночі 

До 150 Фіалково-
пурпурове 

Слабкий VI Стійкий 

Гібриди троянди Лютеа 
Жон біколор 150-200 Коричнево-

червоне 
Непри-
ємний 

VI Стійкий 

Рейон д’Ор 110-150 Червонувато-
жовте 

Специ-
фічний 

VI Стійкий 

Солей д’Ор 110-150 Жовто-гаряче Специ-
фічний 

VI Стійкий 

Гібриди троянди Альба 
Мадам 
Плантьє 

До 150 Чисто-біле Дуже 
сильний 

VI-VII Стійкий 

Майденс 
Блаш 

До 100 Ніжно-рожеве Дуже 
сильний 

VI-VII Стійкий 

Виткі троянди 
Вартбург 170-220 Кармінно-

жовте 
Слабкий VI-VII Стійкий 

Глен Дейль 300 і 
більше 

Світло-
лимонно-жовта 

Слабкий VI-VII Стійкий 

Дороті 
Перкінс 

300-450 Яскраво-рожеве Слабкий VI-VIII Малостійкий 

Екоцельза До 400 Червоне Слабкий VI-VII Стійкий 
Крімсон 
Ремблер 

300-450 Яскраво-
червоне 

Слабкий VI-VII Стійкий 

Нью Доун До 200 Ніжно-рожеве Сильний VI-X Стійкий 
Поль Скарлет 
Клаймбер 

До 250 Малиново-
червоне 

Слабкий VI-VIII Стійкий 

Рожева 
Новина 

До 200 Ніжно-рожеве Тонкий VI-VII Стійкий 

Ройал Голд До 150 Золотисто-
жовте 

Середній VI-VII Стійкий 

Рубін До 220 Рубіново-
червоне 

Слабкий VI-VII Стійкий 

Уайт Дороті До 400 Чисто-біле Слабкий VI-VII Стійкий 
Фламентанц До 300 Червоне Слабкий VI-VII Стійкий 

Напіввиткі троянди 
Берлін До 200 Темно-червоне Середній VI-VIII Стійкий 
Веснянка До 133 Яскраво-рожеве Слабкий V-VI Стійкий 
Гамбург До 82 Криваво-

оксамитово-
червоне 

Сильний VI-X Стійкий 
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Мюнстер До 100 Світло-лососево-
рожеве 

Слабкий VI-X Стійкий 

Святкова До 200 Темно-червоне Сильний VI-X Стійкий 
Шалом До 108 Червоно-

жовтогаряче 
Слабкий VI-X Середньо-

стійкий 
Ялтинське 
сонечко 

До 250 Золотисто-
жовте 

Слабкий VI-VII Стійкий 

Ремонтантні троянди 
Генріх Мюнх До 200 Ніжно-рожеве Слабкий VI-VIII Стійкий 
Георг Арендс 80-100 Світло-рожеве Сильний VI-VII Стійкий 
Ежен Фюрст 90-100 Чорно-червоне Сильний VI-VIII Стійкий 
Марі Баутман До 230 Кармінно-червоне Сильний VI-IX Стійкий 
Місіс Джон 
Лейнг 

До 100 Ніжно-рожеве Сильний VI-IX Стійкий 

Ульріх 
Бруннер 

80-130 Вишнево-
червоне 

Сильний VI-XII Стійкий 

Фрау Карл 
Друшкі 

До 150 Сніжно-біле Слабкий VI-VII Малостійкий 

Мініатюрні троянди 
Бебі 
Карнавал 

15-20 Лимонно-жовте Слабкий  VI-X Стійкий 

Елеонор 30-35 Коралово-
рожеве 

Середній VI-X Середньо-
стійкий 

Колібрі До 15 Жовтогарячо-
жовте 

Сильний VI-X Стійкий 

Коралін До 25 Бруснично-
червоне 

Тонкий VI-X Стійкий 

Літл Баккеру До 50 Яскраво-червоне тонкий VI-X Стійкий 
Піксі 15-20 Біле Тонкий VI-X Середньо-

стійкий 
Росліні 15-20 Густо-рожеве Тонкий VI-X Стійкий 
Скарлетта 25-30 Шарлахово-

червоне 
Тонкий VI-X Стійкий 

Старпіна 25-30 Жовтогарячо-
червоне 

Сильний VI-X Середньо-
стійкий 

Фрості До 20 Біле Середній  VI-X Середньо-
стійкий 

Цвергкьоніг До 20 Темно-червоне Середній VI-X Стійкий 
Ґрунтопокривні троянди 

Пінк Спрей До 120 Рожеве Слабкий VI-ІX Стійкий 
Сноу Балет До 120 Зеленувато-

кремове 
Сильний VI-ІX Стійкий 

Суоні До 120 Чисто-біле Слабкий VI-ІX Стійкий 
Уайт Спрей До 120 Біле Середній VI-ІX Стійкий 
Феері До 50 рожеве Середній VI-ІX Стійкий 
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Додаток 3 

Варіанти оформлення різних типів квітників 
 

М 1:200 
 
 4 
 
 
 1 2 

 1  2  3     4 
 
 4 3 4 
 
 
 
 

Рис. 1. Клумба (d=16-20м): 
Весна: 1 – тюльпан садовий (червоний), 
2 – незабудка альпійська; 3 – фіалка 
Вітрокка (жовта); 4 – газон.  
Літо: 1 – жоржина “вічний Вогонь”;  
2 – цинерарія приморська;  
3 – чорнобривці розлогі (жовті);  
4 – газон. 

Рис. 2. Клумба (D=12-14м): 
Весна: 1 – Фіалка Вітрокка (синя);  
2 – Фіалка Вітрокка; 3 – Фіалка 
Вітрокка; 5 – газон.  
Літо: 1 – бегонія вічноквітуча (біла);  
2 – бегонія вічноквітуча (червона);  
3 – бегонія вічноквітуча (рожева);  
4 – шавлія блискуча; 5 – газон. 
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 2 3 3 
 
 1 5 
 
 1 

 4 
 

Рис. 3. Клумба (d=6-10 м):  
1 – шавлія блискуча; 2 – ялівець 
козацький; 3 – газон. 

Рис. 4. Клумба (d=8-16 м):  
1 – ротики садові низькі (червоні);  
2 – чорнобривці розлогі (жовті);  
3 – агератум мексіканський 
(блакитний); 4 – чорнобривці розлогі 
(оранжеві); 5 – газон. 
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Рис. 5. Клумба (d=20-30м): 

1 – троянди групи Флорібунда 
(червоні);  
2 – ялівець козацький; 3 – туя західна 
форма пірамідальна; 4 – газон. 

Рис. 6. Клумба (d=20-30м): 
1 – чорнобривці розлогі (жовті),  
2 – цинерарія приморська;  
3 – агератум мексіканський 
(блакитний); 4 – газон. 

 
 
 
 

 

 
Рис. 7. Клумба (d=20-30 м): 

І: 1 – газон; 2 – таволга японська.  
ІІ: троянди групи Флорібунда (рожеві). 
ІІІ: 1 – газон; 2 – канна садова 
“Америка” (вишнево-червона). 

 
Рис. 8. Клумба (d=18-30 м): 

1 – ялівець козацький (сосна гірська);  
2 – туя західна, форма пірамідальна;  
3 – бадан товстолистий; 4 – флокс 
шиловидний; 5 – лобулярія срібляста; 
6 – гвоздика-трав’янка; 7 – роговик 
повстистий (церастіум); 8 – мак 
сибірський; 9 – живучка повзуча; 
10 – гвоздика периста; 11 – чебрець 
повзучий; 12 – очиток їдкий; 
13 – очиток несправжній; 14 – газон. 
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Рис. 9. Клумба на транспортній розв’язці (d=30-40 м): 

1 – шавлія блискуча; 2 – цинерарія приморська; 3 – бегонія вічноквітуча 
(рожева); 4 – бегонія вічноквітучі (біла); 5 – ялівець козацький; 6 – газон;  
7 – технічний тротуар. 
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Рис. 10. Клумба (d-30-40 м):  

І: 1 – канна садова “Америка”; 2 – канна садова “Вікторія”; 3 – туя західна 
ф. пірамідальна; 4 – ялівець козацький; 5 – газон. 
ІІ: 1 – шавлія блискуча; 2 – чорнобривці розлогі (оранжеві); 3 – ялівець 
козацький; 4 – мікробіота перехреснопарна; 5 – газон. 
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Рис. 11. Клумба (d – 30-40 м): 

І: 1 – канна садова “Президент”; 2 – газон.  
ІІ: 1 – жоржина “Вічний вогонь”; 2 – газон. 
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Рис. 12. Рабатки: 
І: 1 – колеус червоний; 2 – чорнобривці розлогі (жовті); 3 – хлорофітум 
чубатий; 4 – газон. 
ІІ: 1 – бегонія вічноквітуча (червона); 2 – бегонія вічноквітуча (біла);  
3 – бегонія вічноквітуча (рожева); 4 – газон. 
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Рис. 13. Рабатки: 
І: 1 – бегонія вічноквітуча (біла); 2 – бегонія вічноквітуча (рожева); 3 – бегонія 
вічноквітуча (червона); 4 – газон.  
ІІ: 1 – лобулярія морська; 2 – гацанія блискуча (жовта); 3 – портулак велико-
квітковий; 4 – очиток їдкий. 
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Рис. 14. Рабатка: 
1 – очиток блакитний; 2 – ахірантес 
(кармінно-червоний); 3 – альтернантера 
(червона); 4 – альтенантера (темно-
фіалкова); 5 – альтернантера. 

Рис. 15. Рабатка: 
І: 1 – шавлія блискуча; 2 – ірезіне. 
ІІ: 1 – пеларгонія зональна “Метеор”; 
2 – сеткреазія пурпурова. 
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Рис. 16. Рабатка:  
1 – цинерарія морська (стрижена); 
2 – пеларгонія зональна “Метеор”;  
3 – альтернантера (зелена);  
4 – ірезіне; 5 – очиток карнеум 
(білувато-зелений). 
 

Рис. 17. Рабатка: 
І: 1 – сеткреазія пурпурова;  
2 – хлорофітум чубатий. 
ІІ: 1 – бегонія вічноквітуча (червона);  
2 – бегонія вічноквітуча (рожева). 
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Рис. 18. Рабатки: 

І: 1 – геліотроп перувіанський (синьо-фіалковий); 2 – гацанія блискуча (жовта); 
3 – гнафаліум пухнастий (сірий). 
ІІ: 1 – агератум мексиканський (блакитний); 2 – чорнобривці тонколисті “Гном”. 
ІІІ: 1 – бегонія вічноквітуча (червона); 2 – бегонія вічноквітуча (біла); 3 – бегонія 
вічноквітуча (рожева). 
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Рис. 19. Рабатка:  
Весна: 1 – фіалка Вітрокка (біла); 2 – фіалка 
Вітрокка (жовта); 3 – фіалка Вітрокка 
(фіалкова); 4 – газон. 
Літо: 1 – цинерарія приморська, 2 – бегонія 
вічноквітуча (червона); 3 – колеус темно-
пурпуровий; 4 – газон. 

Рис. 20. Рабатка: 
Весна: 1-3 – фіалка Вітрокка (жовта, 
червона, синя).  
Літо: 1 – петунія гібридна (рожева, 
біла, червона); 4 – газон. 
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Рис. 21. Рабатка: 
1 – бегонія вічноквітуча (червона);  
2 – ірезіне; 3 – ехеверія; 4 – очиток їдкий. 

Рис. 22. Рабатка: 
1 – цинерарія приморська;  
2 – агератум мексиканський 
(блакитний); 3 – шавлія блискуча; 
4 – чорнобривців розлогі (жовті). 
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Рис. 23. Рабатка: 

1 – очиток їдкий; 2 – вербена рігіда; 
3 – пеларгонія зональна “Метеор”;  
4 – бегонія вічноквітуча (біла). 

 
 
Рис. 24. Рабатка: 

І: 1 – бегонія більбова (червона);  
2 – бегонія бульбова (біла); 3 – газон. 
ІІ: 1 – вербена рігіда; 2 – чорнобривці 
розлогі (жовті); 3 – газон. 
ІІІ: 1 – пеларгонія зональна “Метеор”; 
2 – біла мармурова крихта; 3 – газон. 
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Рис. 25. Рабатка: 

1 – роговик повстистий (церастіум); 2 – флокс шиловидний (червоний);  
3 – лобулярія срібляста (жовта); 4 – півонія лікарська (рожева); 5 – мак східний; 
6 – кореопсис великоквітковий; 7 – гвоздика периста; 8 – золотушник 
канадський; 9 – півники гібридні; 10 – дельфіній великоквітковий. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 26. Квітникове угруповання: 
І: 1 – цінерарія приморська; 2 – шавлія блискуча “Фойєрбаль”; 3 – мостіння з 
бетонної плитки.  
II: 1 – лобулярія морська; 2 – жоржина “Вічний вогонь”. 
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Рис. 27. Квітникове угруповання: 
1  –  петунія садова (фіалкова);  2  –  петунія садова (біла);  3  –  петунія садова 
(червона); 4 – ялівець козацький; 5 – газон. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 28. Квітникове угруповання:  
1 – гацанія блискуча (жовта); 2 – цинерарія приморська; 3 – шавлія блискуча;  
4 – газон. 
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Рис. 29. Квітникове угруповання: 
1 – лобелія ерінус; 2 – гацанія гібридна (оранжева); 3 – газон.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 30. Квітникова група : 
I: 1 – перила  нанкінська; 2 – шавлія блискуча; 3 – біла мармурова потерть;  
4 – газон.  
II: 1 – пеларгонія зональна (червона); 2 – ірезіне; 3 – бегонія вічноквітуча (біла); 
4 – газон. 
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Рис. 31. Квітникова   група: 
1 – рудбекія гібридна (коричнева); 2 – іберійка вічнозелена; 3 – очиток 
несправжній; 4 – айстра чагарникова(біла); 5 – геленіум осінній; 6 – анафаліс;  
7 – газон.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 32. Міксбордер: 
1 – першоцвіт весняний; 2 – чистець шерстистий;  3 – королиця найбільша;  
4 – живучка повзуча; 5 – лілія даурська; 6 – стокротки багаторічні (червоні);  
7 – дельфіній великоквітковий (синій); 8 – гусинець великоквітковий (арабіс);  
9– береза повисла; 10 – шипшина зморшкувата; 11 – газон. 
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Рис. 33. Міксбордер: 
1 – золотушник канадський; 2 – очиток їдкий; 3 – бегонія вічноквітуча 
(червона); 4 – лобулярія срібляста; 5 – флокс шиловидний (рожевий); 6 – ялина 
колюча, форма срібляста; 7 – покриття із плит. 
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Рис. 34. Партер: 
1 – колеус червоний; 2 – чорнобривці розкидисті (жовті); 3 – лобулярія морська 
(біла); 4 – агератум мексиканський (блакитний); 5 – шавлія блискуча; 6 – газон. 
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Рис. 35. Партер: 

1 – рудбекія двоколірна; 2 – лобелія 
ерінус (фіалкова-синя); 3 – іберійка 
зонтична (бузкова); 4 – диморфотека 
виїмчаста. 

 
 
Рис. 36. Партер: 

І: 1 – бегонія вічноквітуча (червона); 2 
– газон. 
ІІ: 1 – чорнобривці розлогі низькі 
(оранжеві); 2 – газон. 
ІІІ: 1 – троянди поліантові (рожеві);  
2 – газон. 
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Рис. 37. Партер: 

Весна: 1 – тюльпан садовий;  
2 – стокротки багаторічні (рожеві);  
3 – стокротки багаторічні (білі);  
4 – незабудка альпійська; 5 – газон. 
Літо: 1 – шавлія блискуча;  
2 – чорнобривці розлогі (жовті);  
3 – ірезіне (темно-червоні);  
4 – ахірантес золотистий; 5 – газон. 

 
Рис. 38. Партер: 

І: 1 – шалвія блискуча, 2 – цинерарія 
приморська (стрижена); 3 – пеларгонія 
зональна (рожева); 4 – газон. 
ІІ: 1 – канна садова “Америка”; 2 – канна 
садова (жовта); 3 – канна садова 
“Вікторія”; 4 – газон. 
ІІІ: 1 – жоржина культурна “Вічний 
вогонь”; 2 – жоржина культурна 
“Астероїд”; 3 – жоржина культурна 
“Серце Данко”. 
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Рис. 39. Партер: 
Весна: 1 – тюльпан садовий 
(червоний); 2 – стокротки багаторічні 
(білі); 3 – газон. 
Літо: 1 – жоржина “Вічний вогонь”;  
2 – цинерарія приморська (стрижена); 
3 – газон. 

Рис. 40. Партер: 
1 – шавлія блискуча; 2 – лобулярія 
морська; 3 – агератум мексиканський 
(блакитний), чорнобривці розлогі 
(жовті); 5 – газон. 
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Рис. 41. Партер: 
I: 1 – агератум мексиканський (блакитний); 2 – чорнобривці розлогі (жовті);  
3– газон. 
II: 1 – хлорофітум чубатий; 2 – колеус (червоний); 3 – газон.  
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Рис. 42. Партер: 
1 – канна садова “Америка”; 2 – бегонія бульбова (червона); 3 – бегонія 
вічноквітуча (рожева); 4 – фуксія гібридна, форма золотиста; 5 – таволга 
японська; 6 – кизильник блискучий; 7 – декоративний басейн; 8 – лави. 
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Рис. 43. Партер: 
1 – ірезіне; 2 – ехеверія; 3 – ахірантес; 4 – сантоліна кипарисовидна; 5 – очиток 
голубий; 6 – альтернантера (червона). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 44. Партер:  
I. 1 – тютюн запашний (білий); 2 – вербена гібридна (червона); 3 – чорнобривці 
розлогі (оранжеві); 4 – газон. 
II. 1 – сеткреазія пурпурова; 2 – пеларгонія зональна (червона); 3 – коеус 
золотистий; 4 – газон. 
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Рис. 45. Партер: 
I: 1 – шавлія блискуча; 2 – газон; 3 – лобелія ерінус (синя). 
II: 1 – жоржина “Вічний вогонь” (червона); 2 – газон; 3 – лобулярія морська 
(біла). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 46. Партер: 
1 – лобулярія морська (біла); 2 – шавлія блискуча (червона); 3 – агератум 
мексиканський (блакитний); 4 – газон. 
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Рис. 47. Партер: 
I: 1 – ірезіне (темно-червона); 2 – бегонія вічноквітуча (біла); 4 – біла 
мармурова крошка; 5 – газон. 
II: 1 – бегонія вічноквітуча з червонобурими листками і червоними квітками;  
2 – бегонія вічноквітуча з зеленими листками і рожевими квітками; 3 – бегонія 
вічноквітуча темнолисткова з білими квітками; 4 – ахірантес; 5 – газон. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 48. Партер: 
I: 1 – перила нанкінська; 2 – цінерарія приморська; 3 – ялівець звичайний, 
форма колоноподібна; 4 – газон.  
II: 1 – самшит вічнозелений або бруслина японська (стрижені); 2 – шавлія 
блискуча (червона); 3 – ялина сиза, форма конічна; 4 – газон.  
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Рис. 49. Партер: 
I. 1 – газон; 2 – чорнобривці  розлогі низькі (жовті); 3 – геліотроп перувіанський 
(фіалковий); 4 – туя західна, форма куляста.  
II. 1 – газон; 2 – жоржина “Вічний вогонь”; 3 – лобулярія морська (бузкова);  
4 – ялівець звичайний, форма колоноподібна. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 50. Партер: 
I: 1-тюльпан садовий (червоний); 2 – газон; 
II: 1 – бегонія бульбова ( рожева ); 2 – газон.  
III: 1 – пеларгонія зональна (червона); 2 – газон. 
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Рис. 51. Партер. 
Весна: 1 – шафран весняний (білий); 2 – шафран весняний (бузковий); 3 – газон. 
Літо: 1 – бегонія бульбова (червона); 2 – бегонія бульбова (біла); 3 – газон.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 52. Партер: 
1 – бегонія бульбова (червона); 2 – бегонія бульбова (біла); 3 – бегонія бульбова 
(жовта); 5 – хлорофітум чубатий; 6 – газон. 
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Рис. 53. Партер:  
1 – газон; 2 – бегонія вічноквітуча (рожева); 3 – роговик повстистий (церастіум); 
4 – бегонія вічноквітуча (червона); 5 – альтернантера (червона).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 54. Партер: 
I: 1 – бегонія вічноквітуча (червона); 2 – мармурова крошка (біла); 3 – газон. 
II: 1 – шавлія блискуча; 2 – лобулярія морська; 3 – газон.   
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Рис. 55. Квітникове оформлення декоративного басейна: 
1 – функія ланцетолиста; 2, 3, 5, 6 – традесканція віргінська (різні сорти);  
4 – півники садові (сині); 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 – лілійник гібридний (різні 
сорти); 14 – газон; 15 – басейн; 16 – підпірна стінка.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 56. Квітникове оформлення ділянки:  
1 – очиток їдкий; 2 – стахіс шерстистий; 3 – ялівець козацький; 4 – сосна 
гірська; 5 – покриття із плит.  
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Рис. 57. Квітникове оформлення ділянки:  
1 – чорнобривці тонколисті (жовті); 2 – шавлія блискуча; 3 – колеус 
золотистий; 4 – агератум мексиканський (блакитний); 5 – лобелія ерінус (синя); 
6 – бегонія вічноквітуча (рожева); 7 – ірезіне; 8 – геліотроп перувіанський 
(фіалковий); 9 – газон. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 58. Квітникове оформлення прибудинкової ділянки: 
1 – геліотроп перувіанський; 2 – петунія гібридна (бузкова); 3 – петунія 
гібридна (рожева); 4 – ротики садові (білі); 5 – газон. 
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Рис. 59. Квітникове оформлення ділянки: 
1 – флокс волотистий (червоний); 2 – королиця найбільша (біла); 3 – гайлардія 
гібридна (коричнево-червона); 4 – газон; 5 – вейгела гібридна; 6 – модрина 
європейська; 7 – ялиця одноколірна; 8 – береза повисла. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 60. Квітникове оформлення прибудинкової ділянки: 
1 – газон; 2 – флокс волотистий (червоний); 3 – королиця найбільша;  

4  –  ялівець козацький; 5 – дейція шорстка; 6 – гіркокаштан м’ясочервоний;  
7 – покриття із плит. 
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Рис. 61. Квітникове оформлення прибудинкової ділянки: 
1 – троянди “Флорибунда” (червоні); 2 – таволга Вангутта; 3 – таволга Бумальда; 
4 – лави; 5 – покриття із плит.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 62. Квітникове оформлення ділянки:  
I: 1 – гацанія блискуча (жовта); 2 – малопа тричінадрізана (рожева); 3 – кохія 
вінична; 4 – газон.  
II: 1 – лобулярія морська; 2 – брахікома іберійколистяна (синя); 3 – вербена 
гібридна (червона); 4 – газон. 
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Рис. 63. Квітникове оформлення ділянки: 
I: 1 – бегонія вічноквітуча (червона); 2 – бегонія вічноквітуча (біла); 3 – газон. 
II: 1 – хлорофітум чубатий; 2 – сеткреазія пурпурова; 3 – газон.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 64. Квітникове оформлення ділянки:  
I: 1 – чорнобривці розлогі (жовті); 2 – агератум мексиканський (блакитний);  
3 – газон.  
II: 1 – шавлія блискуча; 2 – лобулярія морська (бузкова); 3 – газон. 
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Рис. 65. Квітникове оформлення ділянки: 
1 – настурція культурна (червона); 2 – ешольція каліфорнійська; 3 – настурція 
культурна (жовта); 4 – газон; 5 – береза повисла; 6 – ялівець віргінський;  
7 – дуб звичайний, форма пірамідальна. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 66. Квітникове оформлення ділянки:  
1 – шавлія блискуча; 2 – цінерарія приморська; 3 – вербена гібридна (рожева); 
4 – годеція великоквіткова (біла); 5 – туя західна форма колоноподібна;  
6 – агератум мексиканський (синій); 7 – чорнобривці розлогі (жовті); 8 – газон. 
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Рис. 67. Квітникове оформлення ділянки:  
1 – лобулярія морська; 2 – геліотроп перувіанський; 3 – жоржина “Астероїд”;  
4 – жоржина “Серце Данко”; 5 – жоржина “Вічний вогонь”; 6 – газон. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Рис. 68. Квітникове оформлення ділянки:  
1 – калістефус китайський (синій); 2 – калістефус китайський (білий);  
3 – калістефус китайський (червоний); 4 – газон. 
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Рис. 69. Ландшафтна квітникова композиція:  
I: 1 – таволга Вангутта; 2 – гайлардія гібридна; 3 – газон.  
II: 1 – вейгела гібридна; 2 – льон багаторічний (блакитний); 3 – газон. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 70. Ландшафтна квітникова композиція: 
1 – роговик повстистий(церастіум); 2 – жоржина “Вічний вогонь”; 3 – кореопсис 
великоквітковий; 4 – дейція шорстка; 5 – газон. 
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Рис. 71. Ландшафтна квітникова композиція: 
1 – флокс волотистий (червоний); 2 – флокс шиловидний (білий); 3 – диклітра 
прекрасна (рожева); 4 – вейгела гібридна; 5 – газон. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 72. Ландшафтна квітникова композиція: 
I: 1 – астильба Арендса; 2 – монарда двійчата; 3 – дуб червоний; 4 – газон. 
II: 1 – королиця найбільша; 2 – ліхніс халцедонський; 3 – верба біла, форма 
плакуча; 4 – газон. 
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Рис. 73. Квітникове оформлення кафе:  
1 – функія вузьколиста; 2 – флокс волотистий (білий); 3 – флокс шиловидний 
(червоний); 4 – роговик повстистий (церастіум); 5 – лобулярія срібляста;  
6 – лілійник жовтий; 7 – фонтан; 8 – газон; 9 – клен гостролистий, форма 
Шведлера; 10 – вейгела гібридна.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 74. Квітникове оформлення майданчика відпочинку:  
1 – незабудка альпійська (блакитна); 2 – флокс шиловидний (бузково-рожевий); 
3 – лобулярія срібляста (жовта); 4 – тюльпан садовий (червоний); 5 – дейція 
шорстка; 6 – яблуня сливолиста, форма пірамідальна; 7 – горобина звичайна, 
форма плакуча; 8 – газон; 9 – лави; 10 – покриття із плит. 
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Рис. 75. Квітникова композиція:  
1 – шавлія блискуча; 2 – чорнобривці тонколисті (жовті); 3 – геліотроп 
перувіанський (фіалковий); 4 – ірезіне; 5 – газон. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 76. Квітникова композиція:  
I: 1 – бегонія вічноквітуча (рожева); 2 – бегонія вічноквітуча (червона);  
3 – бегонія вічноквітуча (біла); 4 – лобелія ерінус; 5 – газон. 
II: 1 – портулак великоквітковий; 2 – гацанія блискуча (жовта); 3 – брахікома 
іберійколистяна; 4 – доротеантус стокротковидний (червоний); 5 – газон. 
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